[bookmark: _GoBack]Ткаченко Елена Юрьевна,
Воспитатель высшей категории,
ЧДОУ Детский сад №2 ОАО «РЖД», г. Санкт-Петербург
 LEGO и его влияние на развитие малыша
Действительно, конструкторы, особенно LEGO, занимают особое место в сердцах многих поколений. Они не только развивают творческое мышление и мелкую моторику, но и предоставляют возможность для самовыражения и реализации фантазий. Современные наборы LEGO предлагают еще больше возможностей для творчества, включая более сложные и детализированные модели, что делает их еще более привлекательными для детей и взрослых. Важно отметить, что интерес к конструкторам не ограничивается только детским возрастом. Многие взрослые также находят в LEGO источник релаксации и способ выражения своей креативности. Это может быть связано с тем, что процесс конструирования позволяет отвлечься от повседневных забот и погрузиться в творческий процесс. Кроме того, LEGO-конструкторы могут служить отличным инструментом для развития социальных навыков, особенно когда дети или взрослые работают над совместным проектом. Это способствует развитию командной работы, общения и разрешения конфликтов. В целом, конструкторы, такие как LEGO, остаются актуальными и популярными среди разных поколений, предлагая широкие возможности для творчества, развития навыков и просто хорошего времяпрепровождения.
LEGO представляет собой нечто большее, чем обычную игрушку; это вселенная, предоставляющая детям возможность раскрыть свой творческий потенциал, укрепить свои способности и знания. Изучение искусства сборки LEGO способствует многогранному развитию детей, и сейчас мы обсудим ключевые моменты этого положительного влияния. 
Улучшение тонких движений рук 
Одним из важных аспектов выгоды от деятельности с LEGO является совершенствование тонких движений пальцев рук. Малыш осваивает точные и аккуратные действия с мелкими элементами, что помогает усилить пальцы и повысить согласованность действий. Это, соответственно, благоприятно влияет на всеобщее становление малыша. 
Улучшение способности к пространственному восприятию и фантазии 
Строительство из LEGO требует от ребёнка умения представлять связи между элементами и предметами в пространстве. Это способствует укреплению умения представлять объекты в пространстве, которое является ключевым умением для будущих специалистов по строительству, дизайну и другим областям, требующим разработки и сборки. 
Кроме того, игрушечные блоки LEGO способствуют развитию фантазии и творческого потенциала у детей. Он способен конструировать оригинальные образцы, применяя различные элементы и оттенки, что способствует развитию его художественного потенциала. 
Формирование умения логически мыслить и находить решения задач 
При сборке игрушечных блоков детям приходится преодолевать множество трудностей и вопросов, требующих решения. Это может быть поиск необходимого компонента, определение оптимального метода объединения частей или обнаружение пути обеспечения стабильности сооружения. Использование методов решения подобных проблем способствует укреплению логической мысли и навыка разбора обстоятельств. 
Формирование умений общения 
Участие в построении конструкций из LEGO может осуществляться как поодиночке, так и в командах. В процессе совместной работы дети приобретают умение обмениваться мнениями, проводить дискуссии и координировать свои поступки, что способствует укреплению социального опыта, включая умение общаться, взаимодействовать и возглавлять группы. 
Формирование выдержки и упорства 
Разработка интригующих конструкций из деталей LEGO предполагает затрачивание времени, проявление выдержки и упорства. Малыш осваивает умение преодолевать препятствия, изучать собственные просчеты и корректировать их. Эти свойства окажутся для него полезными в дальнейшей жизни, способствуя успешному решению трудных проблем и достижению намеченных результатов. 
Формирование чувствительного разума 
Деятельность по сборке игрушечных блоков LEGO способствует повышению эмоциональной осведомленности у детей. Он осваивает способность выразить собственные переживания и страсти через искусство, а также научиться распознавать и ценить чувства окружающих во время совместной работы. 
Формирование собственной оценки и укрепление самоуверенности 
Разработка удачливых конструкций из LEGO позволяет детям испытывать ощущение самоуважения и радость от достижения поставленных целей. Это способствует укреплению самоуважения и уверенности в собственных силах, являясь значимым элементом эмоционального роста малыша. 
Кроме того, следует учесть, что занятия по сборке LEGO можно приспособить под разные возрастные категории и степени трудности, благодаря чему они становятся доступными для детей с различными умениями и предпочтениями. Это дает возможность родителям и учителям выбирать соответствующие упражнения и проекты, опираясь на уникальные нужды и способности каждого ученика. 
Кроме того, строительство из LEGO может служить средством для совершенствования комплексных умений, включая математику, физику и технику. Малыш осваивает базовые законы конструирования, строительства и техники, реализуя их на деле, сооружая собственные макеты. В общем, деятельность по сборке игрушечных блоков представляет собой важную методику для роста малыша, применимую как в учебных заведениях, так и дома. Они способствуют формированию разнообразных умений и свойств, которые требуются для благополучного роста и последующего процветания малыша. 
Итак, можно прийти к заключению, что занятие сборкой LEGO является не просто захватывающим увлечением, а также эффективным средством для всестороннего развития детей. Они способствуют совершенствованию тонкой моторной координации, пространственно-образного мышления, рационального мышления, умений общения, выдержки, чувственного интеллекта и само оценочного восприятия. Включение игрушечных блоков типа LEGO в учебную программу или домашнее обучение способствует заметному позитивному эффекту на рост ребенка. 
Что будет, если дополнить конструкторские наборы LEGO интерактивными медиа элементами? Как это может принести пользу ребенку? Конструктор LEGO с интерактивными элементами: инновационный подход к развитию детей. С появлением новых технологий строительство из LEGO превратилось в еще более увлекательное и многообразное занятие благодаря включению медиа элементов. Современная техника открывает новые горизонты для творчества с LEGO, интегрируя его с медиа-компонентами. Это может подразумевать применение программ, развлечений и прочих активных средств, способствующих лучшей осмысленности и реализации детьми усвоенной информации и умений. 
Медиа-компаньонство LEGO открывает перед детьми новые горизонты для проявления фантазии и индивидуальности. Они способны разрабатывать как реальные прототипы, так и цифровые, применяя специализированные программы и приложения. Это дает возможность расширить их художественные границы и проводить опыты с разнообразными видами искусств и проектирования. Множество продуктов LEGO, связанных с мультимедиа, содержат компоненты программирования, предоставляя возможность юным пользователям осваивать базовые принципы кодирования и логического мышления. Это не просто улучшает их умения в области техники, а также стимулирует развитие рационального мышления и способности справляться с трудностями. Включение интерактивных компонентов в процессе сборки игрушечных блоков способствует развитию у детей навыков работы с современными гаджетами, включая ПК, планшеты и мобильные телефоны. Это способствует повышению их умений в области цифровых технологий и готовности к существованию в мире современных технических инноваций. Медиа-сопровождение бренда LEGO дополнительно предусматривает возможности общественного общения, например, интернет-дискуссионные площадки, группы единомышленников и совместные творческие задачи. Это дает возможность детям взаимодействовать с другими сверстниками, делиться взглядами и знаниями, что способствует укреплению их социальной адаптации и умению действовать совместно. Включение мультимедиа в процессе строительства с использованием LEGO блоков предполагает развитие у детей способности к критическому осмыслению информации и глубокому анализу. Их задача – оценка разнообразных источников данных, анализ информации и формулирование заключений, что способствует укреплению их критической осведомленности и навыкам принятия обдуманных решений. 
Программа LEGO с медиа-компонентом предоставляет такие выгоды: 
· интерактивное образование: использование мультимедиа-технологий превращает учебный процесс в увлекательное приключение, улучшая тем самым эффективность восприятия знаний;
· современное развитие технологий предоставляет детям возможность проводить опыты с разнообразными элементами и структурами в виртуальной среде, тем самым увеличивая их способности и расширяя границы фантазии;
· повышение мастерства в области техники: использование мультимедийных программ позволяет детям глубже осознать основные механизмы современной техники и обучает их умению успешно применять их в собственных разработках. 
Малыш осваивает умение преодолевать препятствия, изучать собственные промахи и исправлять свое поведение. Это способствует развитию у него ключевых навыков, включая самостоятельную координацию, расписание и управление своим графиком. 
В итоге, LEGO с медиа-компонентом выступает как эффективное средство для роста малыша, объединяющее классические достоинства строительства LEGO с инновациями и возможностями эпохи. Все это стимулирует развитие тонкой моторной координации, пространственно-образного мышления, логической мысли, умений общения, выдержки и упорства, а также повышает мастерство обращения с техникой и расширяет потенциал творчества. Это дает возможность детям обретению разнообразных умений и свойств, которые требуются для процветания и достижения целей в мире, где постоянно происходят изменения.
Таким образом, если желаете обеспечить своему ребенку такие преимущества, стоит обдумать возможность использования LEGO -конструкций с мультимедиа поддержкой.
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