«Активизация познавательной деятельности детей раннего возраста
средствами проектной деятельности.»
На данный момент  идёт становление новой системы дошкольного образования, в котором учитываются возможности освоения ребёнком образовательной программы на разных этапах её реализации, приходит продуктивное обучение, которое направлено на развитие творческих способностей, формирование у дошкольников интереса и потребности к активной созидательной деятельности. Одним из перспективных методов, способствующих решению этой проблемы, является метод проектной деятельности. 

Метод проектов актуален и очень эффективен. Он даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. Что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации. 

Ранний возраст имеет исключительно большое значение в развитии человека. В этот период закладываются наиболее важные и фундаментальные человеческие способности: познавательность, любознательность, уверенность в себе и доверие к другим людям, двигательная активность, речь, воображение, творческая направленность и другие. Все эти способности не возникают сами по себе, как следствие возраста ребенка, а требуют непременного участия взрослого и определенных педагогических воздействий. 

Проектная деятельность будет способствовать: 

- успешной адаптации

-активизации познавательной деятельности детей

-формированию специфических умений и навыков коммуникативного характера

-развитию творческой активности в процессе игровой и познавательной деятельности.

Поэтому, именно проектная деятельность  может быть благодатной почвой для успешной адаптации  и фундаментом всестороннего развития детей раннего возраста. Идея, лежащая в основе данной технологии, заключается в том, что эффективность полученных знаний, умений и навыков можно повысить посредством интеграции в ходе реализации проектного метода.

Передо мной, как перед педагогом группы раннего возраста стоит задача:

· создать такие условия, которые способствовали бы наиболее полной реализации развития детей по всем психофизиологическим параметрам: создавать положительное состояние у детей, организовывать рациональный двигательный режим, предупреждать детское утомление разумным чередованием разнообразной активной деятельности и отдыха

· заложить  фундамент разностороннего развития детей раннего возраста, применяя в процессе воспитания и образования современные технологии
· воспитание  всесторонне  развитой  личности и счастливого ребенка
Дети раннего возраста не могут еще самостоятельно выбрать проблему и пути ее решения из-за отсутствия жизненного опыта, недостаточного уровня развития интеллектуально-творческих способностей. Поэтому  выбор темы  проекта осуществляются на основе программы теремок по которой работает группа раннего возраста в нашем детском саду. Темами проекта могут стать,  и события в жизни детского сада, города, страны и т.д.

. Осуществление проекта происходит на подражательно-исполнительском уровне, через выполнение детьми заданий, предложенных взрослым.

В нашей группе, были реализованы проекты:

«Конфеткин день рождения » - проект познавательно-творческий, игровой, групповой, краткосрочный. В данном проекте ребята познакомились с  тем, как делают конфетки, почему их любят и взрослые и детки и  совместно с родителями рассказали о своих любимых сладостях.
Продуктом проекта была выставка совместной аппликации из конфетных фантиков  и развлечение для детей «Сладкий гость- карамелька».

«Теремок, кто же в домике живет?». 

В процессе  проведение проекта ребята знакомились с животными, научились узнавать кто же такие дикие и домашние животные, познакомились с их повадками и средой обитания . В процессе ознакомления со сказкой активизировался словарь, развивается связная речь. Ознакомление со сказками способствовало развитию продуктивной деятельности. У детей появится интерес к играм - драматизациям.. Пополнена развивающая предметно-пространственная среда. Родители приняли  активное участие в проектной деятельности, ознакомлены с влиянием сказок на речь ребенка.
«Птичкин день »  
В данном проекте знакомилм детей с видами птиц, пчему им надо зимой помогать, совместно с родителями делали кормушки и  поддерживали пернатых друзей в зимнее время года 
«Лучок – зелёный дружок». Проект направлен на формирование у детей познавательного интереса через проектно-исследовательскую деятельность и организацию художественно-продуктивной творческой деятельности. Продуктом проекта стал «Мини – огород», папка -  ширма «Лук от семи недуг».
 «Ура , зима пришла !» в пректе накомоли ребят с временем года, веселились и играли в зимние игры , знакомились с зимними збавами и также со свойствами снега.
Дети приобрели интерес к получению новых знаний об окружающей среде, к экспериментальной деятельности. Расширилась познавательная активность, творческие способности детей.  У детей повысилась двигательная  самостоятельность, инициатива  и сообразительность.

Пополнилась картотека игр по теме «Зима» (дидактические, подвижные, пальчиковые). 
а.
В данный момент у нас проходит проект  «Мои любимые игрушки».
И на горизонте следующий проект  « Моя любимая сказка» которую мы проведем совместно с музыкальным руководителем 
.

Благодаря проекту мы постоянно развиваем предметно-пространственная среду, которая  помогает Малышам  включатся в активную познавательную творческую деятельность, развиваются его любознательность, творческое воображение, умственные и художественные способности, коммуникативные навыки, а самое главное, происходит развитие личности.

Развивающая предметно-пространственная среда в нашей группе обеспечивает психологическую защищенность каждого ребенка, с помощью которой формируются знания, умения, навыки, необходимые для полноценного развития личности, развивается индивидуальность детей.

Родители нашей группы - это незаменимые   помощники.

Перед началом работы над проектом провожу консультацию, индивидуальные беседы, где знакомлю с содержанием и значением проекта, какое оборудование могли бы мы сделать и из чего, предлагаю его изготовить.

Родители поддерживают мою идею, предлагают помощь в решении той или иной задачи, оказывают посильную помощь, делают нестандартное оборудование своими руками. Благодаря совместной работе воспитателей и родителей, предметно - развивающая среда группы постоянно обогащается.
Результат работы.

Благоприятное прохождение периода адаптации у детей 

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечила целостность педагогического процесса и создала окружающее пространство позволяющее организовать: игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников; экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой); двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей.

Заключение.

Как показала практика  условия, которые  созданы в нашей группе, способствовали  развитию детей по всем психофизиологическим параметрам: создали положительное состояние у детей, организовывали рациональный двигательный режим, предупреждали детское утомление разумным чередованием разнообразной активной деятельности и отдыха

Проектная деятельность  стала благодатной почвой для успешной адаптации  и фундаментом всестороннего развития детей раннего возраста.

