Тема: «Мой край – моя ЮГРА!»

[bookmark: _GoBack]Вы любите путешествовать? (ответы детей). Тогда хочу предложить вам совершить интересное, загадочное путешествие. А куда,  вы мне сами скажите, прослушав отрывок из стихотворения.
«Средь тайги во власти  снегов,
Бьется сердце могучей Сибири.
Край родной мой, моя  Югра,
Ты частица большой  России!  (ответы детей)
Презентация: «Ханты и манси – жители Югры» (Беседа сопровождается показом слайдов)
Воспитатель: Молодцы!  Сегодня мы совершим  путешествие по нашей   малой Родине,  познакомимся  с жизнью коренного населения  Югры!
Ребята  вспомните, какие люди населяют наш край с древних времен?
Дети: Ханты и манси. 
Воспитатель: Верно, это вы знаете. 
Ханте - означает «народ», «человек».
Ханты и манси - это два похожих народа, которые живут в тайге. Красива тайга зимой, куда не посмотришь, покрыта она белым пуховым одеялом. А что же такое тайга? Тайга, ребята, называется земля, на которой растёт много мха, много хвойных деревьев. На этой земле и живут ханты и манси. Они трудятся на своих угодьях. А вот кого они разводят, вы узнаете, отгадав мою загадку:
По мхам он ходит и траве,
Носит лес на голове.
Рогами защищается –
От врагов спасается. (Олень)
Правильно, разводят они оленей. Очень трудна работа у этих народов, им подолгу приходится бывать в тайге, далеко от дома пасут они оленей в любую погоду зимой и летом, в дождь и снег. Олени нигде не могут жить, кроме тайги, так как они питаются мхом.
 А как вы думаете, зачем людям нужны олени, какая от них польза?
Правильно, олень – средство передвижения. Олени не боятся холода, их тело покрыто густой теплой шерстью. Ханты ездят на оленях. Для езды они запрягают по 2-3 оленя, это называется оленьей упряжкой. Олени нужны людям, они их кормят и одевают, служат транспортом.
   Кроме оленеводства народ ханты и манси занимаются охотой и рыболовством. Рыбу ловят и в озёрах, и в реках. 
Воспитатель:  Дети, вы  ловили когда-нибудь рыбу, чем можно ее поймать?
Дети: Удочками, сетями.
Воспитатель: Правильно, ребята,  и сетями, и удочкой можно ловить рыбу.  А сейчас  я вам  расскажу, чем еще ловят рыбу ханты  и манси.Послушайте!
Давным-давно, когда люди еще не научились плести  сети, ханты  придумали ловить рыбу специальной корзинкой - ловушкой, сплетенной из кедровых корней, которая называлась морда.

Ребята, отгадайте загадку:
В доме лишь одна стена,
Очень круглая она
До того она кругла –
Ни единого угла. (Чум)
- Что такое чум? (Дом хантов – оленеводов).
Даже жильё хантов в тайге – чум – делается из оленьего меха. Чум похож на шалаш. Делают его из жердей, а вверх покрывают оленьими шкурами. Чум ханты часто разбирают и перевозят на другое место.


- Кого вы видите на этой картинке?
- Что делают дети? (Катаются на санях)
- Из чего сшита одежда? (Из меха) 
Это меховая одежда называется малица. Малица шьётся из оленьего меха. Народ ханты очень талантливы. Они делают очень красивые изделия из меха. Женщины расшивают одежду их оленьего меха, рукавицы. (Показывает несколько изделий из меха, расшитые бисером).
Тёплое пальто с капюшоном называется малица, а на ногах ханты носят унты. Одежда из оленьего меха тёплая и красивая (показ иллюстраций).

было ли им интересно, что мальчики узнали о мужчинах хантах, чему бы хотели у них научиться? Хотели бы девочки стать такими умелыми хозяйками, как женщины хантыйки? Что интересного о них узнали?
Сегодня мы с вами поговорили о том, какой народ проживает на севере, чем они занимаются, узнали много новых слов..



