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Формирование ценностно-смысловых компетенций как основы нравственного воспитания кадет
Сложность решаемых проблем, степень ответственности возлагаемых обществом на педагога задач направлены своей созидательной сущностью на совершенствование самого главного на Земле – Человека. Какие бы методы и педагогические технологии ни осваивал и ни применял педагог, его личностное влияние на духовный мир юной личности всегда будет определяющим. Не случайно среди личностных качеств, которые особенно ценят в педагоге воспитанники, чаще всего называют любовь к детям, доброжелательность, чуткость, справедливость, требовательность, чувство юмора, оптимизм и творческое отношение к делу. Чтобы овладеть этими качествами, необходимо быть духовно богатой, интеллигентной и творческой личностью.

Глубоко был прав Ушинский К.Д., который писал: «Нет сомнения, что многое зависит от общего распорядка в заведении, но главнейшее всегда будет зависеть от личности непосредственного воспитателя, стоящего лицом к лицу с воспитанником: влияние личности воспитателя на молодую душу, составляет ту воспитательную силу, которую нельзя заменить ни учебником, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений» [1].

Социально-экономические изменения в России привели к необходимости модернизации многих социальных институтов и в первую очередь системы образования. На данном этапе развития российского общества перед образованием, в общем, и ФГКОУ «Ставропольское президентское кадетское училище», в частности, стоит задача по «формированию высоконравственной, всесторонне образованной, социально-активной, успешной личности гражданина и патриота, стремящегося к служению России на гражданском и военном поприще, средствами кадетского образования элитного качества» [2]. Формирование такой личности невозможно без формирования у кадет ценностно-смысловых компетенций.
Под ценностно-смысловыми компетенциями мы понимаем компетенции, связанные с умением «адекватно оценивать свои способности и возможности», с формированием «внутренней мотивации приобретения знаний для дальнейшего образования», с пониманием «необходимости личностного роста для успешного самоопределения в будущем», с выбором «приоритетными не материальные ценности, а здоровье, семью и интересную работу» [3]. Так же мы согласны и с Концепцией модернизации Российского образования на период до 2010 г., что ценностно-смысловые компетенции - это компетенция в сфере мировоззрения, связанная с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения [4]. От этих компетенций во многом зависит дальнейшая жизнедеятельность людей, их самоопределение и саморазвитие. Более того, ценностно-смысловой компонент свойствен всем компетенциям [5].

Для того, чтобы сформировать у воспитанников ценностно-смысловые компетенции, педагог должен создать условия для развития четырех «само»:
· САМОактуализации,

· САМОопределения,

· САМОсозидания,

· САМОреализации [4].

На наш взгляд, при создании условий для развития четырех само в   воспитательной  деятельности  должны  быть  использованы   такие  принципы, как:

· принцип гуманизма, как признание воспитанника с его сильными и слабыми сторонами, ориентирует педагога на признание за воспитанником права на собственное достоинство, на свободу выбора и самостоятельность;
· принцип социального закаливания, ориентирует педагога на включение воспитанников в этические ситуации, выход из которых предполагает волевое усилие, использование различных способов разрешения противоречий, что способствует приобретению социального иммунитета, развитию рефлексивной позиции ученика;
· принцип сотрудничества, ориентирует педагога на воспитание взаимной ответственности участников педагогического процесса, на сопереживание, на взаимопомощь; требует постоянного внимания от педагога к развитию потребностей учащихся; 
· принцип ценностной ориентации, ориентирует педагога на организацию аксиологического общения учащихся, в процессе которого они как приобщается к общечеловеческим ценностям, «сливаются» с окружающими их людьми в нравственном отношении, так и обособляются от них через выделение собственного «Я».

В ФГКОУ «Ставропольское президентское кадетское училище» уделяется огромное внимание формированию ценностно-смысловой компетенции как основы нравственного воспитания воспитанников в учебной и внеучебной деятельности.
Нравственное образование в СПКУ связано с решением главной социальной функцией образования - передачей опыта, накопленного предшествующими поколениями людей. 
Говоря о нравственном воспитании, нельзя обойти стороной вопросы воспитания гражданских и общечеловеческих качеств у наших воспитанников. Этот процесс должен осуществляться в соответствии с возрастными особенностями и на основе принципа активности самих учащихся. Усвоение учениками идеи любви к семье, к Родине, привитие общечеловеческих норм нравственности является важнейшим этапом формирования гражданственности, воспитания гражданина России. Для этого мы в своей деятельности использовали классные часы - «День матери», «Дни воинской славы России», «День пожилого человека», «Моя малая Родина», «Битва под Москвой», «Снятие блокады Ленинграда», «Сталинградская битва», «Я – гражданин России», «Они были первыми», «Стыд и совесть», «Символы Российского государства», «жестокая война»; осуществлялись просмотры кинофильмов – «Сволочи», «Грозовой перевал», «Сильные духом – крепче стены», «Брестская крепость», «Мы из будущего», «Туман», «Снайпер», «В бой идут одни старики» и др.; посещались музеи «Боевой славы», «Краеведческий музей», «Музей казачества», «Музей истории летного училища»  -  целью которых было затронуть сокровенные чувства в сердцах воспитанников, высветлить в их душевном мире искренне гуманное отношение к святым понятиям: Мать, Родина-Мать, родное Отечество и другие средства и методы воспитательного воздействия. 
Средства воспитания – это те конкретные мероприятия или формы воспитательной работы (беседы, собрания, вечера, экскурсии и т.д.), виды деятельности учащихся (учебные занятия, предметные кружки, конкурсы, олимпиады), а также наглядные пособия (кинодемонстрации, картины и т.д.), которые используются в процессе реализации того или иного метода [6]. Например, убеждение как метод воспитания реализуется с помощью таких воспитательных средств, как разъяснительные беседы в повседневной жизни по вопросам политики, нравственности, искусства. 

Согласно более или менее разделяемой всеми учеными классификации методы воспитания в отечественной науке объединяются в четыре группы и составляют такую систему [7]:
 а) методы формирования сознания: рассказ, беседа, лекция, дискуссия, диспут, метод примера (эти методы были использованы в знаковых классных часах и в повседневной жизни);

 б) методы организации деятельности и формирования опыта поведения: упражнение, приучение, поручение, требование, создание воспитывающих ситуаций (эти методы были использованы в классных часах с элементами тренинга «Давайте, познакомимся», «День матери», «СПИД=СМЕРТЬ», «Компьютерная зависимость – миф или реальность», «Стыд и совесть», «Знаем ли мы друг друга», «Азбука общения»);

 в) методы стимулирования поведения: соревнование, игра, поощрение, наказание (кадеты очень ярко раскрываются в мероприятиях творческого характера «Летят журавли», «На привале», «Час театрального мастерства», «Мир моих увлечений», «Новый год», «Зарница», «КВиНта», «Снимается кино», «Самый умный» и др.);

 г) методы контроля, самоконтроля и самооценки: наблюдение, опросные методы (беседы, анкетирование), тестирование, анализ результатов деятельности (к сожалению, к этому методу прибегаем очень редко, в основном это проводится как элемент классного часа).
Воспитательный процесс, как любое социально-психологическое и культурологическое явление, имеет форму. Форма воспитательного процесса – это доступный внешнему восприятию образ взаимодействия детей с педагогом, сложившийся благодаря системе используемых средств, выстраиваемых в определенном логическом обеспечении метода работы с детьми [7].
 Форма как часть процесса воспитания зависит от целей, содержания, методов и одновременно обусловливает их осуществление, воплощение в конкретном деле. Выделены различные типы форм воспитательной работы по количеству участников [7]:

 • индивидуальные – беседы, занятия воспитателя с одним воспитанником;

 • групповые – несколько участников (классные часы, классные собрания, экскурсии, изготовление тематических газет, просмотр кинофильмов, подготовка к мероприятиям уровня Училища и др.) находятся в непосредственном контакте;

 • массовые – несколько классов, школа и т.п. (в своей работе мы практикуем проведение мероприятий на два класса, так как воспитанники 7 «А» и 7 «Б» классов находятся в более тесном контакте, по сравнению с другими классами).
Обобщая результаты научно-методического поиска и опыт работы и воздерживаясь от строгой классификации, можно выделить типы форм воспитательной работы по преимущественному компоненту, методу воздействия в одноразовом или многократном действии (мероприятии) педагога. Определим такие методы педагогического воздействия, положенные в основу типологизации форм воспитательной работы: слово, переживание, работа, игра, психологическое упражнение. Отсюда пять типов форм воспитательной работы со школьниками: словесно-логические, образно-художественные, трудовые, игровые, психологические.
Средствами внеучебной (воспитательной) деятельности у воспитанников преимущественно формировались:

· ценности деятельности, общения, самообразования;

· привычка быть мобилизованным;

· личностные умения – рефлексивные, оценочные;

· личностные качества – самостоятельность, ответственность;

· опыт общения и взаимодействия с людьми, в том числе в коллективе.

Таким образом, реализация компетентностного подхода в рассматриваемом контексте предусматривает интеграцию процессов воспитания и обучения, что при «ведущей» роли педагога, будет способствовать формированию компетентной личности, способной к успешной социализации в обществе, конкурентоспособной на рынке труда, но в тоже время духовной, культурной и толерантной. Формирование и развитие ценностно-смысловых компетенций происходит в процессе личностного самосовершенствования учащихся и направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Воспитанник овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражается в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения.
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