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Задачи музыки на уроках гимнастики

Музыкальное искусство играет огромную роль в процессе воспитания духовности, культуры, чувств, развитие эмоциональной и познавательной сторон личности человека. 

Музыка является ритмическим организующим началом танца. Музыка в танце используется в трех аспектах: иллюстративном (как средство, усиливающие драматическое содержание действия), программном (как характеристика персонажа с помощью костюма, грима, музыки т. д.) и драматическом (как дополнительный стержень действия, являясь отражением всех этапов танца). 

Основное положительное влияние музыки проявляется в улучшении двигательной реакции. Также музыка активизирует волевые усилия, вызывает эмоциональные переживания и стремление к творчеству. 
На уроках гимнастики музыкальный материал имеет весьма большое значение и применяется для решения целого ряда задач: 
1. Развитие и совершенствование  чувства ритма и согласованности движений;

2. Воздействие на эмоциональное состояние в целях создания лучших условий для восприятия изучаемого материала и выработки выразительности движений;

3. Повышение двигательной и музыкальной культуры, развития слуха и воспитания музыкального вкуса учащихся.

Развитие и совершенствование  чувства ритма и согласованности движений
Развитие и совершенствование  чувства ритма и согласованности движений у учащихся наиболее успешно осуществляется при систематическом использовании музыки во время учебных занятий. Большое значение музыки для развития ритмичности объясняется спецификой ее строения, а именно четкой временной организацией музыкальных звуков.  Сочетания и группировка звуков по длительности составляют музыкальный ритм или ритмический рисунок произведения. Каждому музыкальному произведению присущ свой ритмический рисунок, придающий музыке определенный характер и выразительность. 
Музыкальная литература  богата примерами произведений с самым разнообразным ритмом, от простейшего, доступного восприятию детям, до сложнейших ритмических построений. 

Гимнастические упражнения, органически увязанные с музыкой, музыкальным темпом и ритмом развивают у учащихся чувство ритма, умение распределять движения и усилия во времени и пространстве. 

Помимо развития индивидуального ритма, музыкальный аккомпанемент способствует выработке коллективного ритма, коллективной согласованности движений.

Воздействие на эмоциональное состояние в целях создания лучших условий для восприятия изучаемого материала и выработки выразительности движений
Музыка, воздействующая на учащихся, может создавать определенное настроение в организации урока, сосредоточение внимания. Обыкновенная ходьба под музыку уже сама дисциплинирует учащихся во время урока. Упражнения, заданные на определенное количество счетов (тактов) музыки и четкий ритм концентрируют внимание, обеспечивают собранность учащихся. 

Необходимо иметь в виду, что музыкой  можно достичь и чрезмерного возбуждения учащихся, отрицательно влияющего на проведение урока. Равным образом музыка применима и в качестве средства, успокаивающего возбужденное, нервно-приподнятое состояние учащихся. 
Применение спокойной или оживленной, веселой или мрачной музыки, оказывая различное влияние на эмоциональное состояние учащихся, способствует передаче или подчеркиванию различных оттенков в движении. 

Динамические оттенки в музыке являются богатым материалом для работы над выразительностью движений.

Путем подбора и применения соответствующего музыкального материала совершенствуется у учащихся мастерство передачи не только формы движения, но и характера.
Повышение двигательной и музыкальной культуры, развития слуха и воспитания музыкального вкуса учащихся
Повышение двигательной и музыкальной культуры, развития слуха и воспитания музыкального вкуса учащихся обеспечивается систематическим применением высокохудожественного музыкального материала. 

Для этой цели на уроках гимнастики следует подбирать наиболее характерные типовые гимнастические и специальные упражнения, увязывать их с музыкальным аккомпанементом, акцентирующим по заданию преподавателя тактовую структуру, или ритм, или динамику.
Способность воспринимать музыку и выражать ее в движении вырабатывается путем постепенной тренировки. Систематическая совместная работа педагога и концертмейстера, выполнение движений под музыку, «вслушивание» в аккомпанемент развивают музыкальный слух. Развитие слуха идет постепенно, вместе с переходом от простых по своей форме музыкальных сочинений или отрывков к более сложным. 

Вместе с повышением с повышением музыкальной и двигательной культуры у учащихся вырабатывается умение не только активно воспринимать музыку и отображать ее характер в движениях, но и критически к ней относится. 
Таким образом, музыка, оказывая разностороннее влияние, развивая ощущение ритма, слух, художественный музыкальный вкус, вырабатывает у учащихся и критическое отношение к музыке. 
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