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Обучение дошкольников словесно-художественному творчеству на занятиях по развитию речи

   На современном этапе развития общества особое значение приобретают вопросы совершенствования речевой культуры. Культура речи является частью общей культуры личности, а навыки владения грамотной связной речью – профессиональной потребностью во многих сферах общественной жизни. 

   Процесс овладения родным языком в дошкольном детстве органически связан с умственным развитием. Особенно отчётливо тесная связь речевого и интеллектуального развития детей выступает в формировании связной речи, основными характеристиками которой выступают связность и цельность: умение продумать содержание и выстроить его, соблюдая структурные части (начало, середина, конец), связывая между собой предложения и части высказывания.

   Развитие образной речи является важной составляющей воспитания культуры речи в широком смысле этого слова. Необходимо воспитывать у детей интерес к языковому богатству, развивать умение использовать в своей речи самые разнообразные выразительные средства с тем, чтобы речь детей стала образной, непосредственной и выразительной.

   Чтобы научить ребёнка красиво и правильно говорить, необходимо:

· Осуществление взаимосвязи всех сторон речевого развития (фонетической, лексической, грамматической);
· Развитие образной речи;

· Развитие детской фантазии и воображения.

   Опыт показывает, что эффективность занятия возрастает, только в случае, если ребёнок проявляет интерес.

   Традиционные повторы одного и того же рассказа детьми на занятиях по развитию речи, делает их скучными, монотонными, неинтересными, не дают возможности ребёнку проявить себя.

   Для обучения детей рассказыванию на занятиях можно использовать разнообразные приёмы для того, чтобы детские рассказы не повторялись.

      Одним из самых распространённых в последнее время наглядных приёмов, которые используются на занятиях по составлению рассказов – это наглядные модели, мнемодорожки, мнемотаблицы.
   Мнемоника, или мнемотехника, - система различных приёмов, облегчающих запоминание и увеличивающих объем памяти путём образования дополнительных ассоциаций. Такие приёмы особенно важны для дошкольников, т.к. мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального. Использование мнемотаблиц на занятиях по развитию связной речи позволяет детям эффективнее воспринимать и перерабатывать зрительную информацию, перекодировать, сохранять и воспроизводить её в соответствии с поставленными учебными задачами. Однако для развития связной речи применение одних искусственных приёмов мало, поскольку основной опорой запоминания являются не искусственные, а логически оправданные, осмысленные связи, устанавливаемые как внутри того, что запоминается, так и между запоминаемым материалом и чем-либо уже хорошо известным. Особенность методики – применение не изображения предметов, а символов для опосредованного запоминания. Это значительно облегчает детям поиск и запоминание слов. Символы максимально приближены к речевому материалу, например, для обозначения диких (лесных) животных используется ёлка, а для обозначения домашних – дом.

   Овладение приёмами работы с мнемотаблицами  значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на:

· Развитие основных психических процессов – памяти, внимания, образного мышления;

· Перекодирование информации, т.е. преобразование абстрактных символов в образы;

·  Развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении.

   Для работы можно использовать следующие игры «Копилка слов», в которую можно собирать слова (рисовать, обозначать при помощи символов) сразу после их образования или истолкования и с отсрочкой  (после других упражнений, в конце занятия, через день) и периодически обращаться к этому словарику, вспоминая слова и выражения, услышанные неделю, месяц назад.

   «Зашифруем слова». Взрослый просит ребёнка нарисовать картинки к каждому названному им слову. Зрительный образ, напрямую соответствующий слову, возникает легко, а вот в случае косвенного соответствия ребёнку необходимы усилия и, помимо памяти, ещё и воображение. Например, слова для картинок могут быть следующими: грузовик, умная кошка, дерево, хорошая погода, сладость, слёзы, тёмный лес, осень, сила и др.

   «Фокусники». Разложив перед ребёнком несколько карточек с изображением отдельных предметов (например, яблоко, чайник, самолёт, ручка и др.), ему говорят: «Я сейчас назову тебе несколько слов. Посмотри на эти картинки, выбери из них ту, которая поможет тебе запомнить каждое слово, и отложи её в сторону». Выполнив задание, ребёнок должен воспроизвести предъявленные слова. Для этого ему нужно взять по очереди, отложенные в сторону картинки и с их помощью припомнить слова, которые ему были названы. Это упражнение  помогает развивать логические связи между предметами.

   «Что ещё?» Цель – побудить детей к ассоциативному мышлению. Для этого им предлагается несколько слов и общими усилиями фиксируются все ассоциации, которые придут детям на ум. После усвоения этого упражнения можно попросить детей придумать ассоциации самостоятельно.

   «Заколдуем слова». Сначала педагог знакомит детей с символикой (например, ёлка – дикое животное, дом – домашнее). На листах тетради нарисованы пять клеток, в которых нужно «заколдовать» названия. Педагог последовательно медленно произносит слова, а дети изображают нужный символ: волк, лиса, кошка, ёж, собака. В тетрадях появляются символы: ёлка, дом, ёлка, дом.

   Особое внимание следует уделять приёму, который служит не только для расширения ассоциативного словаря, развития логического мышления и памяти  детей, но и способствует развитию связной речи, т.к. детям необходимо объяснять, почему тот или иной предмет нарисован в данной клеточке; развитию мелкой моторики, т.к. необходимо быстро схематически изобразить его. На начальных этапах воспитатель  это делает на доске, а дети в тетрадях заполняют таблицу. Позднее дети самостоятельно могут заполнять таблицу. Когда это задание освоено, можно предложить составить мнемотаблицу на одно из слов по лексической теме самостоятельно (см. ж. «Логопед» №4, 2008. стр. 105).

    Мнемотаблицы используются   в различных видах занятий: для составления описательных рассказов, для заучивания стихов («кодирование»), для составления загадок, для выполнения пересказов текстов, рассказов.

   Если это занятие по пересказу, то можно использовать мнемодорожки, составленные для него со знаком вопроса в конце, чтобы дети могли придумать своё продолжение рассказа, или предложить пересказать сказку от имени лисы, вернувшейся домой и поведавшей лисятам, как она обманула козла («Лиса и козёл»), или просить ребят составить хвалебное описание петушка с тем, чтобы он разбудил ленивую сестрицу (В.Ф. «Мороз Иванович»).

   Если же это занятие по составлению описательных рассказов, то можно предложить детям описывать разные игрушки по одной схеме (Составление описательных рассказов о машинах), или составить объявление о пропаже щенка (Составление описательного рассказа об игрушке), или описывать берёзку в разное время года («Люблю берёзку русскую»), или придумать сказку о путешествии маленькой рыбки (Составление описательных рассказов о рыбах).
   Обучение дошкольников словесно-художественному творчеству можно проводить через использование следующих игр, в ходе которых они также усваивают процесс описания предмета, например: «Узнай, что я загадал?» Ребёнок или педагог загадывает предмет, а дети по очереди задают вопросы, при этом, используя наглядную схему описания и пытаются отгадать о каком предмете идёт речь. («Какой он формы?» «Прямоугольной». «Какой по размеру?» «Маленький». «Какой по материалу?» «Железный». «Из каких частей состоит?» «Как с ней играют?» и т.д.)
   Хорошо усваивается процесс описания предметов, когда предлагается его сравнить с другим, чем-то похожим, но отличным от него предметом, например: сравнить город и деревню, огурец и капусту,  белку и кошку, утку и лебедя, козу и корову, цыплёнка  и курицу, человека и куклу, коня и велосипед, танк и трактор, пилотку и кепку и т.д.
   Разнообразные упражнения, помогают развивать способность концентрироваться на предмете, уметь открывать в нём неожиданные возможности. Например, упражнение «Способы применения предмета». Называется какой-либо хорошо известный предмет (например: книга), и надо назвать как можно больше способов её применения: подставка, для чтения, ею можно прикрыть от посторонних глаз бумаги на столе и т.д.

     На занятиях по составлению творческих рассказов обучение дошкольников словесно-художественному творчеству проводится через следующие приёмы, когда одна картина становится то началом, то серединой, то концом рассказа, приём словесного рисования «Портрет осени», метод эмпатии, придумывание сказки «наизнанку» (когда меняются характеры героев).

   Важнейшим источником развития выразительности и образности детской речи являются произведения художественной литературы и устного народного творчества, в том числе и малые фольклорные формы (пословицы, считалки, поговорки, загадки, потешки, фразеологизмы), которые нужно широко использовать в работе с детьми. Тем самым, мы не только учим детей выделять в художественных текстах средства образной выразительности, но и придумывать самостоятельно сравнения, загадки, метафоры.

   При знакомстве детей с пословицами особое значение придаётся пониманию меткости их языка, осмыслению прямого и переносного смысла. Важно, чтобы дети смогли потом использовать их в своей речи. 

   Пословицы характеризуются ёмкостью содержания, поэтому применимы к множеству сходных ситуаций. Но только в речи они приобретают конкретный смысл. Это позволяет эффективно использовать их при обучении детей творческому высказыванию. Получившиеся рассказы можно записывать, создавать целые книги, которые украшаются детскими рисунками, фотографиями.
   Работа над пословицами не должна ограничиваться только занятиями. К ним необходимо обращаться постоянно. Они обогащают нашу речь, придают языку особую остроту и выразительность. 

   В ходе работы над пословицами педагог учит детей пониманию прямого и переносного смысла пословиц. Для того чтобы увидеть прямой смысл пословицы, дети рисуют рисунки, на которых изображено то, о чём говорится в пословице (прямой смысл), а затем называют её и объясняют переносный смысл (См. журнал «Логопед» №2/2007, стр. 80)

   Развитие детского воображения и фантазии осуществляется в блоке совместной деятельности с помощью специально игр, этюдов, игр-бесед, игр-импровизаций, психогимнастик («Психогимнастика в детском саду» Е.А. Алябьева). Особое место в них отводится развитию образности речи, связной речи. Игры  можно проводить с подгруппой детей или индивидуально. Обязательное условие – проведение игр после наблюдений, рассматривания, сравнения и т.д. Ребёнок должен точно представлять предмет, о котором идёт речь. Включение этих материалов в каждодневную жизнь детей вызывает у них неизменный интерес, желание фантазировать, вместе с педагогами переживать воображаемые ситуации, дополнять предлагаемый взрослым образ новыми деталями.
   Если вспомнить традиционную методику составления рассказа по картине, то в ней выделяются следующие части занятия:

· Проводится работа по названию картины;

· Беседа с детьми по содержанию картины;

· Образец рассказа воспитателя или словесный план составления рассказа по картине;

· Детские рассказы, повторяющие данный детям образец.

   Проблема организации такого занятия в том, что дети должны выслушивать рассказы по одной картине сначала воспитателя (образец), а затем своих сверстников. Содержание таких рассказов фактически одинаковое, варьируется лишь количество предложений и их развёрнутость. Детские рассказы бедны выразительными средствами, в них мало простых распространённых предложений, отсутствуют сложные. Тексты изобилуют словами-повторами «ну, потом, вот», длительными паузами между предложениями. Но главным недостатком является то, что ребёнок сам не строит рассказ, а повторяет предыдущий, в лучшем случае лишь с незначительными изменениями. За одно занятие детям приходится выслушать 4-5 однотипных рассказов. Подобный вид деятельности становится им неинтересен.
   Возникает вопрос: как найти пути решения данной проблемы?

   В первую очередь необходимо изменить способ проведения традиционной беседы по содержанию картины. Можно использовать игровой метод «Подзорной трубы и моделирования».

   Цель: активизация внимания и интереса детей при детальном рассматривании картины.

   Берётся обыкновенный лист бумаги, свёртывается в трубочку, и детям предлагается в соревновательной форме назвать как можно больше предметов, увиденных на картине.

   В то время как дети называют предметы, педагог рисует их схематично, в том порядке, как они расположены на картине. Причём надо отметить, что дети могут называть предметы в любом порядке. А после того, как картина смоделирована, воспитатель подводит итог: быстро перечисляет всё изображённое, начиная с главного. Обращение идёт не только к памяти ребёнка, но и к считыванию модельных изображений.

   Воспитатель должен проявлять живой интерес и эмоционально реагировать на ответы детей.
   Имея в руках «подзорную трубу», дети с большим азартом, досконально изучают картину, не оставляя без внимания ни одного предмета.

   Ещё один из вариантов начала занятия – метод «Вхождение в картину».
   Цель: изучение содержания картины посредством активизации разных органов чувств; обучение дошкольников составлению распространённых и сложных предложений.

   Сначала воспитатель учит детей, какие признаки предметов могут быть «считаны» разными органами чувств: нос воспринимает запах, ухо – звук, глаз – изображение, рука, нога, лицо дают тактильные ощущения.

   Работая с картиной, предложения-зарисовки начинаются с фразы: «Я вижу…». Педагогом даётся установка – называть увиденные предметы с красивыми определениями: большая, мохнатая, толстопятая медведица; звонкая, многоголосая речка и т.д.  И так же, как при первом методе, воспитатель зарисовывает схематично все названные предметы и моделирует картину. Дальше идёт работа с другими органами чувств «Я слышу, как …», «Я чувствую запах …», «Когда я трогаю руками…». Воспитатель побуждает детей к описанию возможных ощущений, предлагая как будто перенестись в картину, прислушаться, приглядеться, дотронуться рукой, почувствовать прикосновение на лице, пройтись босыми ногами. При этом педагог стимулирует детей высказывать свои ощущения простыми распространёнными и сложными предложениями, использовать в своей речи красивые слова и образные выражения.

   Этот метод также предполагает использование схем-моделей. 

 Также можно отказаться от повторения детьми одного и того же рассказа, а стремиться к тому, чтобы в течение занятия все составленные детьми рассказы были разными. Эту задачу позволяет решить метод «Объединение объектов».
   Цель: учить детей находить взаимосвязь между различными предметами, изображёнными на картине, и составлять о них рассказ. Разнообразить детские рассказы по содержанию.

   На практике помогает объединить предметы на картине использование игрового приёма «Волшебник Объединяйка». От его имени детям предлагается объединить предметы по принципу соприкосновения. Допускается любой другой принцип объединения, который сможет объяснить ребёнок (ТРИЗ). Далее детям предлагается составить рассказ об объединённых предметах.

   Для того чтобы разнообразить содержание детских рассказов, можно использовать метод составления рассказов от лица разных объектов (метод эмпатии).
   Цель: учить детей перевоплощаться, составлять творческий рассказ от первого лица, используя знания о разных поведенческих реакциях в зависимости от черт характера описываемого объекта.

   От имени выбранного героя идёт описание окружения и событий, изображённых на картине, т.е. используется приём эмпатии. Ребёнок представляет себя объектом, изображённым на картине и «входит» в его эмоциональное состояние. Эмоциональное состояние героя подчёркивается междометиями, мимикой, жестами, другими средствами интонационной выразительности речи.
   В результате использования всех этих технологий: 

· У дошкольников повышается интерес к занятию, их активность сохраняется до конца занятия;

· Игровые методы и творческие задания, используемые на занятиях по развитию речи и в блоке совместной деятельности, позволяет улучшить качество связной речи дошкольников.
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