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Введение.

Зарождение литературных связей и традиций  Кяхты – Троицкосавска тесно связано с его историческим прошлым. Уже в ХIХ на фоне общественно-политического  движения вспыхивают яркие звезды литературного таланта. Сколько писателей, поэтов, публицистов, краеведов известных и безызвестных, даровитых и самоучек, живших и бывавших в Кяхте, оставили о себе след в истории этого славного города. Поэтому данная работа посвящена вопросу становления  направления культуры и развитию литературных связей. Актуальность данного вопроса обусловлена тем, что в  2022 году город Кяхта отметит свой 295-летний юбилей,  данное же  исследование поможет расширить рамки общеизвестных фактов и внести ясность в некоторые вопросы культуры города Кяхты – Троицкосавска.  
Объектом исследования является история развития просвещения в Кяхте – Троицкосавске. 

Предметом данной работы -
вклад передовой интеллигенции в развитие национальной литературы.
 Целью исследования является воссоздание последовательных путей развития литературного краеведения  нашего города.


Для достижения поставленной цели нами были определены следующие задачи:

1.Исходя из значимости просветительской работы, показать становление культуры города Троицкосавска.

2.Выявить основные тенденции культурных традиций Кяхты.

Хронологические рамки исследования – начало ХIХ – II половина ХХ века.

Территориальные рамки работы ограничены городом  Кяхтой.

Методы исследования. Нами использованы общенаучные методы: 

Аналитический – выявление, анализ материала; синтетический – обобщение фактов и составление основного описания материала; системный подход позволил охватить изучаемый предмет в его целостности.

Автор исследования руководствовался тремя основными методологическими принципами:
1.Принципом объективности;

2.Принципом социального анализа;

3.Принципом историзма.

Своим исследованием мы попытались обогатить изучение развития города Кяхты.

Кяхта - город с историческим прошлым.
Есть города, которые насчитывают многие сотни и даже тысячу лет. Стоят они сановито и важно, из всех сил сберегая с помощью лучших граждан своих старину и доблесть. Кяхта, мой родной город, по этим мерам в среднем возрасте: 294 года прошло, как в 1727 году чрезвычайный и полномочный посол Российской империи Савва Лукич Рагузинский повелел заложить торговый форпост на границе с Китаем. 

Основанный в 1727 году, как опорный пункт русско-китайской торговли, Кяхтинский форпост с годами превратился в известный всему деловому миру торговую слободу. Одновременно с ним был заложен город Троицкосавск, который во второй половине 19 века стал одним из крупнейших культурных центров Забайкалья. «С начала 19 века Кяхта-Троицкосавск постепенно превращалась в центр не только деловой, но и общественной и культурной жизни Забайкалья». [1]
Сегодняшняя Кяхта сохранила свой старинный облик и характерную застройку купеческого города. Ныне это административный, экономический и культурный центр одного из районов Республики Бурятия. Кяхта отличалась просвещенностью своих жителей, отмечая своеобразие духовной жизни города, современники называли его «Песчаной Венецией». [2] 
Литературные связи
«Песчаная Венеция» привлекала немало довольно известных людей, нашедших здесь не только государственные, коммерческие и другие «по службе дела» но и занятия «по душе и сердцу». «Кяхта имеет историю увлекательную и удивительную. Кяхта дала жизнь созвездию талантов, составивших славу отечественной науки, литературы, искусства. Академик Д.Н.Прянишников, семья Боткиных, известные востоковеды Иакинф Бичурин и А.В.Игумнов, изобретатель электромагнитного аппарата телеграфа П.Л.Шиллинг, бурятский ученый Доржи Банзаров, писатели С.И.Черепанов и Д.И.Стахеев – вот далеко неполный перечень известных лиц, чья жизнь и деятельность связаны с Кяхтой. Этот приграничный городок долгие годы был своего рода воротами, через которые поступали в Россию произведения вольной печати Герцена, его «Колокол» и «Полярная звезда».[3] 

В 30-х годах ХIХ века в Кяхте концентрируются значительные культурные силы. Этому в немалой степени  способствовали перемены в системе торговли, когда на смену патриархальным методам ведения ее пришли новые, более прогрессивные по тому времени формы, потребовавшие для  дела высокообразованных людей, владеющих иностранными языками, навыками дипломатии, знаниями естественных наук. В 1830-1840 годах в городе работали врач и литератор А.И.Орлов, педагоги и писатели Б.П.Паршин, Д.П.Давыдов, ботаник Н.С.Уфтюжанинов, энтомолог Н.Н.Попов, монголоведы А.В.Игумнов и О.М.Ковалевский. В эти же годы Кяхту посещали декабристы братья Николай и Михаил Бестужевы. Все эти люди имели определенные философские и естественно-научные воззрения, пробовали перо на литературном поприще. Это побуждало их искать средство общения с народом, обществом, т.к. организуемые литературные вечера, другие культурные мероприятия ограничивались весьма малым кругом людей, не приносили настоящего удовлетворения от литературной работы.

По инициативе штаб-лекаря, а затем врача Кяхтинской таможни А.И.Орлова создается литературный кружок, который объединил всех любителей русской словесности. «Здесь же была высказана мысль о выпуске периодического издания. Но даже отсутствие в Кяхте-Троицкосавске в то время полиграфической базы не остановило кружковцев. Начала издаваться рукописная газета «Кяхтинская стрекоза» и журнал «Кяхтинский литературный цветник».[4] Вокруг изданий группируются представители разных сословий и возрастов – учащиеся гимназии и реальных училищ, студенты, учителя, лучшие представители местного общества.

 Традиции этого кружка передовой интеллигенции продолжались в Кяхте в течение всего века. Время от времени в городе возникали различные кружки, издавались рукописные журналы и газеты, а затем и настоящие, печатные: «Кяхтинский листок», «Байкал», «Даурский край», «Наш голос». 

В 1897году в Кяхте издателем и редактором газеты «Байкал» стал историк краевед И.В.Багашев. «Байкал»  подробно освещал события культурной жизни города и края, давал обзор новостей России и сообщения из-за рубежа. Однако из-за материальных затруднений Багашев в 1900 году переводит ее в Иркутск, где был напечатан всего один номер за 1901 год. В 1903 году Багашев передал право выпуска газеты И.А.Лушникову, сыну А.М.Лушникова, и «Байкал» вновь начинает печататься в Кяхте-Троицкосавске вплоть до конца 1905 года.

Среди представителей местной интеллигенции возникла мысль о создании в городе общественной библиотеки. «13 декабря 1887года состоялось ее открытие. Ее книжный фонд составлял 2540 томов».[5] Общественным библиотекарем был выбран учитель городского училища А.Г.Хатемкин.

 Из среды кяхтинцев вышло немало литераторов и журналистов. Правда, только немногие из них пробили себе дорогу в литературу. Например, ремесленник А.И.Горяинов написал и опубликовал в Москве пьесу «На поверхности». Она рассказывала о жизни кяхтинских купцов-миллионеров. Названием подчеркивалась противоположность содержанию горьковской пьесы «На дне».


Многие из поэтов – известных и безызвестных, даровитых и заурядных самоучек, живших в Кяхте или бывавших в ней, - оставили интересные сведения о жизни этого «города миллионеров, города роскоши и относительно высокого жизненного уровня, города-фронды» [6].
Творческое наследие Кяхты
В конце XIX - начале XX вв., особенно в годы первой революции в России, наиболее плодотворно развивается публицистика, широко и остро освещавшая актуальные вопросы жизни и труда населения Забайкалья.

В эти же годы в среде литераторов - уроженцев Бурятии выдвигается большая группа прозаиков, произведения которых печатаются не только в местных изданиях, но и на страницах центральной печати, издаются отдельными сборниками книгоиздателями Москвы и Петербурга. Получают всероссийское признание имена И. И. Попова, Д. И. Стахеева, В. И. Вагина и многих других.

Заметной фигурой среди литераторов Забайкалья был Дмитрий Иванович Стахеев (1840 - 1918 гг.). Уроженец Елабуги Вятской губернии, сын богатого купца, он четырнадцати лет был отправлен в Сибирь, сначала в Томск, потом в Кяхту по торговым делам отца. Кяхта переживала тогда пору расцвета, здесь было много молодежи - юристов, врачей, педагогов. Стахеев вошел в их кружок, читал запоем. Занимался самообразованием, стал сотрудничать в печати. В 1857 г. в "Санкт-Петербургских ведомостях" был напечатан его первый очерк о чайной торговле в Кяхте. Затем последовали статьи в "Северной пчеле" (1859), "Иркутских губернских ведомостях"(1860). Он принял близкое участие в издании первой забайкальской газеты "Кяхтинский листок" (1862). Его фельетоны (за подписью "Бытописец") получили одобрение М. А. Бестужева.

Разойдясь с отцом - миллионером, Стахеев решил пробивать себе дорогу своими силами. «В1863 г. вместе с молодой женой - дочерью, обедневшего кяхтинского купца Трапезникова - отправился на Амур, где пытался заняться хлебопашеством. Неожиданный разлив Амура смыл посевы. Почти лишившись средств, Стахеев все же добрался до Петербурга, надеясь на литературные заработки. Пришлось испытать острую нужду, писать "мелочишки" под псевдонимами (их учтено почти тридцать) и готовиться к экзамену на учителя».[7] Наконец, выдержав экзамен при университете, Стахеев в 1867 г. стал преподавателем словесности в Литейной женской гимназии.

Жизнь налаживалась. В журнале "Русское слово" был напечатан его большой очерк "Кяхта". Затем появились статьи о бурятах, о Забайкалье и первые повести о быте и нравах купечества, мелких чиновников, средней интеллигенции, духовенства.

Свои первые сочинения публицист, историк и географ Всеволод Иванович Вагин (1823 -1900 гг.) напи​сал тоже в Кяхте. Он ро​дился в семье чиновника, учился снача​ла в Иркутске, потом в Ом​ском войско​вом казачьем училище, а с 1837 г. в уезд​ном училище Троицкосавска. В 1840 г. он поступил на службу в Главное управление Восточной Сибири. В 1847 г. в "Санкт-Петербургских ведомостях" бы​ла напечатана его статья о голоде в некоторых местах Иркутской губернии. Так началось полувековое сотрудничество Ва​гина в печати.

Анализируя литературу 30-х годов XX в., нельзя обойти молчанием творчество известного журналиста и краеведа С. И. Глазунова, подписывавшего свои стихи и очерки псевдонимом С. Таежный. Сергей Иннокентьевич Глазунов родился в 1909 г. в селе Большая Кудара Кяхтинского района. Окончив реальное училище, работал учителем в Ташелане Заиграевского района. Ташеланская партийная ячейка избрала его своим сельским корреспондентом. Свою первую заметку селькор С. Глазунов написал в 1921 г., а с 1923 г. стал штатным сотрудником газеты "Бурят - Монгольская Правда". «В своих корреспонденциях С. Таежный тревожится за судьбу будущего урожая, пишет о том, что в одном селе не хватает букварей для детей и их родителей, а в другое - не подвезли керосин; острым словом сатирика бьет тех, кто обманывает бедняков. В его поэтическом арсенале были разные жанры: обзоры культурной жизни деревни, зарисовки личных встреч и бесед с крестьянами, басни, повести».[8] В 20-30-е годы имя С. Таежного знали далеко за пределами республики. Его статьи печатались в журналах и газетах ""Безбожник", "Беднота", "Крестьянская газета", "Народный учитель", "Наши достижения" - журнале, основанном А. М. Горьким.


Наиболее популярной в начале 30-х годов была повесть С.Таежного «Тарша» («Саранча»), созданной под непосредственным воздействием романтических произведений Горького. «Влияние  обнаруживается в интонационном настрое, прозрачности аллегорий, контрастности красок, которыми нарисован конфликт старого и нового мира».[9]

Он был замечательным краеведом,  знатоком Селенгинской старины, искренне и бескорыстно влюбленным в богатейшую историю нашего забайкальского края человеком. Уже на "закате" своей журналистской деятельности в начале 1960-х гг. С. Глазунов написал несколько интересных статей, посвященных селенгинскому наследию декабристов. Он мечтал о создании в Новоселенгинске музея декабристов.

В 50-60-е годы прошедшего века на литературном небосводе Бурятии зажигаются новые звезды, появляются новые имена. Рядом с именитыми русскими писателями встают молодые и даровитые литераторы. На страницах республиканской печати и в коллективных сборниках "Голоса молодых", 1948; "Молодые голоса", 1954; "Россия. Надо мною твои звезды", 1961; "Волга говорит с Селенгой", 1963; "Багульник", 1965 публикуются стихи поэтов - уроженцев Кяхты - М. Шиханова, А. Щитова, Ю. Игумнова и многих других.

Анатолий Владимирович Щитов (1934 -1998 гг.) - уроженец Кяхты. Здесь прошло его детство, родились первые поэтические строки. Окончил местный сельскохозяйственный техникум, а затем в числе лучших выпускников поступил в Омский гидромелиоративный институт. «Там в литературном кружке, которым руководил известный в  Омске литератор В. Н. Энгельгард, он начал постигать азы поэтического мастерства. Окончание института совпало с публикацией в альманахе "Литературный Омск" первой подборки стихотворений. Тему студенчества поэт рассмотрел в поэме "Лирическая повесть", опубликованной в коллективном сборнике "Здравствуй, жизнь" (1964 г.)».[10] Она явилась его первым крупным произведением.


С начала шестидесятых годов А. Щитов стал профессионально работать в журналистике и литературе. Результатом поездки в родные места явился большой цикл стихотворений его первого сборника, выпущенного Бурятским издательством в 1964 году.
Через шесть лет, будучи уже членом Союза писателей, А Щитов выпустил сборник - "Стихи для друзей". Основу его, как и в первом сборнике, составили стихотворения о жизни сельчан-забайкальцев.

В 1973 году поэт окончил двухгодичные Высшие литературные курсы в Москве. Вернулся с новыми произведениями, с новыми творческими планами. С возрастом он глубоко осмыслил революционную историю родной Кяхты и написал поэму "Тысяча шестьсот". В1975 г. Бурятское книжное издательство выпустило его третий сборник "Баллада о белом потолке", в который автор включил поэму "Тысяча шестьсот" и новые стихотворения последних лет. В 1979 г. вышел новый сборник поэта "Красная осень", куда вошли лучшие стихотворения и две поэмы "Повесть о детстве" и "Федя Марков". Пробовал он себя и в прозе: в 1983 г. в Улан - Удэ вышла его повесть "Туда, где Люси". На сцене Русского драмтеатра имени Н. Бестужева были поставлены его пьесы "Ради одной минуты", "Тайга, тайга", "Крик в тайге", "Ради одной минуты", "Волчий лог". Известен был А. Щитов и как переводчик. Им переведены на русский язык поэмы и стихи Н. Дамдинова, Ц. Галсанова. Б. Абидуева, Г. Чимитова, Д. Дамбаева, Л. Тапхаева, В. Лоргоктоева, а также стихи ряда монгольских поэтов. Последние годы А. Щитов работал над повестью "Тихий городок", посвященной Кяхте, которая, к сожалению, при жизни писателя не успела увидеть свет. 

Поэт и прозаик, публицист и очеркист М. М. Шиханов (1937 - 1988 гг.) тоже родился в Кяхте. После окончания работал в районной газете, на республиканском радио, в журнале "Байкал".

Он - автор семи сборников стихов и поэм, изданных в Улан-Удэ: "Сарана" (1966), "Путь к себе" (1970), "Первоснежье" (1975), "Моя Сибирь" (1977), "Тоннель" (1981), "Песнь рассвету" (1985), "Красное солнце" (1988). Он активно работал с композиторами Бурятии и многие песни, написанные на его слова, до сих пор звучат по радио, поются в народе. В 1983 г. в Улан - Удэ была издана его книга "Леший камень", переизданная затем в Москве. Признание читателей получили его рассказы и повесть "Соседи", опубликованная в журнале "Дальний Восток". Он много и плодотворно работал как переводчик бурятской поэзии.

Михаил Шиханов - автор нескольких поэм на современную и историческую темы. Крупная поэма "Открытие Сибири" посвящена русским первопроходцам, чьи потомки обжили суровый сибирский край. Тридцатые годы, коллективизация в забайкальской деревне, сопротивление кулаков - тема другой поэмы - "Круговерть". Жизни молодежи села посвящено еще одно поэтическое повествование - "Сердечная история". А в поэме "Тоннель" рассказывалось о строителях БАМа. Со страниц книг Михаила Шиханова читателям открывалась сегодняшняя Сибирь - земля скромных и мужественных людей, суровой таежной красоты и новостроек. А еще в его поэтических строках ощущалось во всей достоверности день вчерашний: детство военных лет, скупой ломтик хлеба, раннее взросление ребят. 

Многие будут  помнить М. Шиханова как доброго, отзывчивого товарища, не терявшего до последних дней своей жизни связь с родным городом.  «Перед самой смертью в больнице Михаил Михайлович увидел свою новую книгу «Красное солнце», поэму о ссыльных декабристах Михаиле, Николае Бестужевых, есть в ней последнее стихотворение «Землякам».  Необычно плодотворно работал М. Шиханов в последние годы. Он всегда жил мыслями о кяхтинцах, об их проблемах. После смерти поэта в газете «Правда Бурятии» было опубликовано его стихотворение «Стадион на кладбище», которая передала с рабочего стола его жена и друг Людмила Дмитриевна Шиханова. «Это стихотворение о проблемах кяхтинцев за сохранение памятников истории и культуры. Он призывает беречь нас память о прошлом, ибо потомки без памяти, как древо без корней». 
Любовно и немногословно пишет М. Шихатов о своей Родине, о Кяхте, ставшей городом. В небольших зарисовках всегда выражено самое важное, самое сокровенное и дорогое. Еще в раннем стихотворении «Здравствуй, Кяхта» он писал:
Здравствуй, Кяхта,
Город - деревенька,
С именем загадочным простым,
Не был я, песчаная,
У тебя давненько,
Ты меня, не ладного,
Сызнова прости...[11]
Хотя облик города значительно изменился, поэт в минуты не уверенности обращается взором к прежней Кяхте и видит дымящиеся трубы, пригорок «где мама спит» ощущает знакомые с детства запахи смолистого дыма, слышит плеск реки.
Всё это помогает ему найти силы для преодоления трудностей, наполняет сердце радостным ожиданием чего-то не известного, большого. В каждом поэтическом сборнике: «Сарана», «Тоннель», «Путь к себе», «Песнь рассвету» есть стихотворение поэта о детстве, о юности, друзьях, о Кяхте, где он рос и учился.

В творчестве  выдающихся деятелей искусства  нашел отражение вопрос о прошлом, настоящем и будущем этого славного города. Города, который стал той «милой малой Родиной» многим писателям, поэтам, публицистам, краеведам. Своеобразная история Кяхты еще долго будет волновать всех, кто интересуется историей нашего края. 
Заключение

С переменой судьбы значение Кяхты упало, звучание ее, все больше и больше заглушаясь, превратилось с годами в местный звук. Теперь Кяхта – город всего лишь районного подчинения, она не попала, как заслуживает того,  в список исторических названий, памятники ее оказались под угрозой и частью погибли, реставрационные работы на основных из них потянулись без спешки, многие достопримечательности ждут своей очереди восстановления, и неизвестно, дождутся ли...

И все же Кяхта есть Кяхта. И «…чем больше ходишь, всматриваешься, вдумываешься в нее, тем сильнее чувство разочарования и потерь вытесняется если не очарованием, то близким к нему настроением, появляющимся от тепла и какой-то особенной – скромной, родственной и ощутительной приветности этого города. Нет. Не ушла, как может показаться вдали от нее, Кяхта в безвестность и там, на краю России, продолжает служить ей верой и правдой».[12]

Многие жители Кяхты жалуются на то, что живут оторвано от центра России, от Москвы, Петербурга, на провинциальность и скуку. Это, конечно, имеет место, но при этом нужно отметить, что Кяхта своим положением существенно отличается от многих сибирских городов активной культурной жизнью.  Во второй половине ХIХ века Кяхта была одним из крупнейших центров культуры во всей Восточной Сибири. Сегодня город обретает былое величие: кяхтинцы бережно хранят литературное наследие, чтят память земляков-поэтов и писателей, достойно продолжают в своей литературной деятельности традиции своих предшественников. 
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Багашев Иван Васильевич
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Вагин Всеволод Иванович
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Давыдов Дмитрий Павлович (1811 - 1888), сибирский поэт,
                                  краевед, педагог
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Попов Иван Иванович  (1862 - 1942), народоволец, публицист, один из организаторов Краеведческого музея
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Стахеев Дмитрий Иванович 
 русский писатель, автор 12- томного собрания сочинений о жизни России 19 века
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Шиханов Михаил Михайлович (1937-1988), поэт, прозаик, член Союза писателей СССР
Кяхта, Кяхта... Поживаешь как ты?

Ты во мне саранкой  проросла.  

Мне всегда без милой, малой Кяхты
не хватает на земле тепла.

Жизнь горчит. 
Друзей своих из детства
позабыл, на новых обменял.
Сломан дом, где мог бы я согреться

маминым ворчаньем на меня.
Нет и мамы.
Ну а все же Кяхта
кличет, как весна скликает птиц.

Я частенько без нее, как яхта 
на асфальте голубых столиц.
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Щитов Анатолий  Владимирович (1934-1998),  поэт, член Союза писателей СССР, заслуженный работник культуры Бурятской АССР, лауреат Государственной премии республики Бурятии
Небо то же над Кяхтой,

Что и над Москвой,

стоит только Земле

 повернуться немного. 

Той же яркой сверкает 

оно синевой,

та же в дальнюю даль  

убегает дорога –

устремляется в сопки

и падает вниз,

так что вздрогнешь в испуге

и крикнешь: - Держись ...
 И взлетает опять
и летит сквозь поля ощущаю, как вертится наша Земля. 
...Вот уже я иду златоглавой Москвой 
в широте ее улиц, улыбок и песен,

и, как Кяхта, родная мне Красная

Пресня, ведь одно у нас небо над

головой...

Пусть же будет оно вечно мирным и чистым.
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