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В 2016-2017 учебном году в образовательных организациях вступил в силу ФГОС ОВЗ с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утвержденные Министерством образования и науки РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ приказ от 19 декабря 2014 г. №№ 1598 и  1599.

Образовательные учреждения, в том числе и наша школа-интернат, оказались не готовы обучать детей, подходящих под данные ФГОСы.

Актуальность проблемы обусловлена тем, что  с каждым годом увеличивается поступление детей в школу с сочетанными  диагнозами и множественными нарушениями в развитии. Интеллектуальное, эмоциональное, психическое, физическое развитие данной категории детей не позволяет освоить традиционные образовательные коррекционные  программы  воспитания и обучения. Такие дети  испытывают трудности социальной адаптации и обучения в школе  и в целом.    Количество детей с тяжелой формой  умственной отсталости с каждым годом растет в силу разных причин.
Важно отметить, что дети  с осложненными формами умственной отсталости не являются однородной группой, большинство из них при условии направленного воспитания и специального индивидуального образовательного маршрута  способны овладеть коммуникативными умениями, навыками социального поведения и жизнедеятельности. 
Опыт показывает, что  так называемый «необучаемый» ребенок при особой организации  коррекционно-образовательной работы способен адаптироваться в ближайшем для него окружении, что, безусловно, является показателем и результатом его общего психического развития, в том числе и интеллектуального.
Для меня, как учителя-практика,  проблема работы с детьми с тяжелыми множественными нарушениями развития (ТМНР), представляет практический интерес. 
С введением ФГОС ОВЗ с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) для данной категории детей в содержание образования  введены специальные  школьные образовательные предметы и коррекционные курсы, которых нет в содержании образования обычно развивающегося ребенка:  «Речь и альтернативная коммуникация», «Человек», «Окружающий природный мир», «Музыка и движение», «Изобразительная деятельность»; коррекционный блок «Сенсорное развитие», «Предметно-практические действия» и другие.

В 2016-2017 учебном году в нашу школу  пришли дети особой категории -  обучающиеся  с  умеренной  умственной отсталостью и сложной  структурой дефекта. Мы – педагоги, столкнулись с рядом проблем обучения и воспитания данной категории детей. Эта проблема не ушла и в текущем учебном году.
Официальных утвержденных программ по данным предметам для таких детей я в информационном пространстве не встречала,  имеются только авторские. 
Единственный вариант программно-методических материалов это «Учебно-методический комплекс по разработке и реализации специальной индивидуальной программы развития (СИПР)» в доступном электронном варианте для обработки и выбора тем по развитию ребенка по ссылке http://ege.pskgu.ru/index.php, «Воспитание и обучение детей и подростков с тяжелыми и множественными  нарушениями развития», «Обучение детей с выраженным недоразвитием интеллекта» под редакцией к.п.н., профессора И.М. Бгажноковой, методические материалы по Баряевой, и другие,  которые лишь частично подходят для работы.  
Учебники,  рабочие тетради, пособия для обучения данной категории детей отсутствуют, нет методических материалов.

Недостаточно  созданных в школе условий, способствующих развитию способностей обучающихся решать насущные жизненные задачи, а именно: создание игровых зон, игрового материала, сюжетно-дидактических игрушек, пособий, наборов для орудийных действий и многое другое. Это все в школе. 
А наши (мои ученики) дети находятся на домашнем обучении, поэтому давать необходимые знания и умения еще тяжелее, т.к., если в школе есть хоть какой-то методический материал, то где мы возьмем такое необходимое количество пособий – не известно.
Поэтому я думаю, что не ошибусь, если скажу, что нам, учителям, работающим  с данной категорией детей приходиться искать свои методы, приемы, формы работы, в более дифференцированном, «пошаговом» обучении с учетом индивидуальных особенностей  и способностей каждого  отдельно взятого ребенка, чтобы максимально адаптировать их к повседневной жизни и  нахождению в социуме.

Для меня, как учителя, всегда возникает вопрос:  как провести урок, какие подобрать и придумать коррекционные упражнения, игры, задания, использовать дидактические материалы, чтобы  «особенный» ребенок смог понять, усвоить те задачи, которые ставятся на уроке или занятии.

 Ознакомившись с различными методиками коррекционной работы и учитывая неоднородность состава детей, я пришла к выводам, что достичь результатов в формировании у обучающихся общеучебных умений и навыков, предусмотренных  стандартом, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций,   можно только через организацию продуманных коррекционно-развивающих упражнений, с учетом психофизиологических особенностей каждого ребенка, его индивидуальных возможностей и образовательных потребностей, в ходе которых происходит накопление доступных навыков общения, общей коммуникации, навыков самообслуживания, бытовой и доступной деятельности, познание мира, а также перенос сформированных представлений и умений в собственную деятельность.

Поскольку дети пришли для пробного обучения и имели элементарное представление об окружающем мире, были, можно сказать, изолированы от общества, я определила, что  основными  задачами  первого года обучения  являются:

-  подготовка детей с тяжелыми нарушениями в развитии к обучению в школе;

- расширение знаний об окружающей среде;

- развитие коммуникативных навыков;

- облегчение  прохождения периода школьной адаптации через игрокоррекцию, т.е. организацию корекционно-развивающих упражнений.

Так как  на обучении находятся 3 «безречевых»  ребенка, то очень важно развивать тонкую ручную моторику (особенно кистей и рук),  активизирующую  речевые отделы коры головного мозга, что стимулирует речевое развитие ребенка.  Поэтому я в своей практике  большое внимание уделяю массажу кистей и пальцев рук (массажные шарики «Су-джоку»), с помощью которых  развиваются тактильные восприятия,  отрабатывает счет, понятие большой палец, указательный, мизинец и т.д.

 В процессе обучения использую специальные компьютерные слайды, что повышают эффективность обучения и воспитания детей с проблемами. Материал подбирается доступный для восприятия и понимания, при этом используются  все современные образовательные технологии: 

· Коррекционно-развивающие

· Личностно-ориентированные

· Игровые

· Информационные

· Мотивационные

· Коммуникационные

· Здоровьесберегающие 

· Технологии  проблемного и развивающего обучения

 которые способствуют формированию универсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию, а  положительные отношения в коллективной работе, выстраивают  доверительное и доброжелательное общение, где «особый» ребенок чувствует поддержку и похвалу.

Трудно перечислить все виды работ.  Этот процесс творческий, трудоемкий, отнимает много времени в подготовке к урокам, занятиям, но, систематическая и поэтапная работа с детьми с тяжелыми интеллектуальными и множественными нарушениями в развитии, которая  ориентирована на индивидуальные особенности и возможности каждого ребенка, окупается более высокими показателями  адаптационного периода к обучению в школе, а именно:  большая часть детей  стали понимать инструкцию педагога, выполнять доступные задания и упражнения, выполнять по своим возможностям некоторые навыки  самообслуживания (держать ложку, проситься в туалет, мыть руки перед едой, пить из кружки  и др.), произносить гласные, привыкать к школьному режиму (урок, перемена и многое  другое).

Таким образом, постоянный поиск новых форм, методов организации учебного процесса, позволяют делать работу с особенной категорией детей в развитии более разнообразной, эмоциональной, информационно насыщенной, формируют речь, развивают психические процессы, эмоциональное восприятие  и позволяют ребенку овладевать на доступном для него уровне знаниями, умениями и навыками, осваивать необходимые формы социального поведения и реализовывать  их в семье и в обществе.

В начале, как в прошлого, так и  текущего учебного года, с каждым ребенком проводится входная диагностика в соответствии с предполагаемой программой по ФГОС ОВЗ с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в ходе которой предлагается обучать детей по образовательной и коррекционно-развивающей программе.
 Комплексное изучение развития психики ребенка предполагает использование апробированных методов и диагностических методик изучения детей с отклонениями развития младшего школьного возраста.

Особое внимание в процессе диагностики следует уделить тем детям, у которых значительно нарушено чувственное познание мира, минимизирован сенсорный опыт, а именно: выявляются нарушения мелкой моторики рук и зрительно-двигательной координации, ослаблены процессы зрительного, слухового и тактильно-двигательного восприятия, наблюдается недоразвитие осязательного анализатора, характерны затруднения ориентировки в пространстве.
Мною выбрана диагностика «Карта наблюдений» (авторы Т.Д,Зинкевич-Евстигнеева, Л.А.Нисневич) по которой работа проводится в контексте различных видов деятельности  применительно к содержанию по образовательной и коррекционно-развивающей программе по следующим направлениям:

Приоритетные образовательные предметы: 

1. Речь и альтернативная коммуникация. 

2. Математические представления.

3. Окружающий природный мир.

4. Человек.

5. Музыка и движение.

6. Изобразительная деятельность.

           и предметы коррекционно-развивающей направленности:

1. Сенсорное развитие.

2. Предметно-практические действия.

На протяжении всего программного материала идет преодоление недостатков и развитие основных школьных навыков: праксиса (развитие крупной и мелкой моторики), гнозиса (развитие зрительного восприятия) пространственного восприятия, временных представлений, графо-моторных навыков, мыслительной и речевой деятельности, которое включает в себя:

- развитие моторики и зрительно-моторных координаций (манипуляции с мелкими предметами, разрезание бумаги ножницами, нанизывание бусин на нитку, завинчивание крышки, пальчиковые пробы и др.);

- зрительно-пространственное восприятие (нахождение образца из предложенных предметов (изображений), определение недостающего предмета или его части, различение направления в пространстве, определение местоположения);

- слуховое восприятие (различение на слух речевых, неречевых, музыкальных звуков, их воспроизведение);

- восприятие формы, величины, цвета (узнавание и называние основных сенсорных эталонов);

- пространственно-временные понятия (называние частей суток, дней недели, месяцев; определение длительности временных интервалов, последовательности событий; ориентировка на собственном теле и в пространстве);

- тактильно-двигательные ощущения (определение на ощупь поверхностей предметов (объектов) различного качества).

 Используемые   методические приемы должны быть по возможности краткими, удобными для быстрого выявления сенсорного недоразвития ребенка. Для этого требуются соответствующие дидактические пособия, которые предъявляются ребенку постепенно, по мере необходимости. Обследование должно проводиться в спокойной, доброжелательной обстановке. 
Немаловажным фактором является определение структуры занятия, которая должна предусматривать чередование различных видов деятельности: организацию практических действий, разрешение проблемных ситуаций, использование дидактических игр, музыкально-ритмических упражнений, графических заданий и др., что способствует сохранению здоровья обучающихся.

Существуют разные структуры занятий, но за 2 года обучения детей с ТМНР выбрала наиболее оптимальную структуру, на мой взгляд. Мы не успеваем сильно уставать, т.к. занятия длятся по  20 минут по «Положению об индивидуальном обучении», но чаще бывает, что я смотрю на состояние ребенка, поэтому варьирую время.
Структура коррекционно-развивающего занятия постоянна, а именно:

1) Приветствие.

2)  Физминутка - (пальчиковая гимнастика, динамические упражнения для крупной моторики-упражнения на слухо-моторную координацию).

3) Работа по заданной теме.

4) Подведение итогов.

5) Прощание.

 Коррекционная направленность занятий проявляется в исправлении нарушенных психических функций (недостаточность зрительного, слухового восприятия, нарушения пространственной ориентировки и др.), вызывающих у детей так называемые школьные трудности, в развитии познавательных процессов.

 Задания различной степени трудности предлагаются детям в зависимости от их индивидуальных возможностей и коррекционных задач. Дети узнают свойства предметов и объектов, учатся сравнивать, выделять основные признаки, группировать по определенным (или самостоятельно выделенным) признакам, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, т. е. на основе полноценного восприятия предметов и понимания отношений между ними объективно оценивать действительность в пространственных, количественных, качественных и временных отношениях.

 Именно в русле предметно-практической деятельности происходит формирование предпосылок к возникновению абстрактного мышления, накопление сенсорно-двигательного опыта, создаются условия для возникновения потребностей речевого общения. Данная деятельность способствует активизации и обогащению словаря воспитанников, овладению грамматическим строем речи, развитию связной речи, формированию умения давать словесные отчеты о проделанном, а в дальнейшем предварительно планировать ее. Наибольший эффект предметно-практическая деятельность приносит в том случае, если одновременно организовывать двигательную активность детей.

 Итак, каждое занятие должно быть направлено на развитие умственной активности ребенка, его самостоятельности, работоспособности, способствовать усвоению программного материала. Коррекционная направленность занятий не заменяет учебную работу на занятии, а дополняет ее.

В конце учебного года педагог анализирует результаты работы, делает выводы о необходимости продолжения коррекционно-развивающих занятий. Основными формами диагностики, которую проводит педагог, являются контрольные задания, анализ продуктов деятельности учащихся, данные диагностического обследования, целью которых является выявление специфических затруднений в формировании учебных навыков.

Анализируя полученные данные можно сделать вывод, что занятия по программе «СИПР» способствуют развитию равновесия, графомоторных навыков, сенсорных эталонов, восприятия, а так же направлены на развитие познавательных процессов. 

Заключение
Успешность в обучении создаёт благоприятные условия для личностного развития воспитанников, их психического здоровья, успешной социальной адаптации.

Благодаря проведению коррекционно-развивающих заданий по предметам образовательной и коррекционно-развивающей программы удалось преодолеть некоторые недостатки перцептивно-гностической деятельности, зрительно-пространственного восприятия, общей организации деятельности учащихся, несколько повысить уровень их речемыслительной деятельности, графических навыков. 
Критерии оценивания познавательных процессов обучающихся специальных (коррекционных) школ не разработаны, но по коррекционно-развивающему направлению обучения дан вариант диагностики, в который необходимо фиксировать развитие ребенка в течение определенного периода. 

На основании данной диагностики делается вывод о развитии психомоторных и сенсорных процессов, и затем каждый педагог самостоятельно разрабатывает  работу в данном направлении для продолжения и дальнейшего корригирования.

Особо хочется подчеркнуть, что в целях получения максимального педагогического эффекта любое занятие организуется при условии положительного эмоционального отношения у ребенка.

Таким образом, предложенная структура и содержание коррекционно-развивающих занятий способствует повышению уровня познавательной активности и коммуникативных навыков у обучающихся коррекционной школы, что способствует более успешному усвоению программного материала.

