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В наше время большое внимание уделяется развитию ребёнка как личности, с его индивидуальными способностями, индивидуальным темпом и особенностями развития. Помочь ему раскрыть себя, заметить в каждом свою «изюминку» способна технология «Портфолио».
Портфолио дошкольника – это так называемое «досье успеха», в котором отражается всё интересное и достойное из того, что происходит в жизни ребенка.
С сентября 2022 года по май 2023 года  мы внедряли данную технологию в нашей группе с помощью проекта. Целью данного проекта являлось создание портфолио дошкольника и внедрение инновационной технологии. Мы поставили перед собой задачу собрать и систематизировать результаты работы детей по художественно-эстетическому развитию.
В течении учебного года мы складывали в картонную папку все детские рисунки и выполненные работы по аппликации и ручному труду. Также дополнили портфолио работами в тетрадях по познавательному развитию. 
Два раза в год в нашей группе проводился мониторинг развития детей, результаты которых заносились в индивидуальную карту развития ребёнка. И эта карта также будет приложена в портфолио дошкольника.
А ещё мы подготовили рубрику под названием «Я расту», где отмечены антропометрические данные каждого ребёнка (рост и вес в начале и конце учебного года).
Кроме того мы начали создавать электронное портфолио, где будут находиться фотографии детей в разных моментах их деятельности.
Мы планируем и в дальнейшем вести работу в этом направлении. 
