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Введение
Почему мы выбрали эту тему, и что мы  хотим  сказать? Начнём издалека.

Родившись в издревле православной и в то же время советско-атеистической России, мы слышали  множество парадоксальных заявлений о Вере.

Есть ли Бог? Однозначно ответить не может никто на Земле, но, подробно изучив теорию эволюции можно легко убедиться в её несостоятельности. И даже как-то странно, как же она смогла не только возникнуть, но и к тому же завладеть умами многих людей.

Мы не собираемся сейчас никого убеждать в необходимости Веры…

По-нашему, атеизм – это не часть прогресса, а составная анархии и вандализма, осквернение установленных идей.

Мы не хотим сказать, что любая вера оправдана и верна (например, греческие и египетские божества).

В этом реферате мы  опишем разные религии Земного шара.

Покажем вам их различия и сходства, по средствам этого мы сможем доказать вам, что в таком множестве мыслей не может быть ни как абсолютно не верной, так и абсолютно правильной теории.

Есть ли Бог и един ли он, как считают люди, и какие верования сопровождали человечество в его Жизни.

От очень распространённых на Земле религий, до сект из сотен и даже десятков человек.

От абсолютных церквей с обрядами, духовенством и т.п., до философских объединений очень удалённых от религий в её обычном понимании.

Вот с чем вы познакомитесь дальше…
Цель проекта: исследование распространения мировых религий.

Задачи:
· дать описание религий мира;

· указать причины, повлиявшие на географию религий.

Тип проекта:

· информационно-исследовательский;

· межпредметный.

Три ветви христианства – православие, католицизм, протестантизм.
История религии. Обычаи.
Христианство – религия, в основе которой лежит вера в то, что две тысячи лет назад Бог пришёл в мир. Он родился, получил имя Иисус, жил в иудее, проповедовал, страдал и умер на кресте, как человек. Его смерть и последующее воскресение из мёртвых изменили судьбу всего человечества. Его проповедь положила начало новой, европейской цивилизации. Для христиан же главным чудом было не слово Иисуса, а Он сам. Главным делом Иисуса было Его бытие: «бытие с людьми, бытие на кресте».

Христиане верят, что мир создан единым Богом и создан без зла. Человек, по замыслу Бога наделённый свободной волей, ещё в раю попал под искушение сатаны – одного из ангелов, восставших против Божьей воли, – и совершил проступок, роковым образом повлиявший на дальнейшую судьбу человечества.
Человек нарушил Божий запрет, возжелал сам стать «как» бог». Это изменило самую его природу: утратив благую, бессмертную сущность, человек стал доступен страданиям, болезням и смерти, и в этом христиане видят следствие первородного греха, передающегося из поколения в поколение.

Человек был изгнан из рая с напутствием: «В поте лица своего будешь есть хлеб». Потомство первых людей – Адама и Евы – населило Землю, но с первых дней истории существования пропасть между Богом и человеком. Чтобы вернуть человека на путь истинный, Бог явил себя избранному Им народу – иудеям. Бог не раз открывался пророкам, заключал Заветы (Союзы) со Своим народом, дал ему закон, содержащий правила правильной жизни.

Священное писание евреев проникнуто ожиданием Мессии – того, кто спасёт мир от зла, а людей от рабства греху. Для этого Бог послал Своего сына, который страданиями и смерти на кресте искупил первородный грех всего человечества – бывшего и будущего.

С этой поры для христиан начинается история Нового Завета с Богом. Это завет любви, его важнейшее отличие от Ветхого (старого, прежнего) Завета заключается в самом понимании Бога, который «есть любовь». На протяжении всего Ветхого Завета основа отношений Бога и человека – закон. Христос же говорит: «Да любите друг друга, как Я возлюбил вас».

                               Библия – Священное Писание

Опыт пророков иудейского народа, общавшихся с Богом, и опыт людей, знавших Христа в Его земной жизни, составили Священное Писание христиан – Библию.

Библия – это не изложение вероучения и не история человечества, а рассказ о том, как Бог искал человека. Религия Ветхого Завета длилась свыше тысячи лет, её история начинается с середины 2 тысячелетия до Рождества Христова. Большинство книг Ветхого Завета составлено с 7 по 3 в. до Рождества Христова. К началу 2 века нашей эры к Ветхому Завету были присоединены книги Нового Завета.

Это четыре Евангелия – описания земной жизни Христа, сделанные его учениками, апостолами, а также книги Деяний апостолов и Посланий апостолов. Завершает Новый Завет Откровение Иоанна Богослова, рассказывающее о конце света. Эту книгу часто называют Апокалипсисом.

Книги Ветхого Завета написаны на древне еврейском языке – иврите. Книги Нового Завета в основном были созданы уже на греческом языке (точнее, на его диалекте – койне).

Более 50 человек в разные времена принимали участие в написании Библии. И при этом Библия оказалась единой книгой, а не просто сборником разрозненных проповедей. Каждый из авторов свидетельствовал о своей встрече с Богом, но христиане твёрдо уверены, что Тот, с Кем они встречались, всегда был Одним и Тем же.
Что такое Церковь

Ещё одна характерная особенность христианства как религии заключается в том, что оно может существовать только в форме церкви. Церковь – это сообщество людей, верящих во Христа: «…где двое или трое собраны во имя Моё, там Я посреди них».
Слово «церковь» имеет разные значения. Это и сообщество верующих, объединённых общим местом проживания, одним священнослужителем, одним храмом. Такая общность составляет один приход.
Церковью принято называть также храм, который в этом случае воспринимается как дом Божий, – место совершения таинств, обрядов, место совместной молитвы.

Церковь, наконец, может пониматься как форма христианской веры. За два тысячелетия в христианстве сложились и оформились несколько различных традиций (конфессий), каждая из которых имеет свой символ веры (краткая формула, вобравшая в себя основные положения вероучения), свой обряд и ритуал.
Поэтому можно говорить о Православной церкви (Византийская традиция), Католической церкви (Римская традиция) и Протестантской церкви (традиция Реформации 16 в.).

              Исторические особенности развития христианства
Зародившись в отдалённой провинции Римской империи в 1 веке до нашей эры, христианство до 6 века было гонимо римскими властями. То в одной провинции, то в другой, а то и по всей империи сразу поднимались волны преследований: разрушали храмы, арестовывали священнослужителей и простых верующих.

Спустя ещё 17 веков – в 20 веке – другая империя вновь объявила войну христианам. И вновь – поруганные и разрушенные храмы, сотни тысяч убитых. Землёй, политой мученической кровью, стала Россия.
Ни одна из волн гонений на христиан в Римской империи не длилась более 10 лет. В Советском Союзе преследования продолжались более 7 десятилетий.

Возле одного из сибирских лагерей есть могила, в которой похоронено 50 священников. Им предлагали отречься от Бога за свободу. Ни один не отрёкся.

В 20 веке христиан (прежде всего священников) убивали в нацистской Германии и Мексике, в Албании (где религия была запрещена конституцией) и Югославии, Румынии и Польше…

Христианство уже давно перестало быть монолитной религией. Причины политического характера, внутренние противоречия, накапливавшиеся начиная с 6 века, привели в 11 веке к трагическому расколу.

И до этого существовали различия в разных поместных церквях, различия в богослужении и богопонимании. С разделением Римской империи на два самостоятельных государства образовались и два центра христианства – в Риме и в Константинополе (Византия). Вокруг каждого из них стали формироваться поместные церкви.
                                                   Конфессии
Традиция, сложившаяся на Западе, привела к совершенно особой роли Папы в Риме как Римского Первосвященника – главы Вселенской церкви, наместника Иисуса Христа. С этим не согласилась Церковь на Востоке.
Образовались две христианские конфессии (направления христианства, имеющие различия в вероисповедании), – православие и католичество.

В 17 веке Католическая церковь испытала раскол: возникла новая конфессия – протестантство. В свою очередь Православная церковь в России пережила тяжелейший раскол на Старообрядческую и Православную церкви.
И православные, и католики, и большая часть протестантов признают догмат (определение Церкви, имеющее безусловный авторитет для каждого её члена) о Святой Троице, верят в спасение через Иисуса Христа, признают единое Священное Писание – Библию. 
Слово «православие» в переводе с греческого – «ортодоксия». «Ортос» – правильный, а слово «докса» имеет в греческом языке два значения: «суждение», «мнение» и «слава». Таким образом, слово «ортодоксия» можно было бы перевести на русский язык и как «правомыслие» и как «православие», то есть умение правильно славить Бога.

Восточная церковь выбрала для себя второй смысл, тем самым подчёркивая преобладание этико-эстетического начала над рассудочным.

Повелением византийского императора на месте Гроба Господня – там, где было погребено Тело Христа, – был возведён храм, а мать императора Елена обнаружила в Иерусалиме крест, на котором был распят Иисус.

В честь этого события Православная церковь отмечает праздник Воздвижения Креста Господня. Впоследствии Иерусалимская епископия получила статус архиепископии – «старшей епископии».
С 6 века за Константинопольским патриархатом закреплён почётной титул «вселенский». Глава Византийской церкви получал определённое место в государственной структуре. Он должен беспокоиться о «спасении вверенных ему душ», решать вопросы, связанные с вероучительной стороной жизни Церкви.

Правило рецепции – принятия церковным «телом» каких бы то ни было норм – стало одним из основных законов православия.

В Византии были сформулированы догматы и каноны Православной церкви. В рамках византийской культуры сложились принципы церковного искусства, ставшие каноническими для всех Православных церквей.
Таинство – священнодействие, в котором таинственно подаётся благодать Святого Духа – спасающая сила Божия. Всего в Православной церкви существует семь таинств – крещение, миропомазание, покаяние (исповедь), евхаристия (причащение), брак, священство (рукоположение), елеосвящение (соборование).

Церковь возводит установление таинств к Самому Христу. В Православной церкви совершать таинства могут только епископы и священники, священнодействует же сама Церковь, а подлинно совершает таинство Бог.

                                          Католичество
Термин «католичества» образовано от греческого прилагательного «католикос» – «всеобщий». Символ веры католицизма исповедует, что Святой Дух исходит от Бога Отца. В 6 веке начинает подчёркиваться равенство Бога Отца и Бога Сына. Это основание и стало одним из формальных поводов разделения Церкви на Восточную и Западную.
Карл Великий навязал эту формулу всей Западной церкви. Восточные же христиане восприняли добавление о том, что Святой Дух исходит и от Бога Сына, как ересь.

Разногласия между Церквями обострялись и в связи с тем, что значение глагола «исходить» в латинском переводе, используемом на Западе, несколько отличается от того, который имеет соответствующий глагол греческого оригинала.

Согласно статическим данным, в мире насчитывается от 600 до 850 млн. католиков, что составляет около 15% населения всей планеты. В Латинской Америке 90% населения – католики, в Европе их около 40%, в Северной  Америке – только 25%, в Африке – 13%, а в Азии не больше 2,5%, причём 2/3 из них живут на Филлипинах
.

                                           Протестантизм
Протестантство можно определить так: это форма христианства, которая обращается к Богу во Христе, опираясь исключительно на Библию и пытаясь стать той Церковью, которая описана в Новом Завете.

С точки зрения протестантства верующий всегда напрямую связан с Христом – единственным и всеобъемлющим источником милости и благодати. Благодать Христа Святой Дух даёт любому христианину через проповедь – слово Божие.

Значит, уже не нужно посредничество Девы Марии и Святых, уменьшается роль священника, предстоящего за своих прихожан перед Богом.
Основные догмы протестантизма:

· Только библия.

· Только благодать.

· Каждый верующий – священник.

Основные разногласия католицизма и протестантизма:

У протестантов сохранилось исповедование главных догматов христианства:

· триединого Бога, богочеловеческой природы Христа;

· ни Папа, ни созданная людьми религия не может претендовать на Божию власть и мудрость. «Слава только Богу»;
· подчинение Слову Божию означает, что никакие традиции и организации, светские и религиозные, в том числе протестантские, не могут быть абсолютными и непогрешимыми.

· протестантство считает: Церковь создаётся ни иерархией или обычаем, а Божьим избранием и призывом к Христу.

· У них нет и многих других церковных традиций: святой воды, мощей, предоплаты за совершение заупокойной службы, чёток, икон и свечей в храме.

                                               Ислам

Религиозной основой одной из величайших в современном мире цивилизацией является ислам – самая молодая из мировых религий. Возникнув примерно 13 веков назад в самом центре тогдашнего цивилизационного мира, она оказала мощное влияние на развитие стран Средневековья.
Ислам возник в западной части Аравийского полуострова, в области Хиджаз. По побережью Красного моря через Хиджаз проходил древний караванный путь. Наиболее крупным городом в этих краях была Мекка, где давно осело древнее племя курейш, к которому принадлежал Мухаммед. Город был экономическим и религиозным центром. Здесь, в Мекке, находится чёрный камень Каабы. Обратившись лицом к этому месту, мусульмане всего мира молятся Богу пять раз в сутки, направляя туда свою молитвенную энергию. Пятью обязательными молитвами дневное время мусульманина делится на шесть частей: первая на рассвете перед восходом солнца, вторая – в полдень, третья – между полднем и закатом, четвёртая – сразу после заката, а последняя, пятая – перед сном.
Ислам исчисляет свою эру по лунному календарю. 622 год – её первый год. Сейчас идёт 14 век ислама.

Согласно преданиям, рождение Мухаммеда было предсказано пророками Ибрахимом (Авраамом), Исмаилом, Мусой (Моисеем) и Исой (Иисусом). В этих двойных именах не было ничего странного, поскольку ислам относится к так называемым аврааническим религиям и мусульмане наряду с иудеями и христианами почитают одних и тех же пророков, а также Иисуса Христа как одного из них.
Несмотря на легендарные обстоятельства рождения, основоположник ислама – реальное историческое лицо. Сведения же о его детстве и отрочестве очень скудны. Известно, что его отец был небогатым торговцем, скончавшимся вскоре после рождения сына.

                Пять важнейших положений вероучения

ШАХАДА – словесное свидетельство, удостоверение веры, выражаемой фразой: «Ла илаха илла-л-лаху ва Мухаммаду Ласулу-л-лахи». (Нет Бога, кроме Аллаха, и Мухаммед – посланник Аллаха.)
САЛАТ – каноническая молитва (НАМАЗ) совершается по строго определённому ритуалу, который сложился ещё при жизни Пророка. Порядок моления точно не установлен Кораном, прежде всего основа на повторении молитвенных поз и движений Мухаммеда.

САУМ – пост (РУЗЕ, УРАЗА), обязательный для всех совершеннолетних мусульман в течение месяца рамадан (9-й месяц лунного календаря). Он состоит в полном отказе от пищи в дневное время, с наступлением темноты запрет снимается.

ЗАКАТ – налог в пользу нуждающихся мусульман, обязательная милостыня, которая очищает, даёт тем, кто платит налог, моральное право пользоваться богатством, благоприобретённым имуществом.
ХАДЖ – паломничество в Мекку – хотя бы раз в жизни должен совершить каждый мусульманин.

                          Современная география ислама

С 13 века нашей эры ислам постепенно распространился практически по всем материкам: Тропическая и Северная Африка, Южная и Юго-Восточная Азия, Волго-Уральский регион, Северный Кавказ.
Для ислама характерны два основных направления, которые возникли во второй половине 7 века после смерти Мухаммада. Причиной возникновения разных течений явились противоречия между родственниками и последователями Пророка:

Таблица 1

                          Основные направления Ислама

	Суннизм
	(араб, обычай, традиция) считается более традиционным, «правоверным» и наиболее многочисленным в исламе

	Шиизм
	шиизм более радикален и агрессивен вне религиозной сферы жизни


                                                 Буддизм
Древнейшая из мировых религий. Она получила название от титулов своего основателя Будды, что означает «Просветлённый», «Пробуждённый». Будда Шакьямуни жил в индии в 5 – 4 веке да нашей эры. Другие мировые религии появились значительно позже. Буддизм вобрал в себя множество разнообразных традиций народов тех стран, которые попали в сферу его влияния. Он определил образ жизни мысли миллионов людей. Большинство приверженцев живут сейчас в Южной, Восточной, Юго-Восточной Азии: Шри-Ланке, Индии, Непале, Бутане, Китае, Монголии, Корее, Вьетнаме, Японии, Камбодже, Мьянме, Таиланде и Лаосе.

За два с половиной тысячелетия своего существования буддизм создал не только религиозные представления и философию, но и культуру, искусство, систему образования, – иными словами, высокоразвитую цивилизацию.

Буддизм был и остаётся религией, принимающей разные формы в зависимости от того, где он распространяется.

Сами буддисты ведут отсчёт времени существования своей религии от ухода Будды из жизни, однако среди них нет единого мнения о годах его пребывания на Земле. Согласно традиции старейшей буддийской школы – тхеравады, Будда жил с 624 – 544 г. до нашей эры. В соответствии с этой датой в 1956 году отмечалось 2500-летие буддизма. По другой версии – научной – время жизни основоположника буддизма с 566 по 486 до нашей эры.
Как и другие религии, буддизм обещает людям избавление от самых тягостных сторон человеческого существования – страданий, невзгод, страстей, страха смерти.

Буддизм учит, что под влиянием поступков человека его бытие постоянно меняется. Поступая плохо, он пожинает болезни, бедность, унижение. Поступая хорошо, вкушает радость и умиротворённость. Таков закон кармы (морального воздания), который определяет участь человека в сансаре (циклическом существовании, круговороте рождений, смертей и перерождений).
Цель буддиста – жить так, чтобы как можно меньше оставлять кармических следов. Это значит, что он не должен зависеть от желаний и привязанности к объектам желаний.

Высшую цель жизни буддизм видит в освобождении человека от кармы, выходе из круга сансары. Такое состояние человека, достигшего освобождения, в буддизме и называется нирваной.

                         Четыре благородные истины

Существует страдание. Рождение – страдание, старость – страдание, болезнь – страдание, смерть, соединение с неприятным, разъединение с приятным, невозможность достичь желаемого – страдание.

Страдание имеет свою причину.

Страдание может быть уничтожено.

Существует путь, ведущий к уничтожению страданий.

                                             Конфуцианство
Конфуцианство выражает особый восточный тип религиозного сознания и является не столько религией, сколько этической философией, духовным учением о совершенствовании человека. Испокон веков и Китай, и Япония поклонялись не богам и тем более не единому Богу, а духам. По представлениям китайцев, духи могут быть могучими, сильными и слабыми, но самого главного среди них нет, и поэтому их обычно почитают в равной степени.

Конфуций – скромный китайский мудрец, подаривший миру великое учение о гуманности и священном долге, учивший людей в любых ситуациях соблюдать правила и нормы поведения.

Конфуций – это не просто человек, но и идеал традиций. Его путь от учёбы через познание «воли Неба» свободному следованию желаниям сердца и добровольного соблюдения норм поведения, которые он считал священными, стал нравственным ориентиром всей китайской традиции.

Учение Конфуция весьма многогранно: оно включает в себя совокупность духовных и социальных норм, которые передавались из поколения в поколение на протяжении почти двух с половиной тысяч лет.

Правила эти касались воспитания человека, определяли его поведение в семье, на службе и в обществе, устанавливали способ мышления. До сих пор именно конфуцианство служит тем источником, из которого исходит огромный духовный заряд, свойственный всей китайской нации.

Конфуций говорил о том, что необходимо соблюдать ритуалы и нормы поведения, быть справедливым и человеколюбивым, чтить старших и заботиться о младших. Он не уставал напоминать, что «достойный человек, прежде всего, должен спрашивать себя, а ничтожный человек спрашивать других». Для Конфуция почитание прошлого было необходимым признаком человека культурного, который укротил в себе животное начало.

Конфуций знал, что есть сила, стоящая над духами, но никогда не называл её одним телом. Он говорил о некоем пути, являющемся способом высветления в человеке культурных свойств.
Конфуций показал, что идеал жизни не в загробном мире, он не отстранён от сегодняшнего дня.

В каждом поступке есть святость. В каждом нашем жесте, вздохе или взгляде есть отзвук священного, и всё это уже присутствует здесь и сейчас.

Гармоничная жизнь может быть уделом каждого человека. Для этого надо до конца проявить человеческое в человеке, воплотить идеал земной святости в самом себе.

                                            Синтоизм
В японской религии синто, или синтоизм, к числу божеств, именуемых ками, относятся божественные предки японского народа: духи гор, рек, камней, деревьев, огня и ветра; божества – покровители отдельных местностей и ремесел; божества, олицетворяющие человеческие добродетели; души умерших.

 Ками незримо присутствуют везде и всюду и участвуют во всём происходящем.
Они буквально пронизывают окружающий мир, и насчитывается их около восьми миллионов.

Само название религии состоит из двух иероглифов: «син» и «то», то есть «божество» и «путь». Таким образом, дословный перевод «синто» – «путь Богов». Что же стоит за столь необычным названием?

Синтоизм – языческая религия. Основу её составляют культ предков и поклонение силам природы. Синто – национальная религия, адресованная не всему человечеству, а только японцам.

В синто сохранились и продолжают жить древнейшие формы верований, такие как магия, тотемизм (почитание отдельных видов животных в качестве отдельных видов животных в качестве покровителей), фетишизм (вера в сверхъестественную силу талисманов и амулетов).

                                    География религий

Европа. География современных религий Европы представлена преимущественно различными направлениями христианства. Во многих европейских странах широко распространен католицизм. В Австрии, Франции, Бельгии, Испании, Италии, Португалии, Польше, Венгрии и некоторых других странах католицизм исповедуют большинство верующих. Другое популярное в Европе направление христианство - протестантизм. Приверженцы протестантизма преобладают в североевропейских странах - Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии и некоторых других. Православие исповедует в основном в Юго-Восточном Европе - в Греции, Болгарии, Румынии.

Помимо христианства в Европе распространен ислам. В отдельных европейских странах - Албании, европейской части Турции - ислам исповедуют большая часть верующих. Кроме христиан и мусульман в Европе встречаются последователи иудаизма, буддизма, индуизма и других религий. Благодаря этому картина религиозной жизни современной Европы выглядит достаточно пестрой. К тому же в крупных городах Европы часто можно встретить и приверженцев других, порой экзотических и мало распространенных верований и культов.
Азия. Когда-то в Азии возникли все самые известные и распространенные ныне религии. Именно Азия некогда явилась родиной зороастризма, индуизма, иудаизма, христианства, ислама, буддизма, джайнизма, сикхизма и других религий. Некоторые из них - иудаизм, христианства, ислам, индуизм, буддизм - сегодня широко распространились по всему миру, другие - конфуцианство, синтоизм, джайнизм, сикхизм - так и остались преимущественно азиатскими религиями.

Соотношение современных религий в Азии сильно меняется в зависимости от конкретного региона. Так, в Юго-Западной Азии она представлена в основном исламом. Ислам широко распространен почти во всех странах этой части Азии - в Турции, Иордании, Саудовской Аравии, Сирии, Йемене, Объединенных Арабских Эмиратах, Иране, Ираке, Афганистане и др. Исключение составляют только Кипр и Ливан, где большая часть верующих исповедует христианство, а также Израиль, где преобладает иудаизм. В некоторых странах Юго-Западной Азии - Иране, Афганистане, Йемене - имеет распространение одна из древнейших, уцелевших до нашего времени религий - зороастризм. 

В Южной и Юго-Восточной Азии наряду с исламом (Пакистан, Бангладешь, Малайзия, Индонезия, Брунея) широко распространены индуизм (Индия, Камбоджа, Непал, Мьянма), буддизм (Шри-Ланка. Непал, Бутан, Таиланд, Мьянма, Лаос, Кампучия, Вьетнам), христианство (Филиппины). В некоторых странах встречаются и приверженцы зороастризма (Пакистан, Индия).

В Восточной и Центральной Азии популярны буддизм (Китай, Монголия, Корея, Япония), конфуцианство (Китай, Корея), даосизм (Китай), синтоизм (Япония). Для этого региона характерно также причудливые смешения религиозные учения. В результате появляются новые учения и культы, сочетающие в себе элементы различных традиций. Иногда поклонение может осуществляться одновременно и Мухаммеду, и Христу, и Конфуцию, и Будде, и другим местным богам.

В Средней Азии (Казахстан, Таджикистан, Узбекистан, Туркмения) преимущественно распространен ислам. Хотя в 19 веке в этом регионе появилось много христиан.
Америка. Сегодняшняя Америка - в прошлом колыбель загадочных цивилизаций майя, ацтеков и инков - сохранила лишь величественные руины древнеиндейских культур и отдельные представления о религиозных обрядах и верованиях своих древних жителей.

Ныне религиозная жизнь этого континента приобрела совершенно иной колорит. Подавляющее число жителей Америки являются христианами. В Южной Америке преобладают католики. Они составляют большинство населения во всех странах, кроме Гайаны, Суринама и Фолклендских островов. Католицизм является господствующей религией также в Центральной Америке и Мексике. В Северной Америке (США, Канада) людей, исповедующих католицизм, тоже немало, но все же здесь преобладают последователи протестантизма.

Традиционные индейские верования в чистом виде сохранились в основном только в изолированных, глухих районах Южной Америки - в Бразилии, Боливии, Венесуэле, Колумбии. На основе смешения, переплетения христианства и местных верований во многих местах Америки сложились синкретические культы.

В Северной Америке, особенно в США, религиозная жизнь выглядит, пожалуй, наиболее пестро. Помимо различных направлений христианства здесь представлены все азиатские религии, попавшие сюда вместе с волнами иммигрантов,- буддизм, иудаизм, ислам, индуизм, конфуцианство и др. А в период активного ввоза в США африканских рабов в эти места были завезены традиционные африканские верования и культы. Кроме того, здесь, также как в Европе, весьма популярны новые, нетрадиционные учения и культы. По степени распространения новых, альтернативных религий США входят на первое место в мире.
Африка.В отличии от других континентов, где широкое распространение получили так называемые мировые религии - ислам, христианство или буддизм,- в Африке преобладают традиционные африканские верования и культы. Особенно популярны они в странах Тропической и Южной Африке, где их придерживается более половины местного населения.

В Африке представлены и другие религиозные традиции: в странах Северной и Западной Африки, на Восточно-Африканском побережье распространен ислам, во многих странах активно расширяются христианские миссии. Распространение получили также иудаизм (Северная Америка), индуизм (страны Восточной Африки и острова Индийского океана). Нередко встречаются и смешанные христианско-африканские церкви и группы.
Австралия и Океания. Многие современные религии представлены в Австралии и Океании. В большей части Австралии и Океании ныне широко распространены христианство, принесенные монахами - миссионерами во второй половине 17 века. Вместе с тем некоторая часть местного населения лишь формально относит себя к христианам, соблюдая традиции и ритуалы далеких предков. В некоторых районах Австралии и Океании очень хорошо сохранились давние местные, традиционные верования и ритуалы.

Кроме различных направлений и течений христианства в эту часть света попали и другие религии Азии, такие, как индуизм, буддизм, ислам, синтоизм. В некоторых местах Австралии и Океании они видоизменились, слившись с местными верованиями. На основе такого сочетания и переплетения религий сложились различные культы.
                                             Заключение
Религии выросли из древних верований людей. История религий столь же долга, как и путь человечества. В разное время в разных странах по-своему шло развитие общества. Но повсюду люди рано или поздно к общему для всех организованному поклонению высшим силам, к вере во многих богов или в единого Бога. Религия – спутник человека от первого мгновения жизни до конца. Она освящает рождение, любовь, добрые дела и вместе с родственниками оплакивать смерть. Религии стали источником вдохновения для поэтов, скульпторов, архитекторов, драматургов. Жрецы, священники накапливали знания о природе и мироздании, о врачевании, сельских работах и многом другом. Так они закладывали основы наук.
Без религии, без веры немыслимы нравственное развитие, укрепление сил добра в борьбе со злом, победа совести над бессовестностью, любовь к своей родине и её защита. Не зная истории религии, даже заядлому атеисту трудно оценить пути, которые прошло в своём развитии человечество.
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