Роль семьи в процессе социализации младших школьников.

Одним из основных звеньев социализации личности является семья как первичная ячейка общества. Семья является первичным институтом социализации и воспитания ребенка. 
Именно в семье формируется модель межличностных отношений и проектируются ситуации социального поведения, она продолжает оставаться одним из самых важных факторов социализации детей младшего школьного возраста. Взаимодействие детей с родителями является первым опытом взаимодействия с окружающим их миром.

Семейные условия, включая социальное положение, род занятий, материальный уровень и уровень образования родителей, в значительной мере предопределяют жизненный путь ребенка. Кроме сознательного, целенаправленного воспитания, которое дают ему родители, на ребенка воздействует вся внутрисемейная атмосфера, причем эффект этого воздействия накапливается с возрастом, преломляясь в структуре личности. [1, с.45]
В жизни каждого человека семья занимает особое место. Ребенок растет в семье, и с первых лет своей жизни он усваивает нормы общежития, нормы человеческих отношений, впитывая из семьи и добро, и зло, все, чем характерна его семья. Став взрослыми, дети повторяют в своей семье все то, что было в семье его родителей.

Расширение мира ребенка происходит непрерывно, хотя и неравномерно, ускоряясь такими важными для него событиями, как поступление в первый класс, вступление в различные клубы, посещение внешкольных занятий, участие в рискованных вылазках за пределы ближайшей округи. По мере того как происходит расширение социального мира детей, они начинают все отчетливее и полнее сознавать конфликты и напряженную обстановку в собственных семьях. 

Социальные навыки играют важную роль в жизни ребенка, помогая ему взаимодействовать с другими людьми, строить отношения, решать конфликты и адаптироваться в обществе. Родители имеют значительное влияние на развитие этих навыков у своих детей.

Во-первых, родители являются первыми и главными образцами для ребенка. Они демонстрируют, как вести себя в обществе, как взаимодействовать с другими людьми, как решать конфликты и проявлять эмпатию. Ребенок наблюдает и подражает своим родителям, поэтому важно, чтобы родители сами проявляли социальные навыки, которые они хотят развить у своего ребенка.
Во-вторых, родители могут активно участвовать в развитии социальных навыков ребенка через различные активности и игры. Например, они могут организовывать игры, в которых ребенок будет учиться сотрудничать, делиться игрушками, слушать и уважать мнение других. Также родители могут обсуждать с ребёнком различные ситуации, возникающие в его жизни,  помогать найти адекватные способы решения проблем и конфликтов.

В-третьих, родители могут создать подходящую атмосферу и условия для развития социальных навыков у ребенка. Например, они могут поощрять ребенка к общению с другими детьми, организовывать игры и мероприятия, где ребенок будет иметь возможность взаимодействовать с другими людьми. Также родители могут обеспечить ребенка возможностью участия в различных кружках и клубах, где он сможет развивать свои социальные навыки. [2, с.11]
Важно отметить, что развитие социальных навыков у ребенка является длительным процессом, который требует постоянной поддержки и направления со стороны родителей. Родители должны быть терпеливыми, поддерживающими и готовыми помочь ребенку в развитии его социальных навыков.

Необходимо понимать, что морально-нравственные ценности, которые в дальнейшем отражают развитие современного общества, формируются еще в школьном возрасте. Именно в этот период у ребенка складывается мировоззрение и жизненные ориентиры.

 Таким образом, семья – это главный фактор воспитания ребенка, оказывающий важную роль в формировании социализации в младшем школьном возрасте, движущая сила развития. Семья – это социальный институт, благодаря которому ребенок воспитывает в себе различные качества, способствующие успешно взаимодействовать с обществом.
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