Россия или, по-другому, Российская Федерация, является самым крупной страной во всем мире. Часть территории этой страны с многовековой историей расположена в Европе, а другая часть в Азии. Разделены эти обе части Уральскими горами.
Россия богата культурным наследием, своими недрами и щедрой природой. В этой стране можно встретить и высокие горы, солнечные пляжи, бескрайние снега и степи, тёплые моря, глухие леса и бурные реки.
146 миллионов человек, более 160 национальностей, такова численность населения в РФ (занимает девятое место в мире).
17 миллионов квадратных километров - такую площадь занимает Россия.
11 часовых поясов (этот показатель является "человеческим", то есть изменяемым) расположены на территории России.
Страны соседки (с кем граничит Россия) - Азербайджан, Северная Корея, Китай, Грузия, Казахстан, Монголия, Беларусь, Польша, Латвия, Норвегия, Эстония, Литва, Финляндия.
Омывается морями: Чукотским, Баренцевым, Лаптевых, Беренговым, Японским, Охотским, Восточно-Сибирским, Карским, Черным, Азовским, Балтийским.
Самые крупные реки страны: Енисей, Волга, Обь, Амур и Лена. Озёра: Ладожское, Онежское, Байкал.
Самая высшая точка России, да и Европы - гора Эльбрус, высота которой 5642 метра.
Более 100 заповедников, 35 национальных парков и 40 природных создано в России.
Москва - город-столица этого государства. Большие города РФ: Санкт-Петербург, Воронеж, Уфа, Пермь, Омск, Самара, Казань, Волгоград, Челябинск, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Красноярск.
Все достопримечательност­и этой станы сложно перечислить, остановимся лишь на особо значимых: Кремль и Красная площадь, исторический центр Санкт-Петербурга; культурный и исторический центр, мужской монастырь "Соловецкие острова"; Троице-Сергиева Лавра; Церковь Вознесения 16-го века; Озеро Байкал; Казанский кремль; Крепость Карын-Кала 18-го века, остров Врангеля, Новодевичий монастырь; архитектурно-исторический ансамбль Булгар и много-многое другое.
Около 25000 видов растений насчитывается в Рф. Почти половина территории страны - это леса. Наиболее распространённые деревья: сосна, лиственница, кедр, ель, дуб, граб, клён, берёза, ясень.
Животный мир настолько разнообразен, что перечислить всех просто невозможно, остановимся только на некоторых: амурский тигр, бурый и белый медведи, леопард, волк, снежный барс, северный олень, морж, рысь, соболь, тюлень. Птицы: сова, гагара, куропатка, дятел, соловей, тетерев, клёст, глухарь, орёл, журавль, беркут.
Самые известные личности России:
Художники - Левитан, Врубель, Айвазовский, Серов.
Писатели - Пушкин, Тургенев, Гоголь, Достоевский, Толстой, Бунин (удостоен нобелевской премии), Чехов, Булгаков, Лермонтов, Тютчев, Есенин и многие другие.
Композиторы - Шостакович, Рахманинов, Глинка, Прокофьев, Чайковский.
Не забыты всем миром и великие учёные, спортсмены, актёры и другие личности.
