ЛИЧНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ПОДХОД В ОБУЧЕНИИ НАЧАЛЬНОЙ ЯЗЫКОВОЙ ТЕОРИИ.

В последние годы  существенно меняются приоритеты начального образования: на первый план выдвигается цель развития индивидуальности обучающихся. Достижению этой цели будет способствовать реализация в практике обучения личностно-ориентированного подхода.
В современной педагогике существуют различные трактовки данного подхода. Большинство ученых (А,Г. Кузнецов, И.С, Якиманская, А.В, Хуторской, В.В, Сериков и др.)  рассматривают личностно-ориентированный подход как  подход, который обеспечивает развитие и саморазвитие личности ученика, исходя из  выявления его индивидуальных особенностей как субъекта познания и предметной деятельности. Назовем принципы, следование которым позволяет реализовать личностно-ориентированный подход: принцип самоактуализации, индивидуальности, субъектности, принцип выбора, принцип творчества и успеха и принцип доверия и поддержки.  
В нашей работе остановимся на реализации принципа выбора, который предполагает  переодическую постановку ребенка в ситуацию выбора деятельности. Для формирования индивидуальности личности обучающегося важно, чтобы он жил, учился и воспитывался в условиях постоянного выбора, обладал субъектными полномочиями в выборе цели, содержания, форм и способов организации учебно-воспитательного процесса и жизнедеятельности в классе и школы. 

Наше внимание к данному принципу обусловлено тем, что методика его реализации на уроках  русского языка практически не разработана. Понятно, что изучение родного языка  - процесс, регламентированный установками программ, учебных планов, учебников, методических рекомендаций. Как же обеспечить учащимся возможность выбора в условиях достаточно жесткой регламентации целей и содержания обучения? Что может стать объектом выбора учащихся на этих уроках?
Ответы на эти вопросы подсказали работы ученых, где выделены вариативные компоненты образовательного процесса. К вариативным компонентам относят темпы прохождения учащимися того или иного материала, степень трудности заданий, способ работы с изученным материалом. На основе сказанного нам удалось определить ситуации, в которых возможно спроектировать  выбор учащимися вышеназванных компонентов. Проектирование методики личностно-ориентированного подхода мы осуществляли для процесса обучения теории языка. Напомним, что наиболее важными этапами этого процесса являются получение новых знаний, контроль и оценка формируемых умений. 

Возможность осуществления учащимися выбора целей и способов работы  может быть достигнута  при изучении теории языка, если:

- на этапе получения знаний учащимися предоставляется право выбора способа получения новых знаний;

 - на этапе овладения умениями ученик будет иметь возможность выбора способа выполнения заданий: с помощью или самостоятельно, время тренировки и предъявления на оценку учителем;

На оценочном этапе иметь возможность выбирать доступный уровень трудности заданий,  а по результату оценки выбирать перспективу своей образовательной траектории: продолжать осваивать умение, тренироваться в его выполнении, или попытаться совершенствовать его при решении более трудных задач.
Рассмотрим дидиактические средства, обеспечивающие реализацию принципа выбора на разных этапах изучения языковой теории. Дидактическим средством, позволяющим обеспечить учащимся выбор способа получения новых  знаний,  является сочетание проблемно-поискового метода и метода информационного поиска, при условии, если ребятам в той или иной форме будет предоставлен выбор способа работы. 

Воплощению принципа выбора на этапе освоения учащимися языковых умений будет способствовать разноуровневый дидактический материал. Он может быть оформлен как «стол заданий» и «стол-помощник» на этапе тренировки языковых умений, как задания разных уровней для проверочной и домашней работ. 

Рассмотрим работу со «столом заданий» и «столом-помощником». На «столе заданий» выкладываются разноуровневые задания по той или иной теме. Они должны позволять учащимся осуществлять тренировку в совершенствовании способа действия и удовлетворять разным уровням усвоения материала. На «столе-помощнике» выкладываются схемы, модели, алгоритмы действий, предметный материал – всё то, что может помочь ребенку в работе над своими умениями и используется им не только как средство решения задач, но и как средство самоорганизации учебной работы. 

Разноуровневый дидактический материал может быть предложен учащимся и в качестве домашнего задания. Ученикам предоставляется право выбирать между заданиями, подобными тем, которые выполнялись в классе, и  заданиями повышенной трудности. 
Возможность осуществлять выбор заданий может быть заложена и в су=итуации выполнения проверочной работы. При составлении этой работы учите включает в неё разноуровневые задания на изученный языковой материал и предоставляет учащимся возможность попробовать себя при выполнении более трудных заданий. 

Таким образом, личностно-ориентированное обучение предоставляет  каждому  ученику возможность изучить учебный материал на различных уровнях в зависимости от интеллектуальных способностей и интеллектуальных предпочтений. 

Принцип выбоар применим и к оценке достижений учащихся в освоении им учебно-языковых умений, а точнее к выбору времени оценки. Решить учащемуся, готов ли он предъявить свои умения на оценку, поможет прием деления рабочего  пространства на доске и в тетрадях на «место сомнений» и «место на оценку». Работа с этими местами организуется следующим образом: ученикам дается задание и предлагается выбрать место  своей работы. Если ученик  готов к тому. Чтобы его умения были оценены , он выбирает для выполнения задания «Место на оценку». Если ученик сомневается, то выбирает для работы «место сомнений».

В процессе изучения теории языка ребенку может быть дана возможность выбора перспектив образовательного процесса. Этому будет способствовать прием работы с результатами выполненной проверочной работы: ученик, опираясь на оценку её результатов, может либо продолжать тренировку в базовых умениях, лио совершенствовать свои умения на материале олимпиадных задач.
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