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В ФГБОУ «Медицинский колледж», проводится системная работа по подготовке студентов к профессиональной деятельности, освоению профессиональных компетенций. Профессиональная ориентация в колледже включает в себя несколько видов деятельности:
профессиональное просвещение;
профессиональное воспитание;
профессиональное консультирование и научно-исследовательская работа студентов;
профессиональное развитие личности и поддержка профессиональной карьеры.
Во всех вышеперечисленных видах деятельности одним из главных составляющих является – развитие мотивации студентов к образованию и приобретению профессиональных навыков и компетенций.
Мотивационной средой для развития профессионализма были определены профессиональные конкурсы: Олимпиада «medical skills» (командный профессиональный конкурс) и индивидуальный «Конкурс КУИН» (компетенций, умений и навыков).
В ноябре 2021 года в Колледже проведен профессиональный конкурс профессиональных умений и навыков (далее, КУИН) среди обучающихся старших курсов специальности «Сестринское дело». 
Целью данного конкурса является проверка овладения обучающимися профессиональной деятельности посредством освоения программ профессиональных модулей, а также систематизация теоретических знаний и практических навыков, полученных студентами при изучении общепрофессиональных и специальных дисциплин.
Задачи конкурса:
· проверка практической подготовленности студента к производственной практике и выживаемость знаний, полученных студентами на предыдущих курсах;
· выявление соответствия уровня и качества подготовки выпускников Федеральным государственным образовательным стандартам среднего профессионального образования по специальностям «Сестринское дело» и «Лечебное дело»;
· определение степени подготовленности выпускников к самостоятельной работе и выполнению обязанностей в качестве специалиста в соответствии с выбранной профессией в соответствии с требованиями к результатам освоения основной профессиональной образовательной программы 
· создание условий для определения уровня своей компетенции;
· проведение самообследования в колледже и оценка качества преподавания целого ряда предметов профессиональных модулей и специальных дисциплин.
Конкурс проходил в три этапа:
1 этап - тестирование по вопросам профессиональной безопасности;
2-этап – проверка манипуляционных техник;
3-й этап - демонстрация алгоритмов оказания помощи при неотложных состояниях в клинике различных заболеваний.
Решение о проведении конкурса в несколько этапов - это не только возможность мониторинга профессиональных умений, укрепление межпредметных связей, но и систематизация теоретических и практических навыков, полученных в ходе всего обучения. 
КУИН позволяет оценить как теоретические знания студентов, так и рабочие характеристики студентов (ловкость, быстроту реакции, аккуратность, знание своего дела и др.) - на первом и втором этапах и умение ориентироваться в профессии в рамках своей компетенции при оказании первой и доврачебной помощи при неотложных состояниях.
К подготовке и проведению конкурса были привлечены опытные преподаватели профессиональных модулей. Была проделана значительная методическая работа по подготовке теоретических заданий (лекционный материал, вопросы, билеты, эталоны ответов). 
В результате конкурса было определено, что все студенты овладели профессиональными и общими компетенциями, соответствующим основным видам профессиональной деятельности (общая успеваемость – 100%). Качественная успеваемость составила 75%. На основании полученных данных Методическим советом колледжа совместно с Предметной цикловой комиссией «Профессиональные модули» было рекомендовано разработать предложения по улучшению качества освоения профессиональных компетенций и формированию у обучающихся стимула к самореализации и поиску себя в профессии.
В качестве мотивации администрация колледжа предложила обучающимися выпускного курса рассмотреть возможность выбора места преддипломной практики в лечебных учреждениях с перспективой дальнейшего трудоустройства в них. На основании результатов мониторинга знаний и рейтинга «Конкурса КУИН» студентам выпускных групп будет предоставлен выбор мест прохождения стажировки, преддипломной практики в ЛПУ, в которое он сможет трудоустроиться.
В колледже были организованы дополнительные консультации по отработке практических навыков и умений, проведены интерактивные беседы-лекции об особенностях работы в ЛПУ с участием представителей практического здравоохранения. 
В результате системной работы со стороны администрации колледжа, опытных педагогов, студенты стали проявлять большую активность и заинтересованность в учебе, увеличилось число студентов, систематически посещающих «Школу введение в профессию». 
В феврале 20202 года повторно проведен индивидуальный профессиональный конкурс «КУИН». 
Итоги конкурса: 
1. В результате конкурса было определено, что все студенты овладели профессиональными и общими компетенциями, соответствующим основным видам профессиональной деятельности.
2. Качественная успеваемость возросла с 75% до 91% (при 100% общей успеваемости студентов).

Таким образом, можно считать, что цель, формирование мотивационной среды для развития профессиональных компетенций и роста профессионализма у студентов колледжа, достигнута в полной мере.
 


