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“…благодаря истинному знанию
ты будешь гораздо смелее и совершеннее
в каждой работе, нежели без него”.
Альбрехт Дюрер немецкий живописец XVв.
Проблемное обучение один из видов развивающего обучения. Его содержание представлено системой проблемных задач различного уровня сложности, В процессе их решения учащиеся овладевают новыми знаниями и способами действия, а в результате этого формируются творческие способности, продуктивное мышление, воображение, познавательная мотивация.

Схема проблемного обучения выглядит следующим образом:

постановка учителем проблемной задачи, ориентированной на ситуацию, побуждающую к поиску неизвестного; осознание, решение поставленной проблемы на основе построения гипотезы и ее проверки, применения знаний для решения конкретных задач. Такая схема принципиально отличается от широко распространенного репродуктивного, объяснительно-иллюстративного обучения.

Таким образом, в основе преподавания любого предмета должна лежать проблема, а тем более в преподавании биологии.

В процессе проблемного обучения используются методы различных уровней сложности. Это позволяет, с одной стороны, более дифференцированно подходить к изучению различных тем курса биологии, а с другой — работать с группами учащихся, которые имеют различный уровень подготовленности.

Рассмотрим эти методы, представляющие собой многоярусную систему.

Проблемное изложение. Обозначив проблемную ситуацию, учитель раскрывает логику движения к решению, показывает противоречия и источники их возникновения, аргументирует каждый шаг к решению проблемы.
Разберем пример проблемного изложения материала по теме

«Накопление ядовитых веществ в пищевых цепях сообщества».
Постановка проблемы. В 1953 г. в одной из японских деревень, расположенной на берегу залива Минамата, начали умирать люди. Врачи, прибывшие в эту деревню рыбаков, заметили, что вместе с людьми погибали и кошки. Тщательное исследование показало, что причиной смерти стало отравление ртутью, которая сбрасывалась в залив химическим заводом, находящимся поблизости. Каким образом соединения ртути могли попасть в организм людей и животных?

Решение проблемы. Учитель последовательно рисует на доске схему накопления

ртути в пищевой цепи. На предыдущих занятиях, отмечает он, мы говорили о том, что в

толще воды обитает большое количество микроскопических планктонных организмов. Они накапливают в себе попавшую вводу ртуть. Планктонные организмы служат пищей для мальков многих рыб. Поедая планктон, мальки поглощают и ртуть. Хищные рыбы, охотясь за мальками и планктоноядными рыбами, употребляют их в больших количествах, накапливая в теле все больше ртути. Хищные рыбы, в свою очередь,

могут быть съедены околоводными и водоплавающими птицами, животными или человеком, в организмах которых накопилась такая концентрация металла, что она уже

вызывает болезнь, служит причиной отравления, что и случилось в заливе Минамата.

Таким образом, ртуть и другие ядовитые вещества, попав в пищевую цепь, могут накапливаться, возрастая от одного звена к другому. Поскольку человек, крупные животные и птицы находятся в последних звеньях цепи питания, они накапливают в своих телах наибольшее количество ядов, которые и приводят к смерти. Таким образом, ядовитые вещества, произведенные человеком, попадая в сообщество организмов, возвращаются назад к человеку, как бумеранг, причиняя ему вред.

Приведенная последовательность изложения материала вызывает у школьников желание следить за логикой изложения, контролировать правомерность каждого суждения. И если учитель недостаточно корректен или непоследователен в решении проблемы, то ученики задают вопросы, высказывают сомнения, возражают.

Частично-поисковый метод. В этом методе преподаватель также создает проблемную ситуацию, но она разрешается учащимся с помощью учителя, который может показать. Наиболее наглядный прием частично поискового метода — эвристическая беседа. Она планируется таким образом, чтобы каждый последующий вопрос вытекал из предыдущего и чтобы все вопросы и ответы на них в совокупности решали новую проблему. И главное — чтобы каждая часть вопросов составляла задачи в поисках решения основной проблемы.
В качестве примера приведем фрагмент эвристической беседы при изучении темы «Сообщества организмов».
Учитель. Прежде чем изучить новую тему, давайте вспомним, что собой представляет биосфера.

Ученик. Биосфера — это геологическая оболочка Земли, населенная организмами.

Учитель. Как вы думаете, организмы в биосфере существуют независимо друг от друга или они связаны между собой?

Ученик. Организмы в биосфере связаны между собой и зависят друг от друга.

Например, одни организмы питаются другими или паразитируют на них.

Учитель. Можем ли мы сказать, что организмы существуют сообща?

Ученик. Да. Организмы существуют сообща. 
Учитель. Верно. Организмы взаимосвязаны и образуют сообщества. Я назову несколько сообществ, а вы подумайте, на какие две группы можно их разделить: луг, сад, лес, теплица, река, море, огород, болото, аквариум. 
Ученик. Из перечисленных сообществ одни существуют в природе сами по себе, например луг, лес, река, море, болото. Другие сообщества созданы человеком, например сообщества сад, теплица, огород, аквариум. 

Учитель. Правильно. Первые сообщества назвали природными, а вторые искусственными. Любое сообщество состоит из  большого числа различных взаимосвязанных организмов. 

Эвристическая беседа стимулирует у ребят активный интерес к изучаемому материалу,

стремление принять участие в поиске правильных ответов; обучает последовательности шагов в поиске решения проблемы, облегчает процесс творческой деятельности.

Исследовательский метод. Как и в описанных методах, проблемные задачи ставит учитель, а учащиеся решают их самостоятельно, осуществляя тем самым творческий поиск.

Исследовательский метод целесообразно использовать на обобщающих занятиях,

когда ученики получили определенную базу знаний по теме или блоку тем. Он также

может применяться для решения как теоретических, так и практических задач. Частный случай исследовательского метода представляет собой групповая игра «Что?Где? Когда?». Например, после того как изучен весь материал курса биологии, можно провести игру с включением в нее следующих проблемных задач: 
почему во время сильных дождей дождевые черви выползают на поверхность почвы?

Предположим, на вашем сельскохозяйственном участке появились насекомые- вредители. Предложите, какими способами можно избавиться от них, не причиняя вреда сообществу.

Какой из организмов в цепи питания более жизнеспособен и почему? 

Известно, что в результате увеличения концентрации углекислого газа в атмосфере происходит постепенное потепление климата на нашей планете. Это явление называют парниковым эффектом. Подумайте, может ли парниковый эффект иметь не только отрицательные экологические последствия, но и положительные.

При решении проблемных исследовательских задач учащиеся постепенно овладевают

приемами научного познания, у них формируются черты творческой деятельности.

Поисковый метод. Этот метод представляет собой высший уровень проблемного обучения. Он характеризуется тем, что ученики самостоятельно, без существенной

помощи учителя, открывают и усваивают новые знания и способы действия через

постановку учебных проблем и их решение.

Задачи учителя в этом случае — нацелить школьников на постановку проблемы, стимулировать их познавательную активность. Собственно, в ходе поискового обучения и

формируется творческое мышление.

Обычно поисковый метод применяется в старших классах, когда ученики уже имеют достойную теоретическую базу и определенный уровень мировоззрения, что позволяет им поставить проблему и решить ее. 
Разберем возможную схему урока по теме «Взаимосвязь организмов в сообществе» с использованием различных методов проблемного обучения.

Учитель начинает урок с повторения

На следующем этапе учитель выясняет, каким образом представители этих царств

получают энергию для жизни. В ходе эвристической беседы ученики приходят к выводу, что растения получают энергию от Солнца и запасают ее в виде сахаров. Животные получают энергию с пищей в результате поедания растений (растительноядные) или других животных (плотоядные).

Грибы и бактерии способны разлагать мертвое органическое вещество и таким

образом получать энергию.

Далее учитель обобщает все, что было сказано учениками:

— Первоисточником энергии на Земле является Солнце. Растения поглощают солнечную энергию и как бы запасают ее в виде сахаров, т.е. они представляют собой производителей органического вещества. Следующее звено в сообществе — потребители

органического вещества: растительноядные и плотоядные животные. После смерти производителей и потребителей их останки разлагаются грибами и бактериями,

которые являются третьим звеном в сообществе — разрушителями мертвого органического вещества. В ходе процесса разложения мертвое органическое вещество’ превращается в минеральные соли, которые впоследствии всасываются корнями растений. Иначе говоря, в сообществе происходит круговорот веществ.
Цепь, по которой происходит передача веществ и энергии, называется цепью питания.
На следующем этапе урока учитель знакомит школьников с примерами цепей питания. После этого он формулирует проблемную задачу: «В природе длина пищевых цепей не превышает 3 — 5 звеньев. Объясните, почему не существует более длинных цепей».

В ходе совместного с учителем решения проблемы учащиеся приходят к выводу, что

при переходе в цепи питания от одного звена к другому происходит потеря энергии, которая расходуется на жизнедеятельность самих организмов (дыхание, сердечная деятельность, поддержание температуры тела, передвижение и др.). Именно поэтому пищевые цепи не могут быть бесконечно длинными.

Далее учитель воспроизводит на доске или экране эпипроектора две цепи питания и просит учащихся подумать, существует ли в сообществе связь между различными пищевыми цепями:

ЛИСТЬЯ БЕРЕЗЫ —ГУСЕНИЦЫ —= СИНИЦЫ -——=ЛИСИЦА
СЕМЕНА РАСТЕНИЙ ——СИНИЦЫ — ОРЕЛ,

Анализируя схемы, ученики приходят к выводу, что эти цепи могут пересекаться,

так как синицы питаются как гусеницами, так и семенами растений.

Учитель объясняет, что в сообществе пищевые цепи переплетаются между собой,

образуя пищевую сеть, по которой и передаются вещества и энергия.

Анализируя схему, учащиеся делают вывод: выпадение даже одного звена в пищевои сети приведет к нарушению всего сообщества, так как организмы взаимосвязаны.

