                                              «Сто к одному»
                                                       (технологическая викторина)

В игре участвует две команды по пять человек. Каждая команда изготавливает плакат со своим названием. 

Ведущий. Ддобрый день дорогие друзья сегодня мы поиграем с вами  в игру сто к одному. В нашей игре примут участие две команды. (Называет команды.) в каждой команде есть капитан, который представляет членов своей команды, а один из игроков капитана.

Ведущий объявляет первый тур игры. Для этого он вызывает по одному игроку из каждой команды и задает вопрос. Ответы, которого по популярности в порядке возрастания закрыты на табло. (Предварительно все вопросы задаются, школьникам записываются ответы и количество школьников давших одинаковые ответы.)
Игроки отвечают на вопрос. Ведущий проверяет по табло и открывает только тот ответ, который назвал игрок. Та команда игрок, который назвал ответ с большим количеством школьников, начинает игру первой.

Ведущий подходит к команде и начинает задавать один и тот же вопрос игрокам по очереди. Игрок называет ответ. Ведущий проверяет, есть ли он в списке ответов если да то он открывает ответ. Если нет такого ответа на табло, звучит сирена (промах) после третьего промаха ведущий переходит к другой команде. Если команда открывает все табло, то на её счет записываются заработанные баллы. Команда, получившая три промаха теряет возможность получить баллы. При переходе к другой команде ведущий выслушивает по очереди ответы всех членов команды, после чего капитан выбирает один ответ.  Если такой ответ есть на табло, то команда получает все баллы и выигрывает тур. Если ответа нет, то все очки переходят к соперникам.
Вопрос 1 тура. Самая популярная молодежная одежда?

Джинсы – 40 человек

Спортивный костюм – 30 человек

Шорты – 15 человек

Топы – 10 человек

Кепки – 5 человек 
Ведущий. Объявляет победителя 1 тура и переходит ко 2 туру. 
Второй тур. Он называется «Игра наоборот». С каждой команды приглашается по одному игроку к ведущему. Задается вопрос. (Вопрос предварительно задается 100 школьникам, и записываются ответы в обратном возрастании по популярности.) Игроки отвечают на вопросы поочередно ведущий сравнивает по закрытому табло. Та команда, игрок которой ответил на наиболее не популярный ответ, начинает игру первой.

     Ведущий поочередно задает один и тот же вопрос каждому игроку. Выслушав ответ, сравнивает с ответом на табло,  если есть, то его открывают и переходят к следующему игроку, продолжают до трех промахов. Если команда открыла все табло, то она зарабатывает 100 очков, если у неё три промаха, то ведущий переходит к другой команде.  

В другой команде ведущий выслушивает по очереди ответы всех членов команды, после чего капитан выбирает один ответ.  Если такой ответ есть на табло, то команда получает все баллы. Если ответа нет, то все очки переходят к соперникам.
Вопрос 2 тура. Какой самый распространенный салат на празднике?

Морковный – 50

Из свежих огурцов и помидор – 20

Винегрет – 15

Рыба под шубой – 10

Оливье – 5

Ведущий. Объявляет победителя 2 тура.

Третий тур «Два к одному».

Ведущий. Вызывает двух игроков, проигрывающей команды по очереди они должны ответить на 5 вопросов за одну минуту. Для этого второму игроку надевают наушники чтобы он не слушал ответы. Затем отвечает второй игрок на те же вопросы. Если ответы совпадают, то второй игрок должен изменить ответ. Ведущий сравнивает ответы по табло и если в общем счете они набрали 100 очков, они приносят победу команде.
Вопросы:

1. Самый распространенный столовый прибор.

· Ложка-8 

· Тарелка-5

· Вилка-4

· Стакан-2 

· Сахарница-1

2. Распространенный вид ткани.

· Шелк-10
· Хлопок-8

· Шерсть-6

· Стречь-4

· Вельвет-2

3. Разновидность столов.

· Обеденный-9

· Письменный-7

· Журнальный-5

· Стол-тумбочка-3

· Разделочный-1 

4. Первые блюда.

· Борьщ-11

· Щи-9

· Картофельный суп-7

· Гороховый суп-5

· Рассольник-3

5. Верхняя одежда.

· Пальто-14

· Куртка-12

· Шуба-10

· Дубленка-8

· Плащь-6

Ведущий. Объявляет победителя по результатам трех этапов (по наибольшему числу очков.)
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