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В последние десятилетия происходит интенсивное развитие юридической  науки. Только в последние годы опубликованы десятки тысяч работ отечественных и зарубежных авторов, которые анализируют российское и мировое правовое пространство. Эти работы анализируются в базах данных (ИНИОН) РАН - Институте научной информации по общественным наукам.
Проведённый анализ правовых  информационных ресурсов  выявил особенности:
а)	проблемно-тематическое соответствие документопотока, проблемам научных исследований в области права;
б)	отражение в базах данных самых разных видов изданий (книги, статьи, учебники, диссертации, рецензии, рефераты, справочники);
в)	широта языкового охвата документа.
Главные цели создания баз данных по праву — это содействие развитию юридической  науки в России и информационное обеспечение фундаментальных и актуальных прикладных правовых исследований. 
Анализ информационного потока по праву, отражённого в различных базах данных ИНИОН, позволяет выявить работы наиболее продуктивных авторов. В последние годы особую актуальность приобретают исследования, связанные с анализом состояния российского права, разработкой юридической  доктрины и правовой  стратегии России,  решением проблем противодействия коррупции, анализом важнейших направлений современного антикризисного развития. Особое внимание уделяется таким социальным аспектам  права в России, как уровень и качество жизни, безработица, рынок труда (демография, миграция, образование), оплата труда, семья, пенсионное обеспечение, молодёжь, дети, алкоголизм, наркомания, здравоохранение.
Важно отметить, что функционирующая в ИНИОН система информационного обслуживания является многоуровневой. Она призвана обеспечивать потребности, прежде всего, учёных и исследователей, руководителей и аналитиков, преподавателей юридических дисциплин. Правовая информация, включённая в базы данных ИНИОН, представляет также значительный интерес для аспирантов и студентов, а ее доступность позволяет повысить научный уровень их кандидатских и дипломных работ.
Система поиска правовой информации,  реализованная в ИНИОН, позволяет потребителям самим запрашивать информацию из системы, пользуясь достаточно простым интерфейсом. Особенность поисковой системы заключается в том, что выражение информационного запроса может быть сформировано различными способами, например, с помощью дескрипторов (ключевых слов) или кодов рубрик.
Особой интерес для потребителей юридической информации представляет информационный ресурс (www.sigla.ru), созданный Научной библиотекой МГУ им. М.В.Ломоносова и компанией «Библиотечная компьютерная сеть», который обеспечивает доступ к электронным каталогом российских библиотек.
В заключение важно отметить, что многие информационные ресурсы по праву недостаточно известны широкому кругу отечественных пользователей.
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