Личность П. И. Ягужинского в трудах историков и юристов

[bookmark: _GoBack]2023 год – год 340-летия со дня рождения первого в истории России Генерал-прокурора графа Павла Ивановича Ягужинского. 
По сведениям, имеющимся в Советской исторической энциклопедии, первый генерал-прокурор «отличался прямотой, честностью и неподкупностью, неутомимостью в работе» [7].  Петр I ценил Ягужинского и прислушивался к его советам. Павел Иванович Ягужинский считается одним из символов государственных преобразований Петра I. Очень многое в деятельности любой организации зависит от личности руководителя. Личностные качества – важнейшая составляющая жизненного и профессионального успеха. 
Каким был Павел Иванович Ягужинский? Каким видели его современники? Какие характеристики личности подчеркивают ученые? Данное сочинение – это попытка найти ответы на поставленные вопросы.
Рассмотрим, каким запомнили Павла Ягужинского его современники. 
Дмитрий Николаевич Бантыш-Каменский, русский историк XVIII века [1]  в своем труде «Деяния знаменитых полководцев и министров, служивших в царствование государя императора Петра Великого» описывает молодого Ягужинского как умного, услужливого, почтительного, исполнительного человека, любящего веселье, музыку, танцы. «От природы был одарен добрым сердцем, любил благодетельствовать». Среди пороков Ягужинского Бантыш-Каменский называет «честолюбие и неумеренность в напитках».
Георг-Адольф Гельбиг, секретарь саксонского посольства при дворе Екатерины II, в книге «Русские избранники» описывает Ягужинского как «Человека никогда не отрекающийся от своего мнения, вечно говорящего правду, презирающего всякие сделки с совестью». Считает его совершенством, несмотря на «небольшие пятна». «Двор боялся его, а армия высказывала общую любовь и уважение» [3].
Историк XIX в. С.М. Соловьев пишет, что Ягужинский «был беспокойный и опасный человек» [8]. Соловьевым Ягужинский характеризуется отрицательно, как хитрый и коварный человек. 
В.О. Ключевский избегает личностных характеристик Ягужинского. Но в 72 лекции своего пятитомника «Курс русской истории» [4] пишет о том, что «тотчас по смерти Петра прежде других заговорил о бедственном положении крестьян нетерпеливый генерал-прокурор Сената Ягужинский». Но не о крестьянах беспокоится, по мнению Ключевского, Ягужинский, а о недоимках!
Василий Иванович Веретенников, доктор исторических наук, в произведении «Очерки истории генерал-прокуратуры в России до Екатерининского времени» (1915г.) пишет, что Ягужинский «был человеком с ярко выраженной индивидуальностью, с житейским опытом, широким кругозором, говорил без лести. Был человеком чрезвычайно талантливым и ловким. Тактичный. Был осторожным и почтительным к Сенату» [2].  
Современный историк Серов дают очень положительную характеристику нашему герою. «Обладая живым умом, сообразительностью и расторопностью, Павел Ягужинский отличался к тому же компанейским нравом, коммуникабельностью и неотразимым обаянием. В силу этих своих качеств Павел Ягужинский оказался способен как обеспечивать царю эмоциональный комфорт, так и успешно выполнять разнообразные высочайшие поручения [6].  
Известный современный юридический деятель Н. А. Нарыжный в своей статье «Тридцать патриархов российского права» [5] также характеризует Ягужинского с положительной стороны: «Павел Иванович за один день делал столько, сколько другой не успевал за неделю. Мысли свои выражал без лести перед самыми высокими сановниками и вельможами, порицал их смело и свободно. Талантливый и ловкий, он не робел ни перед кем».  
Во все времена приближение к властным структурам зависело от знатного происхождения, родственных связей. Петр I приближал к себе людей, имеющих необходимые личностные качества. Ягужинский оказался в нужном месте, в непосредственной близости к Петру I, в нужное время. И именно благодаря своим личностным качествам, добился такого расположения главы государства, что смог стать «оком государевым».
Из всего выше сказанного можно сделать вывод о многогранности личностных качеств Ягужинского. Авторы всех перечисленных источников сделали немало для того, чтобы сохранить для будущих поколений образ первого Генерал-прокурора, подчеркнув его самые сильные стороны, но и не замалчивая некоторых недостатков. При этом отрицательные качества не влияли на выполнение его должностных обязанностей, а положительные способствовали тому, что Ягужинский пользовался расположением правителей, был уважаем подчиненными.  Павел Иванович Ягужинский – сильная личность и вся его жизнь была посвящена служению Отечеству.
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