Я сегодня в своем выступлении хочу анонсировать открытие центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи.

В современных условиях возрастает роль таких центров 
Целью деятельности Учреждения является
Организация предоставления психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации
Основными видами деятельности центра будут 

-психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их  родителей(законных представителей) и педагогических работников.

-коррекционно-развивающие и компенсирующие занятия с  обучающимися, логопедическая помощь обучающимся.

-помощь обучающимся в профориентации, получении профессии и социальной адаптации.

Психолого-педагогическое обследование детей, в том числе проведение комплексного обследования детей в целях своевременного выявления особенностей в физическом и психическом развитии и отклонений в поведении детей, 
-подготовка по результатам обследования рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи и организации их обучения и воспитания, а также подтверждение, уточнение ранее данных рекомендаций.

-методическое оказание помощи организациям, осуществляющим образовательную деятельность, по вопросам обучения и воспитания обучающихся;
-оказание методической помощи в разработке образовательных программ, индивидуальных учебных планов, выборе оптимальных методов обучения и воспитания обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ;
-Осуществление мониторинга социально- психологических показателей здоровья.

-проведение семинаров, стажировок и прочих мероприятий в сфере образования.

Центр планирует сотрудничество с различными службами города и района.

Минпросвещения в рамках своей компетенции  на сегодняшний день обращает внимание на необходимость  развития  ППМС-центров 

При поддержке Администрации Миллеровского района, Управления образования, руководителя психолого-медико педагогической комиссии вопрос будет решен положительно.

Одновременно статья 42 Закона об образовании не ограничивает право ППМС-центров осуществлять образовательную деятельность по программам профессионального обучения, образовательным программам дошкольного образования и дополнительным образовательным программам.

Таким образом, ППМС-центры вправе лицензировать образовательную деятельность по указанным программам.

С учетом изложенного, принимая во внимание положения статьи 31 Закона об образовании, Минпросвещения России разъясняет, что при наличии соответствующей лицензии, ППМС-центры могут быть отнесены к организациям, осуществляющим обучение. При этом в соответствии с пунктами 20, 21 статьи 2 Закона об образовании, специалисты ППМС-центров будут относиться к категории педагогических работников.

Пунктом 19 Плана основных мероприятий до 2020 года, проводимых в рамках Десятилетия детства, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 июля 2018 г. N 1375-р, было предусмотрено мероприятие "Обеспечение условий оказания психолого-педагогической и медико-социальной помощи обучающимся и детям раннего возраста" с показателем "создание сети региональных и муниципальных центров (служб) психолого-педагогической и медико-социальной помощи обучающимся и детям раннего возраста из расчета не менее чем один центр на 5 000 детей".

