Новый виток глобальной русофобской агрессии, началом которого справедливо считать февраль 2022 года, открыл новую эпоху межцивилизационного противостояния России и западного мира. Среди основных целей, выбранных зарубежными авантюристами для уничтожения, русская национально-культурная идентичность, православные духовно-нравственные ценности, патриотизм, человеколюбие в его евангельском понимании, служащие основами для развития российского общества и образования.
Деградация международного научно-образовательного сотрудничества, попытки насаждения внутри страны социальных шаблонов, разлагающих общество, свидетельствуют о необходимости определения в нашей стране актуальных времени национально-культурных ориентиров образования, основанных на фундаментальных духовно-нравственных ценностях.
По В. А. Сластёнину и Г. И. Чижаковой, «ценности — специфические 
образования в структуре индивидуального сознания, являющиеся идеальными образцами и ориентирами деятельности личности и общества».
Мы хорошо знакомы с попытками подмены христианского понятия «человеколюбие» на духовно и нравственно чуждую русской культуре «толерантность», снизившую значение традиционных ценностей как формирующей основы процесса обучения и воспитания. Через навязывание толерантности осуществляется пропаганда агрессивной русофобии, экстремизма и нетерпимости к Русской Православной Церкви как носительнице ценностно-культурного кода России.
В попытках подмены исконно русской «всемирной отзывчивости» западными образцами терпимости обнаруживается искусственное противопоставление так называемых общечеловеческих ценностей русской культуре, ценностную нагрузку которой несёт в себе Православие, находящееся в постоянном социальном диалоге с представителями традиционных для России религий. 
[bookmark: _GoBack]Рассуждая о процессе дехристианизации российского общества в начале XX века, религиозный писатель и общественный деятель Сергей Александрович Нилус замечал: «Богооткровенное и некогда опытное знание христианского разума…отнимается…у простого народа». В настоящее время этот процесс происходит путём подмены понятий, созданием систем ложных ценностей, возбуждением ненависти к Православию как мировоззрению. Это препятствует обращению «к истокам понимания духовности и её религиозным смыслам в педагогике».

Поскольку дошкольный возраст является благоприятным периодом для приобщения детей к истокам русских народных традиций. Мы решили уже сейчас начать знакомить наших детей с историей нашей Родины, с ее культурой, с ее праздниками. 
В наши дни культура праздника практически отсутствует, мы стали забывать о своем культурном прошлом, о своих традициях и обычаях. А ведь именно народные праздники всегда объединяли всех людей: взрослых и детей. А человек, соприкасаясь с ними, становится более мягким, добрым, чутким. Для дошкольника знакомство со своей культурой является действенным средством нравственного, познавательного и эстетического развития. 
Обозначив для себя эти проблемы, как актуальные и важные. Мы решили поработать в этом направлении и реализовать проект по духовно–нравственному воспитанию детей старшего дошкольного возраста.
Знакомство с русской православной культурой мы начали с самого большого и радостного праздника христиан «Светлого Воскресения Христова». Нами был реализован проект, в процессе совместной деятельности воспитателей, музыкального руководителя, воспитанников, родителей, представителя Русской Православной Церкви: настоятеля Храма Святого Благовернаго Князя Игоря Черниговского иерея Александра Карапетяна. 
В результате проекта мы получили два продукта: выставка работ детей совместно с родителями; праздник, который был проведен совместно с родителями и настоятелем вышеупомянутого храма.
В начале проекта родители проявляли некоторую настороженность, но в процессе реализации, мы смогли убедить их в пользе данного мероприятия. В конечном итоге родители принимали участие не только подготовке работ для выставки, но и в подготовке и проведении праздника. Такое неформальное общение со служителем церкви стало новым, интересным опытом как для детей, так и для родителей. 
К слову сказать наша образовательная организация не впервые реализует такой проект. В 2021 году был реализован большой проект, посвященный календарным народным праздникам. Знакомя ребят с праздником 19 декабря – Святителя Николая Чудотворца, мы совместно с храмом Равноапостольных Кирилла и Мефодия проводили экскурсии-знакомства с этим святым. Дети проявляли живой интерес в познании основ православной культуры.
Внедрение данных проектов в воспитательно-образовательный процесс помогло обогатить его содержание, обеспечило развитие у детей любознательности, стремления изучить традиции страны. Работа по проектам помогла развить у них кругозор, эстетическую восприимчивость.


