Конспект занятия по художественно-эстетическому развитию в средней группе «Веселые матрешки»
Цель: Формирование умения создавать матрёшку из бумаги.
Задачи:
Обучающие: Закреплять представления о русской матрешке.
Развивающие: развивать интерес к культуре, творческие способности в работе с бумагой.
Воспитательные: Воспитывать любовь к творчеству народных мастеров.
Предварительная работа: Чтение книги «Матрёшки» С. Маршак; рассматривание иллюстраций; рассматривание матрёшек; рассказ воспитателя о матрёшках, о внешнем виде; разучивание плясовых движений матрёшек; дидактическая игра «Разложи и собери матрёшек вместе»
Материал: Ножницы, кисти для клея, подставка для кисти, баночка с клеем, подносы для обрезков, клеенка для намазывания форм клеем, салфетка, подносы с готовыми цветами и листьями, шаблоны матрешек, шаблоны кругов для вырезания по контуру, игрушка-матрёшка, восковые мелки.
Ход занятия:
1 Организационный момент
Воспитатель читает загадку:
Деревянные подружки.
Любят прятаться друг в дружке,
Носят яркие одёжки,
Называются - (матрёшки)
2. Рассказ о матрешках
Воспитатель – Посмотрите ребята - это русская народная игрушка - матрешка. Ее создал русский народ. Назвали игрушку - матрешкой потому, Матрена, считались одними из наиболее распространённых женских имён, в основе которых лежит слово «матерь». Это имя ассоциировалось с матерью многочисленного семейства.
 Матрёна, Матрёша, Матрёшечка - ласково называли девушек. Так появилось имя у игрушки - Матрёшка. Давайте рассмотрим нашу гостью - Матрёшку. Матрёшка одета в яркий сарафан, а на голове платок. Матрёшка – это настоящая русская красавица.
У Матрёшки круглое лицо, румянец на щеках, черные брови и маленький рот.
3. Физкультминутка
Мы весёлые Матрёшки –
(руки полочкой перед грудью, указательный палец правой руки упирается в щёку)
Ладушки, ладушки –
(хлопки в ладошки)
На ногах у нас сапожки –
(поочерёдно выставляют вперёд правую и левую ноги)
Ладушки, ладушки –
(хлопки в ладошки)
В сарафанах наших пёстрых –
(имитация держания за подол сарафана)
Ладушки, ладушки –
(хлопки в ладошки)
Мы похожи, словно сёстры –
(держаться за воображаемые концы платочка и приседают)
Ладушки, ладушки –
(хлопки в ладошки) Веселые матрешки. (Хлопают в ладоши).
4. Практическая деятельность. 
Ребята, хотите сами сделать русскую матрешку. Тогда за работу! Каждый выберет себе шаблон матрёшки, такого цвета который ему больше нравится. Теперь возьмите шаблон круга и ножницы и аккуратно вырезывайте круг по контуру.  Вырезая, будьте особенно внимательны, не отвлекайтесь, следите, чтобы пальцы левой руки не попали под лезвие ножниц. Молодцы, посмотрите, какие красивые кружочки у вас получились. На кружках- заготовках, нарисуем лицо для нашей матрешки. Сейчас возьмите кисточку и обмакните её в клей. Клея на кисточку берем немного.  Аккуратно нанесите клей на круг. И приклеим лицо матрёшки на платочек. А теперь будем украшать сарафан. Берем цветы, листочки и приклеиваем на сарафан. Не забывайте, что клея на кисточку берём немного, аккуратно намазываем и приклеиваем цветы и листочки, пользуемся салфеткой по мере необходимости.

