Дюртюлинский многопрофильный колледж можно считать одним из важных объектов города , т.к он является единственным профессиональным учебным заведением в г.Дюртюли и Дюртюлинского района Республики Башкортостан. Из наших стен выходят нефтяники, программисты, повара, кондитеры, сварщики, электрики, трактористы.

Новый учебный 2023-2024 год примечателен тем, что на базе колледжа открыта группа «Садовники» для детей с ограниченными возможностями здоровья. Создана специальная адаптированная программа  профессионального обучения по данной профессии. Срок обучения 10 месяцев, форма обучения- очная. 

Большинство людей с ограниченными возможностями здоровья стремятся к социально- активной и максимально- независимой жизни, профессиональной занятости. Приоритетной задачей данного направления является оказание помощи таким детям, дав возможность получить рабочую профессию и, соответственно, расширить возможность самореализации. 
Я работаю преподавателем по профессии «Садовник». Целью учебного и воспитательного процесса в освоение профессии состоит  в формировании и развитии гармонично развитой личности, адаптированной к современным условиям жизни. Для достижения поставленной цели в своей работе использую современные образовательные технологии: традиционные, игровые, информационные технологии, метод проектов, обучение в сотрудничестве, дистанционное обучение.
Обучающиеся изучают профессиональные дисциплины такие, как «Цветоводство», «Дендрология», «Основы зеленого строительства». По этим дисциплинам разработала рабочие программы профессионального обучения с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей набранной группы.

По окончании обучения выпускники будут готовы к выполнению работ, связанных с выращиванием растений, озеленением и благоустройством территории, научатся обрабатывать почву и пользоваться садово- огородными инструментами.
Я считаю, что очень своевременно открыто данное направление в нашем колледже, ведь в городе эта профессия востребована. Руководство города и района уделяет особое внимание благоустройству и озеленению городской среды.

В комфортной городской среде чувствуешь себя как дома. Благодаря реализации федеральной программы «Формирование комфортной среды», строятся, реконструируются парки, скверы, общественные пространства, места притяжения жителей и гостей города. Надеюсь, что выпускники нашего колледжа тоже смогут внести свою лепту в создание комфорта и красоты нашей малой Родины. Ведь как раз цель профессии садовника состоит в этом. 
Большое внимание уделяю практическому обучению. Практические занятия организую и провожу на территории своего колледжа. В процессе таких занятий обучающиеся получают практические навыки в ухаживании за газонами, цветниками. 
Также в своей работе применяю экскурсию, как одну из распространенных форм профориентационной работы и получения профессиональной информации.  

Для студентов ГБПОУ ДМК группы «Садовники», я, как преподаватель дендрологии, организовала экскурсию в питомник «Елочка», расположенный в селе Ангасяк Дюртюлинского района. 
Целью экскурсии было познакомиться с разнообразием пород лиственных и хвойных растений, выращиваемых на территории питомника. Как говорится: лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. И наша экскурсия эти  слова подтвердила. 
Директор питомника Шаяхметова Г.М.  провела интересную и познавательную экскурсию. Она рассказала об особенностях выращивания декоративных деревьев и кустарников и наглядно показала, как надо за ними ухаживать. Ребята, а также их родители смогли прикоснуться к растениям и ощутить их неповторимый аромат. В питомнике можно было увидеть такие декоративные растения, как ель голубая, сосна кедровая, пихта сибирская, кизильник блестящий, клен остролистный, липа сердцевидная, можжевельник казацкий и многие другие.

На память о встрече каждый участник экскурсии получил красивый саженец туи, который он сможет высадить в открытый грунт у себя в саду. После экскурсии работниками питомника было организовано вкусное чаепитие на природе, что доставило массу незабываемых эмоций и ярких впечатлений!
 Экскурсия является стимулом для ребят в освоении выбранной ими профессии. По окончанию нашего учебного заведения у выпускника расширяется  профессиональный кругозор, эстетический уровень и художественный вкус, повышается  самооценка, появляется  стремление к дальнейшей работе по профессии. 

