Элементы технологии активизации познавательной деятельности учащихся на уроках русского языка.
Русский язык считается одним из самых трудных, потому и самым скучным, часто нелюбимым предметом школьного курса. Редко можно найти людей, интересующихся именно русским языком, а не литературой. А ведь изучению родного языка в учебном плане уделяется большое количество часов,  и главной целью многолетнего терпеливого труда учителя-словесника неизменно остаётся воспитание любви к родному слову.
           В настоящий момент  образование в нашей стране претерпевает определённые изменения. Практически каждый учитель стремится сделать занятие интересным, увлечь обучающихся своим предметом. Для этого  необходимо создать ситуацию успеха, способствующую творческой работе обучающихся на уроке. 

         В своей работе я нередко сталкиваюсь с тем, что некоторые учащиеся сложно усваивают материал программы по русскому языку. Ситуация такая складывается под влиянием внешних и внутренних факторов. Внешние факторы связаны с особенностями среды и условиями организации деятельности ребенка, а внутренние обусловлены психологическим складом ребенка.

          В случае с моими учениками, я думаю, нетрудно определить причины отставания. В сельской малокомплектной школе учатся дети,  в основной массе которых - дети крестьян, сельских жителей. Родители этих обучающихся уже не стремятся изменить свою жизнь, не верят, что их дети могут жить лучше, чем они. В семьях не просто отсутствует культ образования, часто родители крайне мало занимаются детьми.

           Важно было найти способ, который помог бы мне научить ребят мыслить, докапываться до самой сути, делать нужные выводы и обобщения. Передо мной стояла задача способствовать формированию самооценки         личности через развитие стремления к самопознанию. Систематическое   формирование потребности каждого ученика получить глубокие и прочные знания постепенно развивает определенные мыслительные операции, в частности, логическое и аналитическое мышление, тем самым повышая результативность обучения, сохраняя при этом у учеников интерес к предмету.

Особенностью современного урока является то, что теоретические знания приобретаются активным путем, т.е. применяется поисковый путь познания или частично-поисковый метод.
       Внедрение инновационного подхода к обучению способствует такой организации процесса обучения, при которой занятие вызывает интерес и вместе с тем позволяет обучающимся усвоить программу по предмету. Понятие «инновация» стимулирует  развитие способности обучающихся  к самосовершенствованию, они сами вырабатывают решение поставленных задач, учатся работать сообща, улучшению  результатов обучения. 
      Главное на уроке - учебный труд учеников. Активизировать познавательную и в целом учебную деятельность школьников, придавая ей характер творческой, исследовательской работы, - такая важная задача стоит сейчас перед всеми учителями.

  «К детям надо относиться бережно, и больше всего следить за методикой своей работы. Следует искать лучших способов, возбуждать внимание в детях и поддерживать их любознательность, пытливость ума, дерзание творчества». (К.Э. Циолковский)
       «Спеши в школу как на игру, не пропускай ее никогда. Она и есть такова, » - писал Ян Амос Коменский. Не правда ли, про современную школу так не скажешь? Хорошо ли это? Именно интерес – один из основных стимулов деятельности ребёнка, его развития, обучения. 

      «На первом месте у ученика должны быть такие понятия как  обязанность, долг, прилежание», - думают многие. Конечно, это главные стимулы обучения, но ведь заинтересованность предметом не противоречит им, а, наоборот, помогает привести ученика к успеху. 

       Я думаю, что сегодня каждый  современный учитель задумывается над вопросами: «Как сделать урок более интересным? Как заинтересовать детей своим предметом? Как  для каждого ученика создать на уроке ситуацию успеха?» Каждый педагог  мечтает о том, чтобы ребята на его уроке работали  творчески,  добровольно, с интересом. И это не случайно. Новое отношение к жизни предъявляют и новые требования к школе. Сегодня основная цель обучения - это не только накопление учеником определённой суммы знаний, умений, навыков, но и подготовка школьника как самостоятельного субъекта образовательной деятельности. В основе современного образования лежит активность и учителя,  что не менее важно, является для ученика. Именно этой цели - воспитанию активной, креативной  личности, умеющей учиться, совершенствоваться в жизни самостоятельно, и подчиняются основные задачи современного образования.  Ведь как говорил Бернард Шоу: “Единственный путь, ведущий к знанию – деятельность».

    За время моей работы в школе  я имею небольшой, но все же опыт педагогической работы. За годы своей деятельности, я заметила, что у многих детей отсутствует  познавательный интерес на уроках русского языка и литературы. Именно поэтому я выбрала тему «Активизация познавательной деятельности на уроках русского языка и литературы».
     К каждому из своих уроков я тщательно готовлюсь, стараюсь, чтобы следующий урок отличался  от предыдущего.  Для этого я подбираю раздаточный материал (карточки с заданиями, таблицы, схемы), демонстрирую на слайдах наглядные пособия, а некоторые изготавливаю сама, выстраиваю работу на уроке так, чтобы учащиеся самостоятельно пришли к определенному выводу.  Если ребята  активно работают на уроке, быстро и надолго усваивают изученный материал, то считаю, что все методы хороши.   Постоянно находясь  в творческом поиске, ставлю перед собой  цель - научить, заинтересовать, разжечь желание и стремление узнать предмет глубже.

       Также в своей работе провожу комплексное обучение: развиваю мышление, речь (письменную, монологическую, диалогическую), формирую орфографические, пунктуационные навыки.  Считаю своим долгом научить ребёнка не только грамотно писать, но и правильно  выражать свои мысли, чувства. Ведь основной принцип работы учителей – научить ребенка самостоятельно думать и работать, научить учиться.

     Формирование интереса к предмету является одной  из главнейших задач любого учителя.
    Русский язык – учебный предмет, у которого познавательная ценность высока: на таких уроках прививается любовь к родному языку, формируется мышление,  воспитывается личность, благодаря языку происходит интеллектуальное развитие ребенка и усвоение других учебных дисциплин.
         За годы  своей практики, я увидела, что русский язык как школьный предмет, не у всех школьников пользуется популярностью. А учителю  хочется, чтобы все его ученики хорошо учились, проявляя  интерес  и желание. Не только учителя, но и родители учащихся тоже в этом заинтересованы. Но часто обеим сторонам  приходится с сожалением комментировать: «не хочет заниматься», «мог бы прекрасно учиться, а желания нет», «не проявляет никакого интереса». Именно здесь мы встречаемся с тем, что у ученика не сформировались потребности в знаниях и отсутствует интерес к учению. 
      Родной язык дети часто воспринимают как перечень орфографических и пунктуационных правил. Поэтому в преподавании русского языка главная задача – развитие познавательного интереса к предмету у каждого ребенка. 

     В чем суть потребности в знаниях? Как она возникает и развивается? Какие педагогические средства и методы можно использовать для формирования у учащихся интереса к знаниям? Эти вопросы возникают у многих педагогов и родителей. Если ребёнок  относится к учению равнодушно и без интереса, то его  нельзя успешно учить – это знает каждый учитель. Значит,  интересы учащихся надо формировать и развивать.

      Я считаю, одной из главных задач учителя -  изучить познавательный интерес, определить пути формирования интереса на уроках русского языка и литературы.

   Внимание школьников к учению считается  определяющим моментом  в процессе овладения ими познаниями. Великие преподаватели – классики всех лет подчеркивали главный смысл в обучении внимания,илюбвик познаниям. Увлекательное изучение не ликвидирует умение тру-диться с усилием, а, напротив, содействует этому.
      Появление познавательного интереса находится в зависимости в первую очередь от уровня развития ребёнка, его навыка, познаний,  а с иной стороны, от метода подачи материала. При наличии познавательных интересов учение делается ближайшей, актуально важной работой, в которой сам подросток заинтересован.
    Ушинский писал, что учение, лишенное всякого интереса и взятое только силой принуждения, хотя бы оно черпалось из лучшего источника – из любви к воспитателю, убивает в учении желание учиться, без которой он далеко не уйдет. 

    Следовательно, можно сделать вывод, что каждый учитель  обязан в начале привлечь учащихся, изловчиться передать материал так, чтобы  урок прошел в  активной, творческой обстановке. Исключительно в таком случае ему предоставляется возможность рассчитывать  на  успех.

    По-моему, чтобы ребенок был заинтересован на уроках русского языка и, следовательно, чтобы работа была продуктивной, я использую в течение урока различные виды деятельности:
1.    Различные виды диктантов. 

       Словарные, выборочные диктанты  использую для закрепления или повторения орфограмм.

      Проверочные и контрольные диктанты  использую для текущего или рубежного контроля знаний учащихся.

      Объяснительные и предупредительные диктанты  использую при изучении любой орфографической темы в целях предупреждения ошибок.

      Свободные и творческие диктанты использую для  развития  связной речи и расширения запаса слов.

2.  Работа с текстом на уроке – интересный и занимательный вид деятельности, увлекающий как учителя, так и школьника. Освоение разных способов работы с текстом на уроках русского языка нацелено  на составление мыслящей, грамотной, творческой, компетентной личности школьника.

3.  Карточки – позволяют индивидуально подойти к уровню подготовки каждого ученика, проконтролировать знания большего количества детей. Это вид деятельности можно сделать более интересным и продуктивным, если создать карточки разные по содержанию, степени сложности и форме выполнения заданий и дать учащимся возможность самим выбрать карточку по уровню сложности и приступить к ее выполнению. В ситуации свободного самостоятельного выбора наиболее ярко проявляется индивидуальность каждого ребенка, что позволяет учителю не только обучать, но и увидеть побудительные мотивы и познавательные интересы, характерные способы учебной работы и предпочтения к содержанию и форме учебного материала.
4. Тестирование – используется для текущего и итогового контроля,  при котором многокомпонентные знания, умения и навыки разбиваются на более простые составляющие, регистрация которых фиксируется в однозначном и относительно простом ответе.      Современный метод, подготавливающий учащихся к сдаче ОГЭ по русскому языку в 9 классе и ЕГЭ  в 11 классе.

5. Работа с опорными схемами и таблицами – позволяет структурировано изучить или обобщить тему. Их наглядность влияет на качество запоминания материала. Систематическое и целенаправленное использование опорных схем на уроках русского языка способно не только заложить определённый уровень знаний, но и хорошо развивает память, мышление, внимание, эти качества в последнее время западают у большинства учеников.

6. Использование ИКТ -   значительно повышает не только эффективность обучения, но и помогает создать более продуктивную атмосферу на уроке, заинтересованность учеников в изучаемом материале. Кроме этого, владение и использование ИКТ – хороший способ не отстать от времени и от своих учеников.
     Я представила наиболее типичные виды деятельности на уроках русского языка. Их грамотное и гармоничное использование позволит сделать урок ярким и насыщенным и мотивировать каждого ученика на учение.
    Кроме всего, существуют различные виды самих уроков, названия которых уже говорят о том, что урок будет нестандартным и наверняка заинтересует учащихся. К таким урокам относятся: урок -  игра, урок - пресс-конференция, урок – соревнования, урок  типа КВН, театрализованный урок, урок, на котором  учащийся выступает в роли учителя, урок-фантазия, интегрированный урок и многие другие.
     Именно такие  уроки способствуют живой и свободной взаимосвязи между учителем и учащимися, создают каждому ученику возможность выражения своего «я». Закономерно, что необычные задания на  уроке всё шире входят в практику школы.  Вовлечь каждого учащегося в познавательную деятельность, заинтересовать его этим процессом - вот задача, которую решает нестандартный урок.

     В своей работе я особое внимание уделяю изобразительным возможностям русского языка, тем его достоинствам, которые делают русский язык одним из  самых выразительных, богатых и красивых языков мира. Великолепие и достояние русского языка в абсолютной мере имеют все шансы открыться в процессе будничной и тщательной работы, задача которой – пробудить интерес к слову. 

    Изобразительные возможности русского языка раскрываются перед учащимися наиболее полно, когда для анализа или иллюстрации приводятся строки из произведений великих мастеров слова. 

    Например, на одном из уроков по теме «Фонетика», где говорится о выразительных возможностях фонетического строя речи, зачитываю стихотворение А. Прокофьева, в котором наполнено смыслом, обыграно само звучание отдельных слов: 

Да, есть слова глухие, 

Они, мне не родня, 

Но есть слова такие, 

Что посильней огня! 

Они других красивей- 

С могучей буквой «Р». 

Ну, например, Россия, 

Россия, например! 

Наполненное светом, 

Оно горит огнем. 

И гимном слово это 

Гремит в стихе моем! 

   А на уроке по лексике, чтобы вызвать интерес к вопросу о прямом и переносном значении слов, читаю примеры детской речи, записанные К. Чуковским: 

Мальчика спрашивают о сестре: 

-Что же это твоя Иришка с петухами ложится? 

-Она с петухами не ложится - они клюются: она одна в свою кроватку ложится. 

Далее даю  задание: определить, в каком значении - прямом или переносном - употреблены выделенные слова в данном четверостишии.
Ветерок спросил, пролетая: 

-Отчего ты, рожь, золотая! 

А в ответ колоски шелестят: 

-Золотые руки растят. 

      При изучении темы «Словообразование» очень важно создать ощущение новизны, ибо основные понятия и навыки разбора слова по составу школьники усвоили в начальных классах. Поэтому использую следующие задания: 

У шиповника - шипы. 

На шиповнике - бутоны. 

Вот он блещет у тропы, 

Ярко-красный и зеленый. 

Он глаза мои слепит 

Он костер напоминает. 

Он шиповник. Он шипит. 

Искры алые роняет. 

    Учащиеся устанавливают значение слов и  приходят к выводу, что однокоренными будут только шиповник и шипы. 

    Изучая приставки, учащиеся вдумываются в смысл слов К.И.Чуковского: «Приставки придают русской речи столько богатейших оттенков. Чудесная выразительность речи в значительной мере зависит от них. В разнообразии приставок таится разнообразие смысла». 

Выясняем значение приставок, анализируя примеры: 

Вот затрещали барабаны- 

И отступили басурманы. 

                               (Лермонтов) 

И только небо засветилось, 

Все шумно вдруг зашевелилось. 
                                 (Лермонтов) 
     Прошу образовать глаголы с помощью приставок и составить с ними словосочетания. Ученики узнают, что приставка может изменить до неузнаваемости смысл однокоренных слов: взнос, поднос, перенос, донос. Таким образом, решается главная задача урока: развитие языкового чутья, познавательной активности. 

       При работе с однородными членами предлагаю правильно соединить разрозненные части пословиц, расставить знаки препинания, определить, где союзы соединяют однородные члены, а где - части сложного предложения. 

Мала пчела                       да стоять не велит. 

Обычай бычий                  а дров не видал. 

Лесом шел                         да струны тонки. 

Мороз невелик                 а загрызет. 

Ехал в Казань                  а ум телячий. 

Гусли звонки                    а оба черны. 

Совесть без зубов           да и та работает. 

Чугун чугуна дразнит      а попал в Рязань. 

   Чтобы отработать  умение  ставить двоеточие в бессоюзном сложном предложении, работаю с предложениями из произведений наших классиков: 

1) Прием его был очень прост: он начисто отгрыз ей хвост.
2) Обычай мой: с волками иначе не делать мировой, как снявши шкуру с них долой. 

3) Воспитанный под барабаном, 

   Наш царь лихим был капитаном: 

   Под Австерлицем он бежал, 

   В двенадцатом году дрожал, 

   Зато был фрунтовой профессор!   (Пушкин). 

      Следовательно, если  тщательно подобрать дидактический материал, то это  помогает воспитывать у детей любовь к русскому языку, осуществлять межпредметную связь русского языка и литературы, а  также способствует пробуждению интереса к предмету. Внимание учеников постоянно обращено на языковые особенности текстов на уроках литературы, а на уроках русского языка читаем и анализируем тексты художественных произведений. 

      Например, при изучении деепричастия, для  определения  роли этой части речи в художественном тексте, я предложила учащимся  найти в поэме М.Ю. Лермонтова «Мцыри» деепричастия. Ученики пришли к выводу, что деепричастия делают речь более выразительной, точной и дорисовывают основное действие. 

     Чтобы  активизировать внимание  учащихся использую  нестандартные задания, которые вызывают  интерес самими формами работы. 

      Нестандартное задание – понятие очень широкое. Оно включает целый ряд признаков, позволяющих отграничить задания этого типа от традиционных (стандартных). Главный отличительный признак нестандартных заданий – их связь «с деятельностью, которую в психологии называют продуктивной», творческой. 
     Также нестандартные задания представляю в виде проблемных ситуаций (затруднительных положений, из которых надо найти выход, опираясь на  полученные знания), ролевых и деловых игр, конкурсов и соревнований (по принципу «кто больше? быстрее? лучше?») и многих других заданий с элементами занимательности (волшебные  ситуации, инсценировки, лингвистические сказки, загадки, «расследования»). 

   Для активизации познавательного интереса в своей работе я часто использую лингвистические «угадайки». Это 

– угадывание слов по толкованию (в том числе и образному) или по общему признаку; 

– расшифровка пословиц, поговорок, фразеологических оборотов по отдельным признакам; 

– разгадывание загадок (в том числе и лингвистических); 
- игры-задачи «Я задумала слово», «Вопрос – ответ» и др.       

     Привлекают внимание ребят и лингвистические «почемучки». 

     Это вопросы, целью которых является активизация мыслительной деятельности учащихся при воспроизведении полученных ранее знаний. Неожиданность формулировок вопросов по форме и не шаблонность их содержания служат хорошим стимулом для выполнения заданий. Отвечая на вопросы, делая своеобразные маленькие «открытия» в области лингвистики, школьники убеждаются в практическом значении знаний по русскому языку, сам учебный предмет открывается для них по-новому. За внешней простотой (иногда даже несерьезностью формулировок) вопросов кроется серьезное лингвистическое содержание: языковые факты учащиеся должны объяснить «научным языком». Таким образом, при выполнении этих заданий главным является не опознание языковых фактов, а их объяснение, т.е. формируются умения и навыки построения связного высказывания в научном стиле. 

К заданиям этой группы относятся: 

1) Вопросы проблемного характера (выбор одного варианта из нескольких, разграничение двух правильных вариантов, сопоставление вариантов). 

    При изучении  темы «Глагол», я предлагаю  ситуацию, опираясь на имеющиеся у учащихся знаниях о существительном и его признаках. Ребята должны сопоставить однокоренные глагол и существительное зеленеть и зелень в предложениях: 

Я любовался яркой зеленью молодой травы. 

На лугу зеленеет трава. 

Затем спрашиваю: «Почему слова зелень и зеленеет при всем сходстве их значений следует отнести к разным частям речи?» 

Каждый ученик класса высказывает своё мнение.

Когда изучаем тему: «Употребления деепричастия в речи»,  предлагаю следующие предложения: 

Расчищая от снега двор, мне сделалось жарко. 

Расчищая от снега двор, я устал. 

     Ученики находят не только предложение, которое неправильно составлено, но и выявляют закономерность употребления русских деепричастий.
      На уроках повторения и обобщения изученного, я использую проблемные вопросы. На заключительных уроках по теме «Глагол», вместо традиционно предлагаемых вопросов, отражающих содержание параграфов учебника по данной теме, предлагаю  обобщающие проблемные вопросы, которые  предполагают сопоставление и обобщение аналогичных и близких языковых явлений: 

Например:

-Чем отличается безличный глагол от личного в своих формах изменения(Нож хорошо режет и у меня в глазах режет)? 
-У каких глаголов показатель переходности-непереходности есть в составе самих этих глаголов? (Возвратные глаголы всегда непереходные.) 

    Чтобы создать чувства новизны, удивления, которое должно стать источником желания самостоятельно решать поставленную задачу, ответить на необычный вопрос, в наибольшей степени способствуют разнообразные проблемные ситуации на уроке. 

    Например, при изучении темы «Разноспрягаемые глаголы» использую проблемную ситуацию: записываю глаголы в три столбика 

        пью-                         строю-                                  хочу- 

         пьешь-                     строишь-                              хочешь- 

         пьет- пьют              строишь- строят                хочет- хотят 

     Учащиеся определяют спряжение глаголов в  первом и втором столбиках, а  затем разрешают проблемную ситуацию между имеющимися у них знаниями о спряжении глагола и новыми сведениями о нем: 

-По какому типу спряжения изменяется глагол хотеть? 

(ученики отвечают по 1 или 2 тип спряжения.) 

-Правы и те и другие, но в то же время ответы неверны. Почему? 

    Учащиеся отвечают, что глагол хотеть при изменении по лицам в ед.ч. имеет  окончание 1 спряжения, а во мн.ч. окончания 2 спряжения. Далее данный материал закрепляю на других разноспрягаемых глаголах. 

    Употребление  проблемных ситуаций в процессе обучения позволяет поднимать учащихся до нового, более высокого уровня их познавательной деятельности, активизируя в ней творческий элемент. 

2) Вопросы занимательного характера (в их основе – внеязыковая ситуация: вопросы-шутки, вопросы-загадки, «неожиданные» или «детские» вопросы). 
       Также на уроках русского языка самостоятельная работа учащихся является  прекрасным средством активизации интереса и познавательной деятельности учащихся.  В организации самостоятельной работы, я считаю, необходимо пользоваться  следующими положениями. 

      I.Самостоятельная  работа  тесно связана с развитием  мышления. Ставя  задачу перед классом– найти в данном предложении, упражнении или в любом связном тексте какую - либо часть речи или ее форму, необходимо, обязательно требовать от обучающихся обоснованных ответов, приводя доказательства их правильности.       Выполняя определённую работу, учащиеся, в большинстве случаев,  не задумываются над тем, для чего выполняется ими данная работа. Поэтому, без понимания цели труда невозможно осознание его результатов. Постепенно в процессе выполнения специальных, последовательно усложняющихся заданий приобретается умение определить цель работы. 

      Несомненно, требуя от обучающихся определения цели выполнения работы, помогая им в случае затруднения дополнительными вопросами, я добиваюсь осознанного отношения к выполнению заданий. 

II. Принцип постепенного наращивания трудностей. 

Например, в упражнении поставлены задачи: “Прочтите, подставляя к каждому глаголу вопрос, и укажите вид глагола”, “Укажите вид каждого глагола, задавая к нему вопрос Что делать? или Что сделать? Образуйте от каждого глагола формы времени, которые возможны”. 

     Образование от каждого глагола возможных форм времени является новым и представляет новую ступень трудности, на преодоление которой и направляется усилие обучающихся. 

     Усложнение задания целесообразно проводить даже внутри одного вида работы. 

III. Немало  важным является и принцип разновидности упражнений, которые направлены на самостоятельное решение задач учениками. 

      Упражнения, основанные и на зрительных, и на слуховых, и на моторно-двигательных восприятиях,  должны иметь место в системе самостоятельной работы. Поэтому нужно использовать и грамматический разбор во всем его многообразии, и упражнения учебника, и упражнения творческого характера, и разнообразные виды обучающих диктантов и т. д. 

IV. В организации самостоятельной работы необходимо исходить также из того, что самостоятельная работа возможна на базе уже имеющихся практических знаний и навыков или личного опыта обучающихся. 

V. Самостоятельная работа должна проводиться  на всех этапах обучения: при объяснении нового материала, при закреплении, при  выполнении  разнообразных упражнений, при повторении, а также, в процессе выполнения контрольных заданий. 

VI. Самостоятельная работа учащихся в процессе обучения русского языка должна опираться на связь преподавания данного предмета с жизнью. 

   Такие виды работ как: самостоятельная работа с учебником, логический анализ текста, членение его на части, формулирование заголовков частей, составление простых и сложных планов, подготовка устных и письменных сообщений, конспектирование статей, обеспечивают их навыками, необходимыми в жизни. 

VII. При  личностно-ориентированном подходе  самостоятельная работа должна быть организована как индивидуальная работа каждого обучающегося.
      Большое  значение для пробуждения  интереса к изучению русского языка играет дифференцированный подход в обучении. Поэтому, на своих уроках я часто даю письменные домашние задания дифференцированно. Так, на уроке «Причастие как часть речи» одна группа ребят получила домашнее задание выполнить упражнение, другой группе было предложено дома написать сказку о причастии. Для зачета по теме «Причастие» было приготовлено два варианта карточек для проверки практических умений (для слабых учащихся и для сильных). В начале урока прошел  опрос сильных учеников по контрольным вопросам, а слабые учащиеся получили возможность еще раз прослушать связные ответы по всему материалу. Далее сильные ученики приступили к работе по карточкам, которая рассчитана на 20-25 минут, а остальные ученики приступили к групповой форме опроса, а работа же по карточкам для них рассчитана на меньшее время. 

      Наибольший  интерес вызывают у ребят и нетрадиционные уроки. Что же в уроке не совсем обычно? Прежде всего, мы знаем, что любой урок преследует общую цель, которую требуют  программы. Но достигается она различными средствами, которые отражаются разными целями. Ещё одним общим моментом является относительная «верность» достаточно традиционной структуре. Она может повторять привычный ход занятия с его оргмоментом, сообщением новых знаний, контролем изученного, а может быть оригинальной, с измененной последовательностью обычных этапов, с трансформированными способами организации, с игровой основой и т.д. 

    Очень  необычными являются содержание и средства представления урока. Урок придает необходимое ускорение развитию личности, благодаря необычности содержания, методов и форм. Только  каждый раз по-разному, в зависимости от того, какую позицию займет учитель.  Но ребенок, обучающийся на таком уроке, развивается более успешно. Правда не совсем, как личность, но уже - как заинтересованный субъект образовательного процесса. Оказывается, что не совсем обычные уроки ставят свою собственную цель: поднять интерес учащихся к учебе и повысить эффективность обучения.  Для такого  урока ученикам свойственен другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве. 

Не совсем обычные уроки предполагают: 

-применение коллективных способов работы: 

Учитывая индивидуальные особенности и интересы, распределяются обязанности между учащимися класса; 
- стремление к творческому поиску, развитие умений и навыков самостоятельной работы: 

Преподнесенный материал в новой форме, заставляет задуматься, понять и запомнить;
-заинтересованное отношение к учебному материалу: 

Готовясь к уроку, учащиеся сами подбирают интересный материал, отыскивают удивительные факты, составляют вопросы, сочиняют стихи и песни на определенную тему; 

-Активизация деятельности учащихся: 

Это активные участники учебного воспитательного процесса;
-овладение способами управления коллективной деятельностью: 

   Необычные уроки учат анализировать, слушать, убеждать,  учиться спорить,  находить быстрый выход в сложившейся ситуации, отстаивать свое мнение, решать проблемные вопросы,  прислушиваться к мнению товарищей;

 -становление новых отношений между учителем и учащимися: 

так учащийся ощущает себя партнером педагога по творчеству в отношении  сотрудничества, коллективного труда. Поэтому педагог перед  учащимися предстает как интересный, грамотный, эрудированный  человек, стремящийся  внести разнообразие в сложный процесс обучения и воспитания. И такой  момент повышает интерес учащихся к учебной деятельности; 

-оценка деятельности учащихся их друзьями, товарищами по учебе: 

такая оценка для них порой является более значимой, чем оценка педагога. 

     Существует большое количество необычных уроков. В своей работе я использую уроки с игровой соревновательной основой. Это и урок-турнир, блицтурнир, урок - деловая игра, урок-викторина, урок-конкурс. Провожу общественные смотры знаний, урок зачет, урок-практикум, урок-конференция. 

    Начиная с пятого класса, я включаю в свои уроки задания из контрольных измерительных материалов (ОГЭ), подходящие к изучаемому или пройденному материалу. Моим ученикам очень нравится выполнять тестовые задания, так как могут сразу себя проверить. Для отработки умения, связанного с чтением и интерпретацией текста, использую в своей работе элементы анализа текста, отрабатывая умение выражать отношение автора к тому или иному описываемому явлению, видеть средства, при помощи которых это выражается. Даю дополнительные задания к упражнениям, помещенным в учебнике. Например, найти средства выразительности и указать, что хотел подчеркнуть автор, используя их. 
    При подготовке к нетрадиционным урокам требуется много сил и времени как со стороны учителя, так и со стороны ученика. В своей практике я наиболее удачно использую несколько нетрадиционных форм урока: практикум, викторина, исследование, путешествие, диалог на основе проблемной ситуации, деловая игра. Выбор зависит от нескольких условий: во-первых, учитываю возрастные особенности учащихся, во-вторых, задачи, цели, содержание обучения в связи с изучаемой темой, в-третьих, способности учащихся.
     Так как  урок-семинар имеет повторительно-обобщающий характер, то его провожу в 8-9 классах. Но, если сильный  класс, то  можно попробовать такую форму уже в среднем звене, потому что она способствует формированию научного стиля речи, самооценке собственных высказываний, ребята учатся работать самостоятельно, пользуясь научной литературой. В  содержании  урока-семинара лежит  теория. Ведущая цель - формирование теоретического мышления, которое позволит учащимся самостоятельно отбирать, изучать информацию и применять полученные знания на практике. 

Этапы подготовки и проведения урока-семинара: 

-  ознакомление  учащихся с темой и микротемами семинара (за 2-3 недели до проведения); 

-  осмысление и выбор микротем; 

- создание творческих групп; 

- подбор материала к семинару; 

- консультации учителя (за 7-10 дней до проведения семинара); 

-  систематизация и обобщение материала; 

-  выступление творческих групп на семинаре; 

-  конспектирование дат, определений и других важных моментов сообщений; 

-  выполнение практического задания; 

-  обсуждение выступлений творческих групп; 

-  подведение итогов; 

-  оценивание работы; 

-  объяснение домашнего задания. 

      Работа с текстом является одним из современных требований к уроку русского языка. На основании этого я использую в своей работе такую форму урока, как исследование. В самом названии «урок - исследование» выступает основная задача - исследование языкового материала на основе текстов. 

Этапы подготовки и проведения урока- исследования по русскому языку: 

- выбор текстов; 

- составление плана анализа текста; 

- предварительная работа с произведением; 

- создание творческих групп; 

- дифференцированное распределение отрывков; 

- исследование художественного текста под «лингвистическим микроскопом»; 

- подготовка группы к «защите» исследования; 

- представление текста (художественное чтение) одноклассникам; 

- лингвистический анализ отрывка; 

- обсуждение, рецензирование анализов, проведённых группами; 

- подведение итогов урока; 

- оценивание работы учащихся; 

- объяснение домашнего задания. 
    Наибольшую  сложность при обучении русскому языку является  написание сочинений. И чтобы дома легко было справиться с этой работой,  надо провести на уроке серьёзную подготовительную работу. Научиться писать сочинение - значит научиться мыслить, видеть, анализировать увиденное и правильно изложить свои мысли на бумаге. С этой целью я провожу урок-практикум по русскому языку в 5-ом классе. 
      Цель такого урока - обратить внимание ребят на то, что происходит рядом с ними, научить их видеть удивительное, необычное в самых обыденных вещах. 

Этапы урока-практикума: 

- экскурсия, наблюдения за природой; 

- знакомство на практике с изобразительно-выразительными средствами; 

- обсуждение увиденного; 

- творческая работа учащихся; 

- чтение сочинений (по желанию); 

- обсуждение и рецензирование творческих работ; 

- исправление и доработка сочинений; 

- объяснение домашнего задания. (Как правило, художественное оформление творческих работ). 

     Урок-зачёт является одним из эффективным видом контроля успеваемости учащихся. Тематика таких уроков соответствует ранее изученному материалу. Заранее предупреждаю ребят о проведении зачета, знакомлю  их с планом урока, при этом не забываю и о дифференцированном подходе к обучению: наиболее сильные ученики дома самостоятельно составляют карточки с практическими заданиями, вопросы для одноклассников. Эти  учащиеся выполняют  некоторые функции учителя. Дети готовятся к объяснению изученного  правила, дают консультации  одноклассникам, проверяют выполненные работы. 

       Одной из любимых формой  урока ребят 5-7-х классов является урок-игра. На  учебно-ролевых уроках отличительной особенностью является то, что их психологическую основу составляет процесс воображения: ребята представляют себя в определенных ролях, оказываются в заданной ситуации и вместе решают поставленную задачу. Если принять за основу соответствующий процесс, то можно оживить даже самый сложный материал. Успех такого урока заключается  в его необычности (использование сказочного, фантастического сюжета, загадочной развязке),  в доступности изложения материала,  в использовании яркой наглядности. Ребятам надоедает «зубрить» из урока в урок материал учебника. А если, например, представить, что ты попал на пиратский корабль или непроходимые леса и тебе надо помочь друзьям, что ради этого не сделаешь?! Горы свернёшь, не говоря о том, чтобы склонение, падежи или научиться писать предлоги и приставки со словами. 

       Но как бы ни были разнообразны и эффективны нетрадиционные уроки увлекаться ими  часто нельзя, исходя из  целого  ряда причин. Но очень  хочется, чтобы каждый урок был необыкновенный, со своей «изюминкой». Поэтому я часто использую нестандартные, творческие элементы отдельного традиционного урока. Это и лексический диктант или диктант - кроссворд, как называют его ребята, и составление загадок на уроке, и вопросы – шутки, и выборочные  или предупредительные диктанты, и задание по типу «найди лишнего», которое прививает умение синтеза и осмысления информации. Главное, чтобы детям хотелось работать, учиться и радовать хорошими отметками.  А для этого важны и ситуация успеха, которая  создаётся на  нестандартных уроках или их элементах, и самостоятельность, к которой ребята приучаются, и творческое отношение к родному языку, которое воспитывается только на творческих уроках. 

          Наиболее эффективным будет, если «подкрепить» наглядность, что позволяет уравновесить словесную и образную формы мышления при объяснении нового материала Учащимся обычно предлагается изобразительный материал (как правило, в сочетании со словесным) по конкретному разделу языка или его отдельным темам.  Схема-опора (на интерактивной доске она может быть заранее подготовлена и раскрываться дозированными частями) - это модель изученного или изучаемого материала, изображение его «устройства», взаимоотношение частей, выделение главного. Это одно из средств обучения, обеспечивающих прочность знаний, умений и навыков. 

       Нетрадиционные формы домашнего задания имеют Большое значение для раскрытия творческого потенциала ученика.  Такие  формы призваны, во - первых, закреплять знания, умения и навыки, полученные на уроке, а во- вторых, позволяют ребёнку проявить самостоятельность, самому найти решение нестандартного вопроса, задания. 

Типы домашнего задания: 

- творческая работа; 

- лингвистическое исследование текста; 

- подготовка иллюстраций к литературным произведениям; 

- рисование обложек к литературным произведениям; 

- художественное чтение; 

- инсценировка художественного произведения; 

- создание самостоятельных литературных произведений различных жанров; 

- продолжение неоконченных произведений; 

- наблюдение за природой; 

- подготовка словарных диктантов; 

- составление вопросника к зачету по теме; 

- составление конспекта, опорных таблиц; 

-письмо по памяти. 

     Такие домашние задания помогают избегать однообразия, банальности  в обучении. Ребёнок может почувствовать себя в разных ролях.  Необычные задания активизируют мышление, заставляют ребёнка обобщать, систематизировать материал по теме. 
      Новые информационные технологии, в том числе компьютерная коммуникация, позволяют совершенствовать учебный процесс в целом и подготовку к сдаче Единого экзамена в частности.

      Компьютерная (информационная) технология, основанная на эффективности организации и управления процессом обучения, способствует активизации и интенсификации деятельности учащихся.
     Постепенно от опорных конспектов надо переходить к использованию  компьютеризации на уроках русского языка и литературы, потому что именно такой подход к решению учебных задач способствует эффективному повышению познавательной активности учащихся.

      Применение компьютерных учебных средств целесообразно на различных этапах процесса обучения русскому языку и литературе: при объяснении нового материала, закреплении изученного, повторении и обобщении сведений, контроле над усвоением знаний, отработке умений и навыков, поиске новых форм компьютерного моделирования. 

    Хочу  доказать значимость мультимедиа в познавательной деятельности учащихся. С применением компьютерных технологий урок проходит интереснее, запоминается больше обычного урока, у ребят появляется интерес к предмету. На уроках мультимедиа помогает объяснению нового материала.

      Уроки-презентации дают возможность реализовать принцип наглядности, повысить эффективность урока в ракурсе развития личностного потенциала учащегося. 

Тем самым повысить заинтересованность ученика предметом, а если школьник проявляет интерес к предмету, значит, повышается его успеваемость, качество знаний. 

Таким образом, можно сделать вывод: чтобы учащиеся проявляли познавательную активность на уроках, нужно учителю проявлять множество усилий, творчество, не стоять на месте, постоянно находиться в движении. Недаром повторяю слова Бернада Шоу, взятые мною в эпиграф моего отчёта -  “Единственный путь, ведущий к знанию –  деятельность»                                                     
      Учение с увлечением - это вовсе не учение с развлечением. Все знают: у кого большие способности, у того обычно интерес к занятиям. Но есть и обратное правило: у кого больше интереса, у того быстрее развиваются способности. Пробудить интерес - наша задача. 
