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Великая Отечественная война - самая страшная из всех войн, которые только были в нашей стране. Война - это всегда горе и смерть. В военное время тяжело было всем, но особенно детям. Война отобрала у них детство, им пришлось вынести такое, что мы себе даже не можем представить. Я хочу рассказать об Ирине Викторовне Лойко, которая пережила эту страшную войну ещё совсем ребёнком. Эта удивительная женщина сейчас живёт с моей семьёй на одной лестничной площадке. Она переехала к своей дочери совсем недавно из Пензы. За очень короткое время мы стали близкими друг другу людьми. Ей тяжело вспоминать войну и свое нелегкое детство, но, видя интерес в моих глазах и глазах моих братьев, она вечерами рассказывает нам разные истории из своего далекого военного прошлого. Послушайте и вы их. На момент наступления войны Ирине Викторовне было всего 11 лет, она только закончила третий класс одной из школ Пензы. Каждый человек осознал эту страшную трагедию для страны и для нашего народа. Для Ирины Викторовны этот момент наступил в сентябре 1941-го года. Тогда любимым учителем класса, в котором она училась, был Максим Петрович, проработавший в школе не один год.
Он, по словам Ирины Викторовны, умел найти подход к каждому ребёнку, применял интересные способы ведения урока, играл с ребятами. В конце сентября 1942-го года он пришёл на урок не таким радостным, как это бывало обычно, и сообщил, что его забирают на фронт. Всем классом пошли провожать его. Мальчишки и девчонки плакали, расставаясь с любимым педагогом. Отец Ирины Викторовны трагически погиб еще до войны, поэтому Максима Петровича она провожала на войну как родного человека. Именно тогда Ирина Викторовна поняла, что война - это не что-то далекое, она не обошла стороной их город и будет навсегда забирать дорогих ей людей. Вскоре война стала ощущаться сильней: начались трудности с отоплением, наступил голод.
«Мы такими же детьми были, как и вы, только всегда голодными и сильно напуганными, повзрослевшими без детства», - прослезившись, рассказывала
Ирина Викторовна.
Она с большим уважением относится к еде. Очевидно, что голод в военные годы на всю жизнь показал ей настоящую ценность хлеба. Ирина Викторовна рассказывала, как на больших переменах им давали по 50 граммов хлеба, которые они уминали за полминуты. Ирина Викторовна часто вспоминает историю о заболевшей учительнице Валентине Петровне. Она предложила своему классу навестить их классного руководителя. «С пустыми руками не пойдёшь, сказала ребятам Ирина Викторовна,  надо что-то принести. Давайте отнесём свои порции хлеба!». Все поддержали, никто не отказался. Ребята где-то нашли газету, все свои кусочки аккуратно завернули и пошли проведывать учителя.
«Миленькие мои, родненькие!» - со слезами на глазах встретила их учительница. Газету развернули, и теперь уже плакали все вместе. А потом все вместе пили чай и обсуждали новости с фронта. До сих пор помнит Ирина Викторовна, как с подружками собрались на фронт. Жила она в доме рядом с военкоматом и пересыльным пунктом, откуда почти ежедневно на фронт уходили добровольцы и призывники. Оба здания были огорожены. Однажды они с подругой заметили на заграждении свежее объявление, уведомлявшее о призыве добровольцев на фронт. В объявлении был образец заявления, которое следовало подать в военкомат. Девочки, долго не раздумывая, составили заявление, не указав только своего юного возраста, и отправили их. Через несколько дней к Ирине Викторовне прибежала её подруга с радостным известием: «Пришли повестки»! Мама Ларисы, узнав об этом, хотела запереть её дома, но Лариса убежала, забрав необходимые вещи. Ирина Викторовна тоже, не говоря ничего маме, завязала нужные вещи в наволочку и отправилась вместе с подругами в военкомат. На пороге их встретил красивый молодой офицер Василий Шишкин, в которого они сразу же влюбились. «Девчонки, а сколько вам лет? (Девочки покраснели). Эх, - вздохнул он с улыбкой.  Ваш фронт- это учёба. Война скоро закончится и нам будут нужны хорошие специалисты во всех отраслях, чтобы восстановить страну после войны!» Девочкам понравились слова офицера, и они стали учиться еще усерднее. С девушками договорились, что все будут учителями. Окончив школу, Ирина Викторовна поступила в педагогический институт. Она стала учителем физики и математики и посвятила 40 лет работе с ребятами в школе. За хорошую работу получила награду. Работала учителем, потом завучем, после директором школы. Она прожила интересную жизнь и ни о чём не жалеет.
Слушая ее рассказы, понимаешь, что нам досталось счастливое, мирное время. Поэтому необходимо сохранить память обо всех тех, кто старался сделать нас счастливыми. «Пусть наши дети не знают войны», - говорит Ирина Викторовна. Наши деды и прадеды, не жалея себя, воевали за мирную и счастливую жизнь. Их подвиг- навсегда в наших сердцах!
В мирное время нельзя забывать ветеранов и тех, кто был свидетелем той страшной, но героической страницы в истории нашей страны.
