               Эссе на тему «Морально-нравственный облик современного государственного служащего». 
     Русские учёные (В.С.Соловьёв, И.А.Ильин и др.) подчёркивали, что право есть минимум нравственности или юридически оформленная мораль. 
     Если посмотреть в «Большой энциклопедический словарь», то мы увидим, что там определение слов «нравственность» и «мораль» означают одно и то же. 
     Право – средство реализации нравственно-гуманистических идеалов общества. Без нравственности право немыслимо.
Под правом понимается система общеобязательных формальных норм, представляющих собой волю государства, основанных на идеях добра, справедливости, гуманизма, охраняемых государственной волей, силой государственного принуждения.
    Мораль же представляет собой совокупность исторически складывающихся и развивающихся жизненных принципов, взглядов, оценок, убеждений и основанных на них норм поведения, определяющих и регулирующих отношения людей друг к другу, обществу, государству, семье, коллективу, окружающей действительности. Мораль включает психологические моменты – эмоции, интересы, мотивы, установки и т.д.  Все же главным в морали является представление о добре и зле. Нравственность предполагает не только ценностное отношение человека к другим, но и к себе, чувство собственного достоинства, самоуважения, осознание себя как личности.     Соотношение права и морали является довольно сложным. Оно включает такие компоненты как единство, различие и взаимодействие права и морали. Все эти составляющие морально-нравственного облика  современного государственного служащего тесно взаимосвязаны между собой. 
      Юридически  приоритетный интерес представляют вопросы соотношения права и морали, имеющие одинаковые приоритетные основы. Единство права и морали есть то, что это   разновидности социальных норм, и имеют единую нормативную основу, преследуют в конечном итоге одинаковые цели. Это упорядочение и совершенствование общественной жизни, развитие личности, защиту прав человека, утверждение идеалов гуманизма и справедливости, направленное  на регулирование общественных отношений, адресующееся одним и тем же людям, слоям, группам, коллективам и имеющее границы должных и возможных поступков субъектов и  служащее для гармонизации интересов личности и общества. Это   важнейшие инструменты  установления и поддержания в обществе дисциплины и порядка, которые выступают в качестве фундаментальных общеисторических ценностей, показателей социального и культурного прогресса общества.
    Различие права и  морали состоит в  способах  установления и формирования. Правовые нормы создаются либо санкционируются и дополняются, изменяются и отменяются государством. Поэтому право выражает государственную волю народа и выступает государственным регулятором.
    Нормы морали возникают и развиваются спонтанно в процессе практической деятельности людей. Для признания за нормой морали права на существование достаточно чтобы она была признана самими участниками социального общения. Мораль носит негосударственный характер. Различны методы их обеспечения и характер ответственности. Право обеспечивается и охраняется государством через аппарат принуждения, который следит за исполнением норм права и наказывает тех, кто их нарушает. Противоправные действия влекут за собой юридическую ответственность, порядок возложения которой регламентирован законом. Мораль опирается на силу общественного мнения. Нарушение нравственных норм не влечёт государственного  вмешательства. Как реагировать на нарушения решает само общество,  т.е. общественный коллектив. Нарушитель подвергается моральному осуждению, порицанию, к нему применяются меры общественного воздействия – выговор, замечание, исключение из организации и т.п. Различна и форма выражения норм. 
    Правовые нормы закрепляются в специальных юридических актах государства (законах, указах, постановлениях), группируются по отраслям и институтам, систематизируются в кодексы, уставы, сборники, составляющие законодательство. 
    Нормы морали не имеют чётких форм выражения. Однако, они содержаться в литературных и религиозных хрониках, манускриптах, могут вытекать из статей законов. Это относительно свободное, внутренне не систематизированное образование. Имеют разный  характер и разные способы воздействия на сознание и поведение людей. 
   Право - регулирует взаимоотношения субъектов с точки зрения их юридических прав и обязанностей, правомерного и неправомерного, законного и незаконного. 
   Мораль – с позиции добра и зла, честного и бесчестного, благородного и неблагородного, совести, долга и т.д. Нормы права по сравнению с нормами морали более детализированы, точно указывают нужный вариант поведения, отличаются чёткостью, формальной определённостью, заранее устанавливают санкцию. Сферы действия и уровень требований, предъявляемых к человеку так же различные. Мораль регулирует гораздо более широкий круг общественных отношений, а право регулирует лишь наиболее важные области жизни общества (власть, собственность, правосудие и т.д.), такие отношения как дружба, любовь, товарищество остаются за рамками. Нравственность же проникает во все ячейки общества, её оценке поддаются все виды и формы человеческих взаимоотношений. Соответственно, уровень требований к поведению человека выше у морали. Мораль осуждает любые формы нечестности, лжи, клеветы, не терпит  антиобщественного поведения, оценивает поступки людей категорией совести и долга. Исторически - мораль древнее права, она всегда существовала и будет существовать в обществе. Право  появилось позже,  с образованием государства.
      Противоречия заключаются уже в самой специфике права и морали, в вышеперечисленных их различиях, в том, что право более консервативно, мораль же подвижна и динамична.  Хотя в основе права лежит мораль, это вовсе не значит, что право автоматически закрепляет все веяния морали. К примеру, существуют «безнравственные» норм права, такие как, смертная казнь; решения суда могут расходиться с моральной оценкой ситуации.
     Сегодня обострились противоречия между правом и моралью.    Понизился порог нравственных критериев, предъявляемых к личности. Преодоление этих явлений поднимет современное общество на новую ступень: социального, правового и духовного возрождения. 
     Древнекитайское изречение: «Я не знаю, что такое добро. То, что люди ценят во мне, и есть мои достоинства. Я не знаю, что такое зло. То, что люди не любят во мне,- вот это и есть мои пороки». 
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